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ÉS ha a húszmillió magyar mind 
ott állott volna a schönbrunni ka.sbóly 
történelmi szobájában és ha ez a husz- 
iniilió magyar lelke mélyéig megható­
dott volna az ősz király szavaitól, mint 
gróf Khuen-Héderváry Károly: hát váj­
jon akkor már megnyílnának az elzárt 
utak, melyeken át nem tud a megvaló­
suláshoz eljutni a véderőreform, a sze­
rencsétlen közös politikának ez a tízesz­
tendősen jubiláló tengeri kígyója?

A jó magyarok legjobbjai, mint 
Kossuth, Apponyi, Andrássy mondják, 
tehát illik a mondással számolni: hogy 
megértik a kormány helyzetét és talán 
Khuen helyében ők se cselekedtek volna 
másként. Helyes. Tegyük fel tehát, 
hogy a kormánynak és a munkapárti 
többségnek akarva-akaratlan vissza kel 
lett szívnia a bajcsináló rezolueziót, 
vállalnia kell az uj s a réginél sokkal 
rosszabb helyzetet. De hát mit ér ez? A 
véderő ja,vasiatok előtt csak zárva ma­
radnak az utak. ünnep előtt napirendre

se lehet őket tűzni,, ünnep után pedig 
meddig huzódhatik el még az általános 
vita s hány uj támadásra nyújt .nég 
alkalmat a részletek rengeteg erdője? 
Pedig hát az ősz királynak fájhatott, 
ha nagyon fájt, az az ártatlan rezolu- 
czió is, de az meg éppen feltétlenül 
bizonyos, hogy legjobban neki mégis 
csak a véderőre fönn tiz esztendővel 
ezelőtt, kezdődött és befejeződni nem 
tudó kálváriája fáj. A véderőreform. sor­
sán pedig, a katonai kérdés befejezhe- 
tetfenségén pedig mit sem segít a kor­
mány és a többség állítólagos önfel­
áldozása.

Désy Zoltán nagyon helyesen ma­
gyarázta ma, hogy minden önfeláldo­
zásnak annyi értéke van, amennyit an­
nak a czélnak, melyet szolgálni akar, 
használni tud. Nos, az a kérdés már 
most: használ-e valamit a véderőreform 
ügyének a kormány és a többség in­
fo'áldozása? Semmit sem használ. A 
véderőreform elől az utak csak úgy ol 
vonnak zárva, mint voltak a kormány 
önfeláldozása előtt s talán inkább azt 
lehetne megállapítani, hogy az akadá 
lyok megszaporodtak. Nemcsak azért, 
mert a Justh-párt obstrukeziójá meg­
gyarapodik azoknak erejével, akik a 
rendkívüli fegyverek alkalmazásától 
csuk a nemzeti jogok birtofcálloanányá- 
nak biztosítása ellenében voltak hajlan­
dók dáliám, hanem azért is, mert maga

a Justh-párt is újabb fedezetet kapott 
obstrukeziójának igazolására a nemzet 
szemében. Ha már törvényben biztosí­
tott jogaink sem jogok többé, akkor a 
nemzet nehezen ítélheti el azokat, akik 
a kisiklott parlamentarizmus csődjét 
siettetik. Az ilyen parlamentarizmust 
csakugyan legokosabb mentül előbb egy 
ncpparlamenttel felcserélni.

A kormány és a többség önfeláldo­
zása tehát mindössze azt eredményezte, 
hogy a véderőreform útjában most még 
több az akadály. Mit tehet ezeknek 
elhárítására a kormány? Appel állhatna 
a nemzetre. De először is bajos a nem­
zetre appelálni, mikor az egész magyar 
parlament behódolásának egyetlen óka. 
gyanánt az ősz király könyörgését kel­
lene a választások forgatagába dobni; 
de másrészt a parlament feloszlatására 
a kormány nem is kapott, nyilván nem 
is kapna felhatalmazást. Ha pedig a 
nemzetre appelálni nem lehet, az ub- 
stmkczió normális lefolyását pedig ki­
várni nem lehet: akkor mi marad hát­
ra? Az erőszak megkísérlése? De az 
erőszak eddig sem használt. És egy 
tekintélyében, pozieziójában, álláspont­
jában leromlott kormány nem is volna 
képes az erőszak megkísérlésére, külö­
nösen néni azok ellen, akik csak azt 
kérik, azt követelik, azért harczolnak, 
amit nehány nap előtt még a kormány 
is akart, amiért nemrégen ez a kor-

Pauia gondjai.
Irta: Dr. Fáik Zsigáiéiul.

(Utánnyomás tilos.)

Aranyos Miczi!
Irigyellek! Ebbe az egyetlen egy szóba 

foglalhatom össze azt a mórhetlen sokféle 
gondolatot, amely az elmúlt bosszú éven át 
agyamban megfordult, amióta utoljára lát­
tuk egymást.

Ebben az időtájban — márezius végén 
— volt a lakodalmad. A te kedvedért ha­
lasztót tűk el utazásunkat. A mama zokon is 
vette a figyelmetlenségedet.

— A Miczi tudja az életrendünket — 
monda nekem. — Márezius 20-án megyünk 
délvidékre már tiz eve és mégis a lakodal­
mát márezius 28-ára tette. Ezt nem vártam 
tőle és kedvein volna tudomásul sem venni a 
dolgot.

Nehezen tudtam csak szándékától elté­
ríteni. Megmagyaráztam a házasodá-s rend­
kívüli izgalmait.. Elmondtam a készülődés 
különféle nehézségeit és iparkodtam men­
teni téged a váddal szemben. Végre a meny­
asszonyi gondok közepette nem lehet számon 
.tartani a barátok utazási terminusát. 
Anyuka végre engedett érveimnek és ott 
voltunk a menyegzőn.

Remek voltál, mint a fakadó rózsa- 
bimbó és a leendő urad ott az oltár előtt 
úgy állt melletted, mint a megiiiga.tbntlan 
törzs, amely virul ásod ban szilárdan támo­
gatni fog.

Aztán eltűntél a szemem elől. Körülvet­

tek a szülők, testvérek, nénik és bácsik és a 
többi rokonság. Nem láttalak többé. A vonat 
elragadott a fővárosból. Mentél a rövid két­
hetes nászúira és onnan a férjed birtokára, 
vele együtt gazdálkodni.

Egy éven át nem írtál egy sort sem.
Nem is haragszom érte, sőt igy szeretem 

dobban a fiatal házasokat. Boldogság és meg­
elégedés egymással, ez teszi ódenkertté c 
.földi sártekét. Es aki tud varázslatos erővel 
ilyen hódító levegőre szert tenni, az ne za­
varja magát kis körén kívül eső mozgal­
masságok iránt való érdeklődéssel. Az édes, 
ringató hangulatból való kizökkenés hama­
rosan beállhat és az álombéli paradicsom 
nem tér vissza többé soha.

Mostani leveled rövidségéért sem nehez­
telek. Nem indokolod semmivel hosszú hall­
gatásodat és mindössze .a kis baba megér­
kezéséről kapok tudósítást. Fint kívánt az 
urad. tehát fiúval ajándékoztad meg.

Nem vagyok még asszony, nem látom 
eléggé tisztán a gyermekek születésének in­
dító okait. De annyit mégis értele már a do­
loghoz, hogy a sors előzékeny lovagiasságát, 
amikor fiúnak engedte megszületni első 
gyermekedet, nem lehet, a te dicséretes 
szándékod előnyére elkönyvelned.

Meg tudom érteni a, fiatal anya büszke­
ségét, a dicsekvésedet azonban túlzottnak ta­
lálom. Avagy talán ebben a nézetemben is 
az irigykedés erősít meg?

Irigyellek! Ismétlem. Azért is, mert 
gyermeked van, azért is, mert férjed van. 
Azért, mert tehelsz-vehetsz a saját birtoko­
don, azért, mert szabad vagy! Legfőképpen

azonban irigyellek, mivel nincsenek gond­
jaid!

Ide hallgass! Bármennyire untat, el fo­
gom mondani a lefolyt- év történetét. Hadd 
édesítsem meg, aranyos Miczikém, még job­
ban mézes heteidet és mézes hónapjaidat 
egy házasságra megérett leány töméntelen 
gondjának feltárásával. Hisz minderről a 
kimondhatatlan öröm és a határtalan bol­
dogság közepette bizonyára, rég megfeledkez- 

I tél, bár még csak alig egy éve téged is sok- 
: szór gyötörtek ezek a súlyos gondok.

Lakodalmad utánit második napon — 
i márezius 30-án — utaztunk. Modern ember 

nem töltheti a húsvéti ünnepeket a főváros- 
i ban. Akinek pedig felesége és felnőtt leánya 
I vau, attól rossz néven veszi az előkelő tár­

saság az otthonmaradást. És ha a férj vala­
hogy tulteuné magát ezen a bevett szokáson, 

! a feleség addig nem nyugszik, amig nem 
I szívhatja a tengeri levegőt Nizzában, Lussin- 
1 piceolóban avagy a legközelebb eső és igy 

legolcsóbb Cirkveniczában, esetleg lemondva 
az osztrák gyűlöletről: a magyarrá vedlett 
Abbáziában.

Ide mentünik el mi is. Papa nem bírja 
a bosszú utazást, másrészt pedig a magyar 
ember furcsasága megvan benne: gyűlöli a 
hazai fürdőket.

Rendesen hat hetet töltöttünk délvidé­
ken. Ezúttal valamivel rövidebbre kellett 
szabni a tartózkodást, mivel május elején 
vették kezdetüket a lóversenyek cs ezeket 
nem akartuk elmulasztani. Különben telje­
sen elég volt öt héten át végigszenvedni az 

( olaszba oltott izeden francziu kosztot.
Az öltözködés gondja sem kiméit. Reg-
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lüány le is mondott a hatalomról. 4 
véderőreform előtt elzárt utakat tehát 
iavg erőszakkal sem lehet megnyitni.

Zsákutcáiban a kormány, a több­
ség és a véderőreform is. Az önfeláldo­
zás, ha emberi szempontból érthető is, 
magának az ügynek nem használt, in­
kább ártott. Szomorú időiknek kell kö­
vetkezniük. És az ősz király szava eifuj- | 
háttá az aktuális politika közelségéből j 
a rezoliicziót, de ezzel elfujta az eu'yot- I 
len bűvös kulcsot is. mely a védem 
reform előtt elzárt utakat megnyithat ta 
volna. Most itt a véderőreform, de utjai 
a égzetesen el vannak zárva.

Budapest, április ‘2. I
A képvlselöház ülése. A képviselőhaz • 

holnap, szerdán délelőtt tiz órakor ülést tart. 
Napirend: a kormány kinevezése tárgyában 
megindult vita folytatása és interpellácziók.

Gróf Wickenburg Márk kinevezése. Mint 
Jelentik, gróf Wickenburg Márknak a külügymi­
nisztérium első osztályfőnökévé való kinevezését 
csütörtökön hozza a hivatalos lap. A külügyminisz­
térium első osztályfőnöke ugyancsak csütörtökül 
utazik Becsbe és nyomban utánna fogja letenni 
hivatalos esküjét- is.

Változás Bosznia igazgatásában. Becsből je­
lentik: Báró Benko boszniai polgári adlátus log- 
1 özelebb nyugalomba vonul. Báró Benko már ró- 
echten készült hivatalától visszavonulni, do mint­
hogy újabb időben jelentős változások történtek 
Bosznia közigazgatásában, egyelőre még megmaradt 
hivatalában, hogy a reformok keresztülvitelében 
részt vehessen. Mihelyt azonban a közigazgatás re 
fermja megtörtént, Benko elhagyja állását és nyit 
gí,lomba megy. Báró Benko távozása után nem fog­
nak többé polgári adlátust kinevezni, mert az ni 
reiorm értelmében a közigazgatást a tartomány, 
főnök személyében fogják konczentrálni.

Kossuth-párti beszámoló. Nadányi Gyula, a 
bárónői kerület országg.yüiéd képviselője, vasár­
nap tartotta beszámolóját a kerület székhelyén, 
Sárán ion. Beszédében élesen elítélte a kormány 
eljárását a rezoluezió körül és hosszasan ismerteit

1 az általános politikai helyzetet. A választói jogrvl 
' szólva kijelentette, hogy csak olyan javaslatot tá­

mogat, mely a magyar írást és olvasást kötelező’, <5 
teszi, továbbá hive a községenkinti titkos válasz­
tásnak. A nagy számban összegyűlt választó pol­
gárság élénk helyesléssel kísérte Nadányi fejtege­
téseit és egyhangú lelkesedéssel bizalmat szavazót; 
képviselőjének. Sápok községben is mondott Na­
dányi beszámolót, szintén nagy tetszés mellett.

_______ EGYETÉRTÉS______

Teljes mozdulatlanság.
— Cuvaj bánból királyi biztos. —

Hírek a politika világából.
• Budapest, április 2.

A királyi kéziratok fölött megindult vita 
a képviselőházban még ma sem ért véget s ige 
holnap is lesz ülés. A kormánynak az a szán­
déka, hogy amennyiben ez a vita holnap sem 
nyerne befejezést, a húsvéti szünetet négy-t 
papra zsugorítja össze s keddre mar ismét 
egybehívná a Házat, Valószínű azonban, hogy 
holnap eljutnak a vita végére, miután az ellen­
zéki pártoknak nincs szándékukban a kormány- 
kinevezés tudomásulvételét megobstruálni. Ha 
ez csakugyan igy lesz, akkor, miután a minisz­
terelnök is beszélt, a parlament április 15-ig 
ei fogja magát napolni. A rövid vakáczió után 
int gint a véderöreform kerül napirendre s ek­
kor fog kiderülni, hogy a kabinet reaktiválú- 
sával a helvzet egyáltalán iobbra nem fordult 
c Logo a hatalom most is teljes- mozdulatlan­
ságra van kárhoztatva, Sőt a katonai javasla­
tok sorsa most még mostohábbnak látszik, 
minthogy a legtekintélyesebb ellenzéki párt. a 
Kosuth-párt is a legnagyobb harczkészségggl 
sorakozik immár a hadügyi követelések ellen, 
miután a nemzeti kívánalmak teljesítését, meg­
tagadta Becs. A harez és vele a válság ki fog 
múlni anélkül, hogy a kormány remédiumrói 
gondoskodni tudna. Ilyen módon e javaslatok­
ból aligha lesznek törvények.

A mai napnak egyébként az a legórdeke- 
ttbb hire, hogy a kiráv a magyar kormány elő 
terjesztésére cl fogja rendelni a holnapi utóivá 
határnapon a horvátországi képviselőválasztá­

sokat, egyúttal azonban Ccuvaj Ede liorvát bánt 
a társország területére teljhatalma királyi biz­
tossá fogja kinevezni. A kormány egyik fel- 
hivatalosa, a ,,B. V-“ erre vantkozóan ezt ifi.'.:

„Ez az intézkedés kettős jeleli tőséggel 
hir. Először azt jelenti, hogy a most kiíran­
dó választások felügyelet mellett fognak vég­
rehajtatni és a lakosság akaratnj/ilvanitasa- 
ban meg fog oUatlmaztatni a forradalmi 
pártok terrorizmusával szemben. Másodszor 
pedig azt jelenti, hogy a választások akármi­
lyen eredményre vezessenek is, a magyar- 
liorvát kiegyezés és a társországnak az anya­
országhoz való közjogi viszonya fölötte áll 
minden egyoldalú akaratnyilvánifásnák es 
egg a harcát lázadókénál magasabb 'és erá- 

I sebb akarat biztos és hűséges oltalma 
j alatt áll.“

E közlésekből tehát az tűnik ki, hogy a 
Dráváidul a Starcscviesék, a trialisták és a 
horvát-ezerb koalicziósok aknamunkája, szövet­
kezése Magyarország ellen immár lassanként 
a lázadás jellegét kezdi felölteni, ami ellen a 
kormány a leghatékonyabb eszközök igénybe­
vételével próbál védekezni. Ha ez csakug^n 
a helyzet, szükségesnek tartanók. hogy a kor­
mány erről a legalaposabban tájékoztatná a 
magyar közvéleményt a parlament színe clöc:, 
mert valóban ceak a legsulvosabb esetben volna 
helyeselhető a kormánynak ez az alkotmányos­
sággal ellenkező lépése, ólért tisztán kellene 
látni, vájjon tényleg forradalmi jelenségekkel 
van-e dolgunk, avagy csak elmérgesedett poli­
tikai állapottal, amelyet ügyes személvesceé- 
\el hamarosan szanálni lehetne. De bármin, 
ad is a dolog, a kormánynak arra kell töre­
kednie, hogy a horvát válságot is békésen, az 
alkotmányosság szellemének megfelelően oldja 
meg. mert az erőszak amúgy sem vezethet a
nem is vezetett soha czélhoz.

*

Híreink itt következnek >

Bilinski Budapestei»
Bilinski Leó közös pénzügyinímezteT, 

mint Becsből jelentik, ma délután Budapestre 
utazott, hogy Khuefi-Héd-erváry Károly gróf 
miniszterelnökkel bős nyák ügyekről tárgyal­
jon. A miniszter holnap este visszatér Becsbe,

ge] egyszerű, délben kissé díszesebb öltöz­
ködés, este pedig grande toilette. Sőt ha va­
lami rossz német trupp szinházasdit játszott, 
kivágott estélyi ruhában jelentünk meg.

A társaság.’! Mit, szóljak a társaságról. 
Két-három napig szórakoztat. Mire a ma­
gunk körének minden egyes tagjáról meg­
tudjuk, miért .iött, meddig marad, mik a 
családi viszonyai, mennyi a kidobni való 
pénze és mire az összes ismeretlen körülöt­
tünk forgó egyéniségekről meghalljuk a 
szállongó pletykákat: kezd fárasztani a tár­
salgás és már a harmadik héten rém-unal­
massá válik.

Az őrlő malomban taposó vak gebe nem 
találhatja megve-zekedettebbnak a maga 
sorsát, mint már a harmadik héten az üdülő, 
egy helyben megállapodó fürdővendég. Az 
ózondus levegő a tenger végtelenbe nyúló 
pompás látványa, a sót 8 k i rá adu 1 ások es a 
szórakoztatást ezélzó hangversenyek untat­
nak. Az emberek ugyanazok, az étel egyen­
lően rossz, a társalgás nem talál uj témát, 
a virágajándékok nem csinálnak örömet. 
Kezdünk hazafelé gondolni, ahogy vágyód­
tunk eljc-nui, épp annyira, avagy tán meg 
jobban kívánkozunk haza jutni.

A harmadik bét végén a csomagolás 
gondjai kezdenek foglalkoztatni és már a 
negyedik hűlnek ez a gond az egyetlen 
öröme.

Végre üt a szabadulás órája. l'jubb vi­
rágzápor kisér az utunkon és onedő szívvel 
lessük a vonat begördülésót a fővárosba.

Alig van idő az ut fáradalmainak kipi- 
henésére. A tavaszi lóversenyek négy héten 
át tartó meet ingj e hamarosan kezdetét veszi.

I A toilettek elrendezésével sem készültünk 
I még el, már kivonulunk a turfra. Azokon a 
I napokon pedig, amikor nincs lóverseny: ott 

kell lennünk a különböző jótékonysági ünne­
pélyeken, úgyis mint résztvevők és rendezők, 
úgyis mint a maga munkáján kívül még te­
temes pénzáldczatot meghozó közönség.

A Margitszigeten, a grófi palotákban, a 
Park-klubban, a kaszinók ünnepélyein meg 
kell jelennünk, ezt követeli a bon ton. És 
mindenütt más ruha, más kalap, más ezipő 
és ha erre lehetőség volna: más-más arczki- 
fejezés kívánatos.

Fáradtan, kimerültén jutunk el a külön­
böző helyekre. A magunk idvigazitúsa annyi 
gondot okoz, amennyivel egész csomó család 
megélhetését biztositliatnók.

Junius elején aztán felmegyünk Becsbe, 
ahol a derby-meeting lóversenyein körülbe­
lül megismétlődik a budapesti mulatozás 
féllviiző hajszája.

A pénzzel nem igen törődöm. Annak a 
felhajtása a paprikának okoz elég gondot. 
De mi ez a gond az ói- gondjaimhoz képest, 
akinek a mama és a magam ruháiról kell 
intézkednem.

Dicsőséggel vé’gigkiizdöttiik a bécsi sú- 
jourt is. Ahol megjelentünk, bámulták Íz­
lésemet é* mixel mindenütt megjelentünk, 
tollút sül: bámuló gratulúezióbau volt j 
ré-zem.

Tesiileg-ltdkileg kimerültén június vé- 
gén a fürdőre való utazást határozzuk el. Az 
én találékonyságom fáradttá lett és igy apát 
megkérem: vigyen valami elsőrangú bécsi 
szalonba, ahol anyának és nekem megrendel­
jük a fürdői kosztümöket.

Négy hetet az északi tenger mellett és 
négy hetet Svájcéban fogunk tölteni. Ehhez 
képest kell öltözékeinknek készülniük, ame­
lyek a divat őrültségeinek hatása alatt már 
ruháknak abszolút nem nevezhetők. Ezek 
kosztümök, amilyenekben, eddig csak szí­

nésznők jártak a deszkákon.
Hódítottunk is bőségeden. Megláttak, 

feltűntünk. Csakhogy ez is az én vesztemre. 
Ha akadt itt-ott egy fiatal ember, aki érdek­
lődött utánam, akit én is megkedveltem 
volna, néhány nap alatt már nyoma veszett. 
Megijedt a költekezésemtől és az eddig foly­
tatott életmódomtól. Hogyan?! Egy leány, 
aki egész éven át utón van, akinek fogalma 
sines a családi fészek kellemességeiről, mi­
kén lehessen az feleség?! Képes az ilyen nő 
szolgálni az urát, boldoggá, tenni a férjét?! 
Nem kutattak tovább, faképnél hagytak.

Pedig ha ők csak sejtenék azt, amit én 
érzek! Ha ők beleláthatnának a lelkemhe é-s 
onnan kiolvashatnák a modern szereplési 
megkivántatástól való undoromat 1 Ha ők 
tudnák a folytonos vándorlásitól való komoly 
csömörömet« és inegszab.iditánúnak összöS 
gumijaim közül attól a legnagyobb gumitól, 
amely a féri megtaláló.-áinui kulminál! Bez­
zeg lehetnék én is olyan jó feleség, olyan 
büszke anya és olyan boldog teremtés, mint 
te vagy, árauv'. < Miczikcm!

Szóval számba vehető hódítás nélkül ba­
rangoltam végig Svinemiiiidéii a tenger­
parton.

Egy idegennek megtetszettem, amikor 
észrevett, umbb kereste a bemutatkozás le­
hetőségét és kót-háruiuszori beszélgetés után 
már félreállt.
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Bllineki boszniai útját május második felérő 
tervezik.

A másik oka Bili neki budapesti látoga­
tásának a delegácziók kérdése. Még nem bizo­
nyos, Log}- az április vége, felé összeülő dele­
gációban három vagy hat hónapi közös költ­
ségvetési provizóriumot fognak-e kérni. Ez a 
mostani konferenczián fog eldőlni. Az ülés­
szakot k ét-három napra tervezik.

Félhivatalosan a következőket jelentik: 
'Bklinski közös pénzügyminiszter ma este ki- 
lencz órakor dr. Be igei István titkár kíséreté­
ben Budapestre érkezett. A közös pé.nziigvmi- 
n Az tér holnap délelőtt meglátogatja gróf 
'Khuen-Héderváry Károly miniszterelnököt, 
bogy a bosnyák vasutak ügyében tárgyaljon 
vc'e. A közös pénzügyminiszter valószínűleg
már holnap visszautazik Becsbe.

Désy Zoltán a harez mellett, 
i ¥tlsy Zoltán, a Kossuth-párt alelnöki?, a ..Zeit--' 
r.ial számában czikket ir, amely többek között a 
következőket tártaim azza:

Ha már egyáltalán szokatlan volt. hogy gróf 
Iüh'uen-Hédervárv miniszterelnök a pénteki audien­
cia legintimebb mozzanatairól a hírlapok tudó­
sítói előtt nyilatkozatokat tett, még szokatlanabb 
az, hogy az ezen audienczián történteket saját eli- 
nyére elferdítette. A legszokatlanabb azonban az. 
hogy tegnap nem kevesebb, mint két hivatalos czá 
falatot kellett közreadni avégből, hogy azokat u 
hihetetlen és merész részleteket, amelyekkel a fel- 
bhatalos sajtó ezt az audiencziát kiezinezte, a 
fantáziák birodalmába utalják. A Parlamentär;v 
E'.ua Icgkezdetlegesebb követelményei épp úgy ti't- 
'-"ák a politikai programm megtagadását, mint a 
korona nimbuszára való spekulálást. Tiltják csí­
zióval a Khueu-kormánynak kétségbeesett machi- 
BÚczióit, amelyeknek ezúttal zemlélői vagyunk, 
amelyek azonban a kabineten már nem fognak se- 
giteni.

Désy következőképpen végzi fejtegetéseit: 
Hogv egy ilyen kormány nem képes a parlament­
ben uralkodó zavart elsimítani, az magától érte­
tődik. Az egész ellenzék küzdeni fog ezen káéin-t 
ellen, még pedig a logcleseub fegyverekkel, auv- 
Ivek csak rendelkezésére állanak. Tévhit tehát te1- 
tenni azt, hogy az újonnan kinevezett Kimen- 
kabinetnek sikerülni fog a vvderöreformot biztosí­
tani vagy csak egy lépéssel is előbbre vinni. Azok 
után, amiket tegnap gróf Kimen mondott, a vud- 
erőreformban végleges megoldásra iné- esa.-, gon-

dőlni sem lehet. Legfeljebb egy provizórium volna 
még lehetséges, de ez is csak akkor, ha ez a kor­
mány, amely úgy a koronánál, mint a nemzetnél 
teljesen elvesztette szavahihetőségét, mielőbb el­
tűnik a színtérről.

I Folyosói politika
Gróf Andrássy Gyula ma félt izénkét tőkor 

jelent meg a képviselőházban, hol elsősorban Kos- j 
suih Ferenezet kereste fel, majd- vele, gróf Appo- 
nyi Albertiéi, Désy Zoltánnal és Mezössy Bélával 
együtt sokáig tanácskozott. A Kossuth-pSrt tagjai 
később érdeklődtek Apponyinál, hogy miket mon­
dott Andrássy. Apponyi így nyilatkozott:

— Én nem tudom rossz néven Venni Andrássy | 
állásfoglalását, — mert ő pozitív forrásból szerzett 
informácziókat a fenyegető válságról és ez a quasi . 
kényszerhelyzet tette indokolttá, hogy a rezein- ; 
cziótól elálljon.

A Kossuth-párt tagjainak nagy része rossz j 
néven veszi Kimentéi, hogy éppen ö vállalkozott j 
reuoluczió nélkül az ügyek vitelére. Mezössy Béla, | 
a párt alr-lnöke erre Vonatkozólag így nyilatkozott:

— Én defer álok azelőtt, hogy a koronának - 
közjogi aggályai vannak és értem azt is. hogy a 
miniszterelnök egy hatvan éve uralkodó fejedelem , 
uralkodásának utolsó éveiben, respektálva annak 
óhaját, eláll a rezeiiicziótól és az abban foglal- 
tekert való harezot későbbre halasztja. Azonban j 
m indenki más inkáith vállalkozhat ott volna, rezcilu- I 
czió nélkül a kormányra, mint. Kimen cs ö-szinten 
mondhatom, hogy senkit alkalmatlanabbnak e 
perezben a válság megoldására nem iártok, mint 
éppen Khuent.

Zoltánt a képviselőháziban tartott mai beszí 
alkalmából, majd élénk eszmecserét folytattak a 
politikai helyzetről. A párt tagjai azután a Pan- 
nonia-szálló'ba mentek vacsorá/.mi. Kossuth Ferencz 
a. párt elnöke a közeli napokban Wiesbadenbe uta­
zik. ahol minden évben kúrát használ. Ezúttal is 
néhány hetet fog ott. tölteni s Így husvét után 
nem vehet részt a képviselőház tanácskozásaiban.

A függetlenségi Justh-pártkórben ma este 
nagy számmal fennjárl tagok között Polónyi Géza 
töltött hosszabb időt, a képviselőbáz mai ülésén 
történtekkel foglalkoztak. Melegen gratuláltak 
Polónyi Gézának és Bakonyi Samunak nagysikerű 
beszédeikhez, .A függetlenségi párt -észéről a Ház 
holnapi ülésén Ráth Endre szólal fel. Justh Gyula, 
a párt elnöke, napok óta torokgyuladása miatt 
őrzi a szobát, s még egy-két, n-apig nem is fogja 
elhagyni a lakását.

A horvát válság.

A pártkörökből.
A Nemzeti Munkapártban ma este fent vei; 

gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök, gróf 
Herényi Béla füldmivsiésügyi miniszter, Székely 
Eercnez igezságügyminiszter és még nagyon sokan. 
Féi 9 órakor a párt tagjai a miniszterelnökkel 
együtt a Hungáriába mentek pártvacsorára. A 
miniszterelnök a holnapi ülésben fel fog szólalni, 
hegy reflektáljon néhány elhangzott nyilatkoKitra. 
Ifi den fry a mostani parlamenti szünet alatt 
lfédervári birtokán fog pihenni.

A negyvcrmyolczas függetlenségi KosSuth- 
púi tkörben az est. folyamán a pártnak igen sok 
tagja volt fc-nn. Az elnökség részéről Dcsy Zoltán, 
Saghy Gyula és Szén'irányi Árpád voltak jelen. 
A párt tagjai élénk ováczióhaa részesítették Dvsy

Becsből jelentik: Csuvaj Ede horvát bán né­
hány napig B-ccsben tartózkodott. Budapesten az 
a hir terjedt el, hogy a bánnak Becsben való 
tartózkodása Horvátországra nézve nagyjelentőségű 
döntéssel függött összie Az elterjedt hírek szerint 
ugyanis a király Csuvaj Edét királyi biztossá 
nevezte ki. Ezt a hirt tiiég nem erősítették ugyan 
meg, de valószínű, hogy a királyi biztos kineve­
zése csakugyan megtörtént.

Holnap kell a választást az uj horvát ország­
gyűlésre kiírni, de oly kevés kilátás van arra, 
hogy a bán figyelemre méltó többséget tud létre­
hozni, hogy az vj országgyűlés munkáképesscucre 

, számítani nem lehet. Ila CsuVajt királyi biztossá 
I neve-zíék ki, akkor ni i wen eset. re ki fogja íratni a 
I választást, de bizonyos, hogy a királyi biztos egy 
: úttal felhatalmazást kapóit arra, hogy az vj or­

szággyűlést azonnal feloszlassa, ha Magyarország 
I ellen irányuló határozatot akarna hozni. A horvát 
í politikáiban tehát, úgy látszik, komoly fordulat 
I tői iónt.

A magyar politika Horvátországban válságba 
jutott, amely mindjobban kiólesedik, minthogy ez 
idő szerint lehetetlen nek látszik olyan országgyű­
lést létrehozni, amely nyomban a megalakulása 
után Magyarország ellen irányuló határozatot ne 
hozna. A királyi biztos kinevezésével döntő pilla­
natok következtek be Horvátországban és az álla­
potok ott annyira fajulhatnak, hogy a raonarkiára 
is nagy cs jelentős befolyással lehetnek.

Jötték mások és voltak közöttük érde­
mesek. Engem azonban nem találtak hozzá­
juk megfelelőnek.

Ugyanígy jártam Sva.iczban. Hiaba 
húztam fel a legiugerlöbb turista-ruhákat, 
hiába nyomtam fejembe a legfurcsább tivoli 
kalapokat. Semmi sem használt. Meg csak 
behatóbb ismerkedésre sem .intett alkalom.

Szeptember elején visszatértünk, l i is­
sen, kipihenve köszöntöttem fővárosi laká­
sunkat, de őszintén szólva nem nagy öröm­
mel. Roppantul vágyódom a magam otthona 
után. Szabadulni a felnőtt leány gonujaitol 
mihamarább, ez volt egyetlen törekvésem.

Kitörő lelkesedéssel fogadtam tehat apa 
indítványát, amely a Tokai vidékén szüre­
telő bácsink meghívójának elfogadását 
hozta javaslatba. Egy kis pusztai élet, cgx 
kis vidéki szórakozás tán feleleveníti az 
idegeimet cs jobb kedvre hangol. Itt n<m 
kell súlyt fektetni a külső megjelenésre. Itt 
inkább a lelki gazdagság jut érvényre. Itt 
talán még párom is akadhat.

Tehát megint készülődtünk az útra. n 
csomagolás nem adott ugyan annyi g»u lot, 
mint a fürdőre való távozás, de azért megint 
csak nem volt nyugta az agyamnak, amely 
nediff éppen eleget unja már a cziganyeletet.

Hát tényleg a vidéki kirándulás lényé­
gén sikerült." Sok olyan szórakozásban volt 
részem, amely abszolút nem volt sablonos 
és viszont, alkalmam nyílt a kedvelt tennisz- 
játszásra, meg a football szemléletére.

Szeptember végén megvolt n szüret es 
haza sem térve, október, meg november hó­
ban jártuk a vadászatot. Én magam nem so­
kat crtek hozzá, bár forgatni és elsütni tu­

dom a puskát. Az apuka azonban szenvedé­
lyes vadász és már a# ő kedvéért sem lehe­
tett az atya fis ág biztató meghívását vissza­
utasítani.

Mi nők a vadászatokon nem vettünk 
vészt. A kényelmes kastélyokban éltünk 

• Ixéiiyillik-kedvlink szerint és legfeljebb se- 
! gédkeztunk a házi asszonynak az esténkint 
i visszatérő éhes vadásztársaság ellátásának 
I nehéz és bonyolult munkájában.

Harmiucz-negyven összefagyott, sz-om- 
i jazó és gyorsan falatozni kívánó férfi ha- 
j maros kiszolgálása bőven ad foglalkozást az 

asszonyoknak. . ■
A vadászok között igen kévés volt a fia­

tal ember, ez a kevés azonban már nős volt 
és igv ez a kellemes szórakozás sem besie­
get te el gondjaimat, amelyek a hónapok tü- 
nősével nőttön-nőttek.

Egv férjet nekem, ez volt minden 
i gyek vésem és úgy látszik épp azért nem ér­
tem el czélomat!

Miezikém, aranyom, hát. te hogy csinál­
tad, hogy nálamnál hamarabb akadt párod? 
Nem vittek annyit mindenfelé, mint engem; 
nem vagy szebb, mint on, sőt. meg az angol 
kisasszonyoknál engem tartottak az oko­
sabbnak. Miért nem voltam az életben is 
találékonyabb nálad, miért csak az isko­
lában?!

Miért előztél meg?!
Irigyellek, nyíltan megírom. Szeretnék 

szeretni és a sok esetlen férfi közül nem fe­
jezi fel ezt egy sem. Mikép adjam haltukra ?

Kérlek, ne sajnálj tőlem eg> csepp okta­
tást. Menekülnöm kell a gondjaimtól, mert 
különben megőrülök.

November végén beállt a havazás. Ez 
jelezte a hazatérés közeledését. A vadászat­
nál is jobban kedveli apa a ródlizást a 
tátrai újonnan. készült ródli-pályákon. 
Ö maga ugyanis nem kedveli a kis szánok 
czipelését a hegyre másfél órán át, hogy az­
tán néhány perez alatt lecsuszszon. Ott a 
Tátrában pedig villanyerő viszi fel a ródli- 
szánkót.

Éppen csak annyit voltunk idehaza, 
amennyi időre szükségünk volt a téli ruhák 
becsomagolásához. •

Deczember közepén vitt a vonlát a Tát­
rába, ahol a karácsonyi ünnepeket a ródli- 
gunyába bújva átszánkáztuk.

De ha nem lettünk volna szenvedélyes 
.ski-futók, ródlizók, akkor sem maradhat­
tunk volna itthon. A karácsonyi ünnepeket 
téli üdülőhelyen tölti az haute-volée és mi 
erősen ehhez számítjuk magunkat.

Az estebéd ezekben a téli üdülőszállók­
ban a legválogatottnbb luxussal öltözködő 
társaságot gyűjti egybe, amelynek egyetlen 
tagja, sem mutatja a sport szenvedélyes hí­
vőjét. Az emberek a napközben űzött egy­
hangú havas mulatozás gyönyörködtető 
megszakitásakép egész hévvel vetik magukat 
a kiöltözködésre, csinosításra. Nemcsak má­
soknak, önmaguknak is tetszeni kivannak. 
A karácsony-estén pedig a szálloda által fel­
állított karácsonyfa köré gyülekeznek a ven­
dégek és a családi otthont igénylő melegség 
nélkül valahogy átesnek szívtelen egykedvű­
séggel az év logmagasztosabb, legcsodásabb 
estéjén.

Engem végtelenül bánt az, ilyen érzés- 
nélküli, megindulást kizáró karácsonyi for-

yv '.vTh.'Á *•<,"$* vx-ór' /ív
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Az ellenzék a királyi kéziratról.
- A kormány a főrendek előtt. —«

.1 két Ház iilcae.
Budapest, április 2.

Ma az országgyűlés mindkét háza ülést 
tartott. A képviselöház délelőtt, a főrendiház 
délután. A tanácskozás anyagát mindkét 
helyütt a kormány kinevezéséről szóló királyi 
kézirat képezte.

A képviselőkáz még a mai nap folyamán 
sem jutott el addig, hogy a kormány kineve­
zését tudomásul vethesse és az ellenzéki szó­
nokok ma is változatlan kedvvel birálgatták 
a felségjogok interpretáeziójára nézve a ki­
rályi kéziratban foglalt közjogi sérelmeket. 
Bakonyi Sam'u, Polónyi Géza és Désy Zoltán 
vettek részt, a vitában, amely helylyel-közzel 
zajos jelenetekre is adott alkalmat.

Különösen Polónyi Géza beszédének 
ama részénél volt felettébb türelmetlen a 
munkapárt, amelyben a király lemondásáról 
terjesztett híreket tette szóvá. Polónyi szati­
rikus élii, maró gunynyal tett fejtegetéseit 
Návay Lajos elnök sem hagyhatta megjegy­
zés nélkül és utólag a királyról mondott ki­
jelentéseiért rendreutasitóttá Pólónvit. és egy 
közbeszólásáért — amely ugyancsak a király 
személyére voiratkozott. — Sümofti \Kimost 
is. Ebből a read reutas it ások egész sorozata tá­
madt, mert. az ellenzéki képviselők sehogysem 
akarták honorálni az elnök túlzott, mérvű 
lojalitását és most már öt tették meg a tá­
madások központjává. Hosszabb időbe telt. 
bele, mig kölcsönös kimagvarázáeok után a 
nyugalom és rend Iiel v reál lőtt. A vitát egyne- 
gyedliáromkor holnapra halasztották.

A főrendiházban délután mutatkozott bo 
a Khuen-kormány. A bemutatkozás nem a 
képviselöház átirata alapján történt meg. — 
mert hisz a képviselőimz a kinevezésről szóló 
királyi kéziratot még forma szerint nem 
rétté tudomásul, — hanem miniszterelnöki 
átirat! alapján, amelyhez a királyi kézirat 
másolatát csatolták.

Ez az eljárás nem egészen uj. Emlékeze­
tes. hogy első ki nevez tetése alkalmából 1910. 
január 24Lcn a Khtiien-kormánv ugyancsak 
ilv utón mutatkozott l>e a főrendiháznak, ami 
ellen azonban gróf Tisza. István akkoriban

malis ünneplés. És mégis meg kell hajol­
nom a divat előtt, amely elzavar az idegenbe 
a legszentebb ünnepnapokra.

A farsang beálltával visszajöttünk. 
Megint bántottak a ruháim elkészítésével 
járó gondok. Korcsolyázáshoz és bálozáshoz 
sok toilettere volt szükségem. Nem volt egy 
nyugalmas perczem. Nappal délelőtt a nu­
lláim gondja adott munkát. Délután a jégre 
ment em, este a bálon tá nézőit am. Az alvásra 
is alig maradt időm. Még a korcsolyázás és 
bálozás közti rövid szabadságomat is zsurok 
foglalták le. Robotmunkát végeztem, amit 
az egyszerű emberek elég különösen irigy­
lésre méltó kellemes életnek neveznek.

Elmúlt az esztendő, megint a husvéthoz 
érkeztünk. Kezdődik a hajsza élűiről. Vájjon 
meddig megy ez még így?! Meddig terheinek 
ezekkel az izgató, gyötrő gondokkal?! Med­
dig ezipelnek, ránczigálnak egyik helyről a 
másikra?!

Nem bírom tovább! Megölnek a gond­
jaim! Aranyos Miczi! Légy irgalmas! Adj 
tanácsot, mikép tudnék férjre szert tenni! 
Lemondok ijnnepeltetésről, pazar toilettek- 
iX) 1, szórakoztató utazásról, gyönyörködtető 
fürdőzésről. Lemondok mindenről egyedien 
Egy féri kedvéért!

Ne mosolyogj! A te gondjaid meg sem 
köze]ifik az enyéimet! Az én gondjaim — 
inert végeredményben hiú külsőségek eléré- 
-(d ezclozzák — cl emésztik a lelket, megront- 
jők a cz vet, elpusztítják a testeti

Paula.
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szót emelt. A főrendiház ez alkalomból át­
iratban fejezte ki tiltakozását, az ellen, hogy 
a. képviselöház a királyi kéziratot nem kellő 
időben juttatta hozzája. Ez az ügy még ma 
siiiceelint'ézve és a főrendiház tiltakozása még 
ma is a képviselöház igazságügyi bizottságá­
nál van elintézés alatt, ahová 1910. Julius 
27-én utaltatott.

A főrendiház mai ülésén gróf Csáky Al­
bin elnökölt. A kormány tagjai teljes szám­
ban jelentek meg az ülésen, mig a főrendek 
részéről alig 25—30 ember gyűlt egybe, hogy 
a miniszterelnök bemutatkozó beszédét meg­
hallgassa. A kormány tagjait báró Rúd- 
nyánszky József háznagy vezette bo az ülés­
terembe.

Gróf Khuen-Hédervánt miniszterelnök 
csaknem ugyanazt a beszédet mondotta eb 
mint tegnap a kémnselöházban. A főrendek 
részéről Csernoch János kalocsai érsek beszélt, 
ki a főrendiház változatlan bizalmáról bizto­
sította a kormányt. Ezután tudomásul vették 
a kormány kinevezését, amiről átiratban fog­
ják értesíteni a képviselőházat.

A két Ház üléséről szóló részletes tudósi- 
tásunk a következő:

V -Le
A képviselöház ülése.

Návay Lajos elnök féltizenegy órakor meg­
nyitja az ülést.

Elnök megemlékezik a Trsztena községben 
pusztított nagy tűzről. Javasolja, hogy a Ház 
jezze ki részvétét s hogy a májusi negyedkor a 
képviselők fizetéséből fejenkint 20—20 korona lc- 
vonassólc a tiizkárosultak föisegitéscre.

A ház ebben nz értelemben határoz.
Következett a kormányt kinevező királyi kéz­

iratról szóló vita folytatása.

Vita * kormány kinevezéséről.
Bakonyi Samu: Különösnek tartja, hogy ez 

a kormánykinevezés megtörténhetett s a kabinet a 
Házban megjelenhetett, anélkül, hogy a válság 
misztikus körülményei a Ház előtt fvlvilágosit- 
tattnk volna. Sul.vos alkotmány veszedelmet emle­
getnek, de hogy ez miben állt, mi lett volna, azt 
titokban tartják. Azt mondják, a lemondás okát 
elhárítottuk. De elhárították-» egyben a válság 
okát? Es kérdés, volt'é a miniszterelnöknek er­
kölcsi joga ily megokol ássál lemondani 's aztán 
’Líra kormányt vállalni? Emlékeztet arra, hogy 
Kimen volt az, aki első miniszterelnöksége idején 
hadparancsot adatott ki a kiszolgált katonák visz- 
széttartására. I gyanesak ö most. ugyanebben ,t 
kérdésben nemzeti hős akart lenni. A nemzet fele- 
dékenységével nem lehet igy visszaélni. (Zajos tet­
szés a Justh-pirton. Nagy zaj a jobboldalon.) A 
kormány pattja és sajtója nyíltan hangoztatta, 
hogy a magyar parlamenti testülettől a közös had­
ügyminiszter egyetlen ujoyezot se fog kapni. Uj 
nemzeti ellent állást hirdettek, harezi riadót fuvat- 
tak a törvényhatóságok egész apparátusával. (De­
rültség a Justh-párton.)

Hock János: Végleg lejáratták a törvényha­
tóságok tekintélyét!

Bakonyi Samu: Tönkretették azt a csekély 
alkotmány-védő erőt, ami még a vármegyékben 
megmaradt. Mert hamar kiderült, hogy nem az 
elv, nem a nemzeti jog, nem a hős nimbusza a 
legnagyobb szentség a munkapárt előtt, hanem a 
feltétlen engedelmesség. (Tctszós a szélsőbalon.)

Gróf Batthyány Tivadar; Beszéljünk aztán 
töobeégi akaratról!

Bakonyi Samu : A többség aluszókony meg­
huny ászkodása a mai parlamentéi izmus teljes er­
kölcstelenségét bizonyítja. (Nagy zaj és cllenmcn- 
dn.s a jobboldalon.) ifogásé]ja, hogy a kormány a 
K11 aly személyét ilyen skaudalóz.us módon bele­
vonta a válságba, az ö lemondásával való fenvoge- 
tő zésével okolja meg uj vállalkozását s a trónörö­
köst úgy tünteti fel, mint akinek eljövetele az al­
kotmány veszedelmét jelenti majd. Különben se le- 
bet a közepi á In i azt a felfogást, hogy ennek a ki­
rálynak engedünk valamit, amit a következőnek 
nem fogunk engedni. A miniszterelnök azt mondta 
magáról egy achillesi (hasonlattal, hogy ha távo­
zásra kerül a sor, ő lesz a leggyorsabb lábú mi­
niszterelnök, gróf Héderváry. A miniszterein ,k 
csakugyan gyorslábúnak bizonyult, do nem az el­
menetelben, hanem a visszásietsógben, ám hogy ez 
achillesi erény volna, azt már igazán élem lehet 
mondani. Bizalmatlan a kormány iránt, amely 
mindent elkövet ez általános, egyenlő és titkos vá­
lasztójog ellen s elfogadja Kossuth Ferenez f, l- 
irati javaslatát. (Élénk éljenzést és taps a szélső­
baloldalon.)

Folónyi Géza: A kormány kinevezését abból

a szempontból bírálja, hogy mogkönuyiti-e a vál­
ságból való kibontakozást vagy éppen megnehezíti i 
Meggyőződése szerint visszatérésével a kormány 
még súlyosabbá tette a helyzetet s fokozottabb 
mértékben rászolgált úgy a király, mint a nemzet 
bizalmatlanságára. A felirat küldöttéhez hozzájárul 
Kossuth Ferenez személye iránt való mély tiszte­
letitől (Kossuth Ferenez, oki a Kossuth’párt első 
padsorában ült, meghajtja magát), de előre is ki­
jelenti, hogy éppenséggel nem Gizik sikerélten. Hi­
t-zen az egyik föszerző — Andrássy — már az első 
knkasszóra megtagadta a rezolucziót. Ezzel a. 
Bíiyord-lovag nagy lelki ismeret lényégét, követett el 
s félni leltet, hogy a második kakasszóra megta­
gadja a mostani álláspontját. Különben gratulál a 
munkapárttal való komasághoz. (Nagy derültség a 
szélsőbalon.

Polónyi kritizálja a királyt.
Bírálja a rezolucziót, amelyet különben sem 

tartott alkalmasnak arra, hogy az ujonozmegaján- 
lási jog csorbitatlanságát biztosítsa. Azt fejtegette, 
hegy nem tartozik a felségjogok közó a tartaléko­
soknak és a póttartalékosoknak a szolgálati időn 
túl való visszatartása. Ennek a jognak a gyakor­
lása törvénytelen. Az ujonczmegajánlasi joghoz 
Ausztriának semmi köze s tisztán a magyar tör­
vényhozás hatáskörébe tartozik. Hipokrizisnek ne­
vezi azt, hogy mialatt folyton Ausztria ellen kia­
bálunk, a kezébe adjuk magunk ellen a törvényt, 
legelemibb kötelességünk, hogy mentsük meg leg­
alább azt, fimi az 1867:XII. t.'czikkben van. A koa- 
Jiczió is elkövette azt a szörnyűséget, hogy ö is be­
hívatta a tartalékosokat, de amint kormányra ju>, 
tott, gondoskodott is hazaboesájtásukról. A család­
jukat, káftalanitotta is. Hogy Khuen a király ki­
nevezésével jött vissza, ebben csak azt látja, hogy 
ö is, meg a király is, mindketten szépen megegyez- 
tek, hogy nem mondanak le. (Óriási derültség. Zaj 
és siirii közbeszólások a munkapárton.) Nem érti, 
miért vau az, hogy a király, akiről azt az ijesztő 
hirt portálták, hogy le akart mondani, ugyanezt a 
Kiment nevezi ki, aki öt ilyen válságos helyzetbe 
sodorta.

Felkiáltások a munkapárton: Persze önöket 
kellett volna kinevezni. (Zaj és derültség.)

Sümegi Vilmos; Jobb tanácsot is "adnánk, 
mint. maguk!

Polónyi Géza; Persze a munkapárt fél & vá­
lasztásoktól !

Hámos Antal: A királyt is ki lehet buktáit ni?
. FolónJÍ Géza: Olyan választási rendszerrel, 

imnt az önöké, még a király is megbuknék. (Onásj 
derültség.) A királyi kéziratot a világ legnagyobb 
képtelenségének nevezi. Példátlan az is, hogy a 
trónörökössel, a jövendő uralkodóval fenyegetőd 
nek. A munkapárt megtagadta meggyőződését és 
most nz ellenzéket le akarja törni, csak azérr, 
mert annak n meggyőződésnek érvényt kivan szo* 
rezni. Arra kiváncsi, mit mondott Khuonnak a 
Király. A sajtóban úgy van feltüntetve, hogy 7a- 
mondassal fenyegette meg a nemzetet. (Ellentmon­
dások jobbról.) A miniszterelnöknek kellene erről 
nyilatkozni.

Polónyi Géza: Hibának tartja, hogv Ma- 
gyár or szag jövendő uralkodóját már előre m ol­
vadniuk . . . (Óriási lárma a munkapárton.)
.. felkiáltások jobbról: Maga hurczolja meg a 
királyt! 6
.. ... h"nsr a Justh-párton: ügy tüntették fel 
onok a Inrá.lyt, mint egy síró öregasszonyt!

Polónyi Géza azzal fejezi he beszédét, hngv 
a kormány ellen a legelszántabban fognak har- 
czolni, (Helyeslés a baloldalon.)

Elnök: Bakonyi Samu beszéde közben Sü- 
megl. ' Vmos n L’rályt értvén, ezt kiáltotta közbe 
" lylrt’ln,'ra vonatkoztatva: „az önök kegyel­
nie jól uralkodik. (Nagy zaj a baloldalon.)

Szmrecsányi György: Ki az a mi pártunk? 
(z-aj. ’

Elnök: Abban a közbesz.ölásban királysértést 
átok, ezert Sümegi Vilmost rendreutasitöm l’o- 

lonyi (.eza a királyra nézve szintén sértő kijeién- 
test tett, öt is rendreutasitöm. (Zaj.)

Szmrecsányi György (szólásra all föl): \ 
házszabályokhoz!

Pfdónyi Géza szintén szólásra jelentkezik.
Elnök: Az elnöki rendreutasítások ellen föl­

szólalni senkinek sem lehet. (Nagy zaj.)
Polónyi Géza félreértett szavaim hclvreipazi- 

tasára kérek szót. 11a valamely kifejezésemmel 
telreertesre adtam volna okot, bocsánatot kóH; 
(Zaj.)

Justh János: Nem lett volna szabad a királvt 
úgy tűntetni fül, mint egy hatalomért siró vén 
asszonyt. (Zaj.)

Elnök: Gróf Batthyány Pált e kif jezésert 
rendreutasitöm.

Gróf Batthyány Pál: Kérem, én mm b szól­
tam közbe!
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Jnstli János -föláll, hogy ó' tette a közbe­

szól ást.
Elnök rendreu/asiíja.
Kim Béla: A miniszterelnök takarózik a ki­

rályival, öt tessék Tcndrentnsitani. (Nagy zaj.)
léInök Kim Bélát; is rendreUtasitja.
Hálli Endre: Mindjárt lehet a mentelmi bi­

gét td fi ghoz utasítani! 1 Zaj.) I
Polónyi (1 vza röviden bocsánatot kér a Ház- ■ 

tói. ha szándéka ellenére a király személyét meg­
sértette volna.

Szinrecstinji György a házszabályokhoz kér
szót.

Elnök: Milyen vzimen?
Kziurvesáiiyi György: A házszabályok 250. 

§-a alapján, mely nz elnökről intézkedik. (Derült­
ség.) Az elnök ur rendreutasitóttá Sümegit s 
közben • olyan kifejezést használt, mely nem fér 
össze a Ház elnökének tekintélyével, mert a pár­
toskodás gyanújára nd alkalmat. .Az elnök 

a. ..mi pártunkról“ beszélt s a jobboldalra mutatott. 
Lehetett ez elszólás, de hangoztatni kell, hogy 
*7. elnök urnák itt pártja nines. (Igaz! ügy vau! 
a baloldalon.) Az elnök szavait le akarta szögezni 
a jövőre nézve. (Helyeslés a baloldalon )

Elnök: Ha azt a kifejezést használta volna, 
ez "tévedésen alapszik. Különben kijelenti, hogy 
clnükösködvséhen pártos kod ás nem vezeti.

Sümegi Vilmos kijelenti, hogy kifogásolt 
megjegyzésében sértő szándék nem volt. Nem is 
azt akarta mondani, amit az elnök neki imputált. 
Kérdő formában használta a királyra nézve ezt 
a kifejezést: „Hát az önök kegyelméből uralko­
dik!“ Ebben pedig a király személyét illetőleg, 
semmiféle sertés nincs. (Helyeslés.)

Dósy Zoltán beszéde.
Désy Zoltán volt a következő szónok. Nem 

pártváls'ág, hanem súlyos alkotmányválság tünetei 
jelentkeznek a kérdésnek inni megoldásánál. A kor­
mány vállalkozásának nem lesz eredménye. Az ál­
dozat.. amelyet a miniszterelnök talán hozni akart, 
nem lesz elég nagy ahhoz, hogy a kitűzött czélt 
elérhessék. A válság ezzel n lépéssel még súlyo­
sabb fázisba jutott, a kérdéj igy teljesen megold­
hatatlanná vált. A kormánynak nem lett volna sza­
bid a rezolueziót elejtenie. Mert hazugságokkal az 
élet igazságainak kitörését eltüntetni nem lehet. 
(Igaz! Úgy van! a baloldalon.) Olyan dilemmába 
került a többség, amelyből semmi ki nem menti 
őket. Lesiklás ez a felelősséggel járó miniszteri 
rendszerről a dikaszteriális rendszer felé. (Igaz! 
ITgy van! a baloldalon.) Ez a megoldás egyet á1 Ir­
tott világosan előtérbe, hogy a király és nemzet 
■között áthidalhatatlan iir van, amelynek betölté­
sét a távoli jövőre bízzák. (Igaz! ügy van! a bal­
oldalon.) A parlamentáris rendszer csődje és a 
07-iki kiegyezés kezelésének csődje fog bekövet­
kezni. (Igaz! Úgy van! a baloldalon.) Nagy hiba, 
hogy a király személyét vonták bele ebbe a kér­
désbe. A királyi hűség ott van nálunk a. kunyhóktól 
a palotákig, de ez a királyi kézirat 9 a kormány 
reaktiv állásához fűzött kommentárok nem alkalma­
sak arra, hogy ezt n királyhüséget megrendeljék. 
A szégyenpirja ég a rezünkön, hogy ősz királyun­
kat ilyen módon hurczoljálc meg. Még ha megtör­
téntek volna is azok a dolgok, nem lett volna sza­
bad napvilágra jutniuk. _ . , •

Huszár Károly (sárvári): A hivatalos sajtó­
iroda tette közzé.

Désy Zoltán: Ez nz eljárás bűn volt, szeren­
csétlenség volt. (Igaz! Úgy van! a baloldalon.) 
A válságot nem sikerült a kormánynak megolda­
nia. Választatni akar a miniszterelnök? A királyi 
kézirattal akar ellenünk választatni? Bé’zeg kor­
tesek hurczoljálc meg öreg napjaira Szent Istnáu 
koronájának viselőjét? Ilyen szomorú helyzetre 
c isz a kormány szerencsétlen eljárása. IToráns/.ky- 
nuk egy mondására emlékszik, hegy ennek a rend­
szernek más megoldli-M nincs, mint szolgaság vast­
ier rád alom. Ez a megoldás valósággal krízis elé 
állítja a nemzetet, amelynek látnia kell, hogy most 
már tételes törvényei sem föl tét len érvényűek. 
(Igaz! Úgy van! a baloldalon.) Napnál világosabb 
1, v/, hogy a 07-cs kiegyezést, tovább igy kezelni nem 
lőhet. A krízis súlyosabbá* tot to a helyzetet. A 
Kossiitli-párt fölszabadult kezét arra használta föl. 
hogy a v<dcrörcform keresztülvitelét beláthatatlan 
időre igyekezzé-k kitolni. Kijelenti, hogy a véderő- 
reform ellen minden eszközzel küzdeni fog. (Zajos 
helyeslés a baloldalon.) Kijelenti végül, hogy a 
miniszterelnököt akkor jobb sorsra érdemes em­
bernek tartotta.

Elnök a vitát félbeszakítja s az ülést kit 
órakor berekeszti.

II.
A főrendiház ülése

Csáky Albin elnök négy órakor megnyitja az 
ülést. Az előterjesztések és irományok bemutatásai 
után fehilvastatjn a képviselőhöz, elnökének aIira­
tát ŐS az a hoz mellékelt leg kegyelmesebb királyi le­

iratot gróf Kliuen-lléderváry Károly minhtoter- ! 
elnök és kormánya újra való kinevezése tárgyában, f 
A képiviselőház elnöke átiratban mogemliti, hogy ^ 
az országgyűléshez intézett legkogyolmesebb királyi 
leirat a képviselőházban már „megliirdettetett“, 
azért mellékelve átküldi a főrendi házhoz.

"Gróf Zichy Rafael jegyző olvassa a királyi 
kéziratot. A király nevének olvasásakor a főrendek ■ 
hosszasan éljeneznek, fölemelkednek helyükről és 
a kézirat felolvasását állva hallgatják végig.

Az elnök: Fölkérem a háznagy urat, hogy 
az újonnan kinevezett kormányelnököt és minisz­
tertársait a Házba vezesse Le.

Báró li-ud nyánszhy József, a főrendiház ház­
nagya, ki siet az ülésteremből és pár pillanat múlva 
a jobboldali bejáratajtón bevonulnak a kormány 
tagjai, élükön gróf Khuen-Héderváryval. A főren­
dek báró Bohus Zsigmond kezdésére fölemelkednek 
helyeikről Ó9 éljenzéssel köszöntik a minisztereket.

Gróf Khucn-Héderváry Károly miniszterel­
nök ismerteti a válság lefolyását. Az 1888:XVILI. 
t.-cz.-nek értelmezése körül bizonyos megállapodá­
sok jöttek létre, amelynek egy házihatá roznt.ban ju­
tottak volna kifejezésre. Éhez való hozzájárulását 
a kormány is kilátásba helyezte. E tekintetben a 
koronának aggályai támadtak és pedig oly súlyos 
aggályai, amelyeket nem volt szerencsénk eloszlat­
ni, ennek következtében a kormány beadta lemon­
dását. Azóta volt alkalma ő felségének, a korona 
viselőjének, más tanácsadókhoz is fordulni, akik 
azon helyzetben voltak, hogy a válság megoldása 
szempontjából és érdekében tanácsaikkal és felvi­
lágosításaikkal járuljanak a korona elé. Azonban 
ezeknek sem sikerült e részben több eredményt el­
érni, mint a múlt kormánynak. Sőt ellenkezőiig, 
azt kell a méltóságod főrendeknek jelentenem, hogy 
ö felségének ezen aggályai nem hogy kisebbedtek 
volna, — hanem még súlyosabbakká váltak, oly 
messzemenőleg, hogy a korona viselője két' 
tös hivatásának toljesitéoe körül egy dilemmá­
ban érezte magát, amennyiben alkotmányos feje­
delmi kötelességei teljesítését egyfelől, másfelől 
pedig alkotmányos fejedelmi jogainak biztosítását 
a felmerült inczidens következtében megoldatlanul 
látta maga előtt és lelki ismeretének nyugalmával 
nem tudta volna ezeket összeegyeztetni. Ez oly ko­
moly következményekkel járhatott volna, hogy o 
pillanatban egészen meg volt jelölve az ut és az 
irány, amelyre a kormánynak lépnie kellett és 
ez nem lehetett más, mint félretéve minden más 
tekintetet és fen tartva eddigi jogi felfogásunkat, 
ennek érvényesítésétől álljunk el, a határozatho­
zataltól tekintsünk el és n király-hűségtől vezettetve 
igyekezzünk a felmerült aggályokat szétoszlatni, kü­
lönösen az által, hogy újra helyreállítsuk lelké­
nek nyugalmát, ami nekünk nagyvrtékü és nagy­
becsű, másrészt pedig, hogy cltávolitsunk ily al­
kalmakkor beállható minden bonyodalmat és ezeket 
a nemzettől elhárítsuk. Ennek alapján vállaltuk a 
kormányt és kérjük a méltóságos főrendek szive* 
jói indulatát és támogatásút működésűnkben.

Csvrnoch János rámutat arra, hogy a fő­
rendiház a kormányt lemondásakor is bizalmáról 
biztosította a póttartalékosok behívása tekinteté­
ben elfoglalt álláspontjáért. A válság akkor 
még nem volt minden részletében földerítve, de 
azóta a legfelsőbb királyi kézirat megvilágította 
a helyzetet. Maga az uralkodó is súlyos dilemma 
előtt állott és a Khuen-kormánynak köszönhető, 
hogy lehetővé tette azt, hogy az országra nézve 
veszedelmes és beláthatatlan bonyodalmakkal fe­
nyegető válság né következzék he. Nines a kér­
désben győző és legyőzött, legfülobb a józan fce- 

1 látás a győző, nyertes a nemzet, amely egy veszc- 
j delmes helyzetből szabadult meg. A kormányt 
: nem terhelheti a jogfeladás vádja, esak a jogok 
! érvény os it ősétől állottak el most. Kívánja, hogv 
j a kormánynak sikerüljön a parlamenti rendet 
I helyreállítani és nz. ország által várt üdvös alko- 
i tilsakat megvalósítani. (Helyeslés.)

Az elnök: Magam is tisztelettel üdvözlöm az.
! elnöki székből a:: ujonan kinevezett kormányt és 
! biztosítom, hogy a haza javát ezélzó előterjesztő­

iéi e házban a it-gteljesebb tárgyilagossággal és 
elfogulatlansággal fognak bíráltaim. A főrendi­
ház. a kormány kinevezését tudomásul veszi, a ki­
rályi kéziratot pedig, megtörténvén a kihirde­
tés, visszaküldi a képviselöházboz.

A7 ülés öt órakor végződik.

KÜLFÖLD.
A német -Véderőjavaslat. Berlinből jelentik: 

Bizonyossággal várható, hogy a véxlcröjavaslatok­
kal együtt, husvét után előterjesztik nz uj véderő- 
fejlesztéssel járó költségek fedezésére vonatkozó 
javaslatokat is.

A nők választójoga. Stockholmból jelentik: 
A törvényhozás elé ma a kormány javaslatot ter­
jeszteti a nők politikai választójoga dolgában. A

javaslat ugyanoly feltételek alatt adja meg a nők­
nek az, aktiv ős passzív választójogot, amint ant 
a férfiak bírják. Férjes asszonyok, akiknek férje 
az utolsó. három esztendőben adót nem fizetett, 
nem bírnak szavazati joggal.

Irányváltozás a Vatikánban. HómábóT tilvfrn- 
tozzák: A Vatikánban egész csendesen nagy vál­
tozások mentek végbe. Merry del Val államtitkár 
és Y.v$s y Tuto bibornok, ez az utóbbi, a legintraa- 
zigf nsebb irány képviselője, minden befolyást ma­
gukhoz ragdtak s az történik, amit ők akarnítK, 
Az úgynevezett kölni irány lejárta magát s erege­
ti, él tnységröl többé nincs szó a pápa környezetébeJ.

Ecuador uj elnöke. Quit óból jelentik: Leoni- 
dás Plaza tábornokot Ecuador köztársaság elnö­
kévé választották.

Sunjatsen lemondása. N a nk ingből távira hoz­
zák, hogy Sunjatsen és az ideiglenes kormány tagjai 
tegnap tették le hivatalukat s átadták ütódaikn ik 
a pecséteket. Sunjatsen tanulmányútra indul h 
birodalomban, hogy a népet felvilágosítsa az uj 
áilamalakulásról.

Vaszary Kolos vagy Cseroooh János?
Budapest, április 2.

Egyik tiszteletreméltó laptársunk múlt hó 
23-iki számában a magyar kormánynak az or­
szággyűlés elé beterjesztett évi jelentésének 

a hazai főiskolák viszonyaira vonatkozólag 
közölt statisztikai adatai nyomán könyeit ej- 
tegeti amiatt, hogy a különféle vallásfelekeze­
tek papnöveldéiben nagyon sok azon papnlJ- 
vendékek száma, kik magukat eredetre nézve 
nem magyar anyanyelvieknek vallják e sze­
ges korbácscsal végig csapkod: azon fclekeze- 
tek közt, melyek ezeknek az állapotoknak az 
eltüröi. Egyik későbbi számában már kényte­
len a végig ostorozott felekezetek tiltakozásait 
közzétenni, melyek aztán kitanitják, hogy 
azok a közölt statisztikai adatok nem azt kon­
statálják, hogv az illető papnövendékek me­
lyik nyelvet beszélik most, hanem azt., hogy 
melyik nyelvben születtek, die biztosítják lap­
társunkat, hogy azok mindennek daczára meg­
bízhatóan hazafias érzéeück.

Újabb hozzászólásában pedig egyenesen 
azt követeli laptársunk, hogy az illető szemi­
náriumok kényszerítsék rá növendékeiket, 
hogy jövőre — talantén a" való igazság ellenére 
is — magvar eredet,üeknok vallják magukat. 
Az ilyen már nagyon is túlhajtott sovinizmus 
legalább is arra kötelez, hogy attól soha, 
semmi körülmény közt el ne térjen. Más al­
kalommal azonban, a fentinél jóval fontosabb 
magyar érdekben nem ennek, hanem, valame­
lyes ellenséges iránynak tolja — bár nem tu­
datosan •— a szekerét. Egy-két héttel előbb 
ugyanis a fontinél sokkal fontosabb magyar 
nemzeti érdekben olyan irányzat érdekében 
exponálta magát — ismételjük: öntudatlanul 
— melv nem igen méltó olyan laphoz, mely 
máskor a túlhajtott magyar sovinistát szereti 
játszani. Az csőt ez: A békészerető és tolerau- 
cziájánál fogva országosan köztisztelt Vaszary 
Kolos bíboros herezogprimáe ellen e hó folya­
mán támadás indult éppen a már említett lap­
társunk hasábjain. Az első ezikk, mely e 
tárgyiban ott megiródott, esak aféle tompított 
hangon adott, kifejezést annak, hogy Vaszary 
herezogprimáe már nagyon öreg ember s itt 
volna az ideje, hogv kiváltiságos állását engedje 
at trónusa pretendensének, ha mindjárt oly i- 
tén formáiban is, hogy az illető egyelőre .utód­
lási joggal koadjutoráivá neveztessék ki. Es 
mert erre a herczegprimáéi aula egy hirlap- 
tndlósitó előtt.akként nyilatkozott, hogy egy 
ilyen koadjutov kinevezésének szüksége fenn
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hem. forog, ugyanezen lap máTC-zius 20-iki 
ezámáiban egy öt hasábos nílf'abb ezM jelent 
meg, mely követelte az utódjáéi joggal áraié 
koad’jntori kinevezhet 6 egyúttal egyenesen rá 
is mutat, hogy e lap szerint ezl a koadj-ultor a 
jelenlegi kalocsai ereok legyen.

Vaszary Kolos herczegpnnr&ról az egó-.z 
ország tudja, hogy szelíd lelkületén, Krisztus 
ír cg apjához méltó galambszivüségéu s minden 
vallásfelekezethez tartozók iránti toleranczui- 
ián kknil olyan magyar hazafi, milyen még 
nem igen sok hit az ősrégi esztergomi érseki 
Eteken. Kegyven éven át tanította a magvar 
történelmet olyan lángolással, hogy ezrek'1-e 
menő növendékei mindig a legnagyobb .elra­
gadtatással beszéltek s beszélnek még ma is er- 
ről.« Történelmi tankönyveit olyan korban irta, 
mikor a bátor szókimondást súlyos börtönnel 
fvnyitették s mikor az ilyen tankönyvek az is­
kola falain kívül is erős nemzeti missziót U- 
Irnt,ettek. Aki ilven tankönyveket mert írni a 
ezabadságharcz utáni időkben, azokra Dante 
mondása szólt: Lasciate ogni speranza! S ,ha 
mégis prímássá letit, azt a változott jobb idők­
nek köszönhetjük. A millenium évében olyan 
reizédet hallottunk ékeeszóló ajkairól, minőt 
királya előtt állván, magyar prímás még nem 
'igen mondhatott el büntetlenül. S mikor ké­
si tb elvan szomorú idő következett ene a szc 
gény országra, hogy szóba kellett kerülnie an- 
mik, vájjon nem kcll-e legalább egy időié pz 
alkotmányt felfüggeszteni, akkor ez a vissza• 
vonuló életet folytató roskatag egyháznaqy, hi­
vatásához képest, a legnagyobb tisztelet hány­
ján ugyan, de lényegre nézve annál behatóbb 
feliratban fordult Magyarország koronás ki­
rálya elé és eszébe juttatta esküvel megerősi- 
tett koronázó hitlevelét. ITát ezt mind tudja 
az egész ország s hálával adózik érte mindenei.

De légyen bármiként is, nem az a fontos 
t/(, hogy laptársunk argumentál a magyarság 
szempontúiból ennyire kritikán felül allo hit- 
ciegprimás ellen, hanem inkább az a fontos, 
hogy akinek érdekében már most, annak a köz­
ti s zt el t aggastyánnak az életében követeli Ma­
gyarország legelső közjogi méltóságát, nagyobb 
és megbízhatóbb liazafi-e? Mert nemdebár lep 
társunktól csak azt várhatjuk, hogv olyan em­
ber számára akarja már előre Icfoqlalózni a 
prímáéi széket, aki arra még egy Vaszarynál 
is megbízhatóbb?

Hát Csemoch János kalocsai érsek ur ma­
gvar hazafias érzületének megállapításával 
igen röviden végezhetünk. Diák es kispap ko­
rában nagy baja lett volna vele laptársunk­
nak* mely most zokon veszi a szemináriumok 
vezetőségeitől, hogy mert nem kényszerítik 
nemzetiségi növendékeit arra, hogy az igazság 
arczulcsapáeával a magyart vallják be szárma: 
zási nyelvüknek, mert ez a Csernocli -János 
akkoriban nem is akart másnak, mint tótnak 
tekintetni s ez, valljuk be, még esak nem is 
igen mehet bűn számba. És mikor szeminá­
riumi tanár lett Esztergomban, később pedig 
mindenható aulista és aztán irodaigazgató 
akkor----mi ezt sem tudjuk lie bűnéül, — min­
dig előszeretettel támogatta nemzetiségi tár­
sait, a tót papnöveldéiteket és tót papokat is s 
nem keveset művelt azok állásának megerősí­
tése körül. Igen tok éven Al volt ü igen befo­
lyásos állásokban Esztergomban s lehet, hogy 
merőben a véletlen dolga, de tudott tény, hogy 
éppen az időben oly fokú pánszláv mozgolódá­
sok lángoltak fel az esztergomi szeminárium­
ban, hogv a tűről inességében páratlan Vaszary 
Kolos lierezegprimásnak szigorú kézzel kelleti 
szétcsapnia ebben a veszedelmes tűzfészekben 
I vnnél (I iük* íz az állapot lehet merőben cactlo-

______________EGYETÉRTÉSI_________

ges, de találkoztak' eokau, kik másképpen is 
vélekedhettek a dologban. És konstatálhatjuk 
azt ie, hogy mikor a koaliezió kormányra ju­
tásával végzeteti szerephez jutott néppárt ke­
gyelméből a néppárti képviselő, Csemoch Já­
nos, a Csanádi piis]iökl székre emelkedett, 
akkor igen sok katbolikus pap így séhajtott 
fel: „Ha már püspök-süveghez juttatták, ak­
kor még ezer szerencse, hogy a csanadi székre 
ültették, mert abban az egyibázmegyóben alig 
vannak tót hívek!“ És ugyanezzel vigaszta­
lódtak akkor is, mikor az ügyeskedő Csernocli 
János a mesés gazdag kalocsai érseki székbe 
került. De ugyanezek már egyáltalján nem 
vigasztalódhatnának ezzel, ha valamikor az 
ország első érseki stallumába jutna, mert ott 
a tót hitek száma ötven százaléknál jóval 
nagyobb.

És mindezt éppen a katbolikus egyházzal 
olyan sokat törődő laptársunk ne tudná egye­
dül?! És ha tudja, amint hogv tudnia kell, 
akkor tisztelettel bátorkodunk tőle kérdezni, 
hogy éppen ebben a szörnyen fontos dologban 
miért, rúgja oldalba a legelemibb kljvetkezetes- 
ségef. mely abból áll elő, hogy egyrészről félti 
a papneveldéket a nemzetiségek elburjánozá- 
sától, másrészt pedig ilven páratlanul kardi­
nális magyar hazafisági érdekben, hogy va­
laha majd ki üljön a szimnagyar- Vaszary el­
árvulandó székébe, tippen elvan trónpreten- 
dens mellett tör lándzsát, ki férfikora deléig 
sehogy' sem pályázott a magyar liazafiság gló­
riájáért? !

TÁVIRATOK.
Az olasz-török háború.

Konstantinápoly, április 2.
A Tónin jelentése szerint az olasz flotta 

az Égei-tengeren igen élénk. tevékenységet 
fejt ki. A hadműveletek czélját azonban nem 
ismerik. A portához Rómából érkezett- távira­
tok szerint Olaszország nagy előkészületet 
tesz a Tripoliszban való energikus előrenyo­
mulásra. A hadműveletet husvét után fogják 
megkezdeni.

Róma, április 2.
Tripoliszból jelentik; Az I. és 111. számú 

katon-ai léghajók tegnap délelőtt földeritö- 
munkát végeztek Zamur ós '/inára fölött. 
Mind a két léghajó tisztjoi a két ti ivük tábor 
fölött pontos telepfölvételeket készítettek, 
azután visszatértek az olasz táborba, A légha­
jók Zu áréban két bombát dobtak le.

Konstantinápoly, április 2.
Egyptomból jelentik, hogy kétezer mohamedán 

bciuzülölt, akik a suJuni tartalékosokhoz tartoz­
nak, fel fogy Verkezvo átlépték a listáit és Tripo- 
liszba mennek, hogy az ottani arabokkal egyesülve, 
az olaszok ellen harczoljannk.

Róma, április 2.
Két olasz torpedőnnszádnak a szicziliai part­

vidék mentén feltartóztatta az Eltisz gőzöst, ame­
lyen hadi dugárut sejtettek,

A bányász-sztrájk.
London, április 2.

Tegnap mintegy harm inezezer hánya mu akis 
nth,It munkába. \ munkások legutóbbi -zavazá - fi •
l.m 98.630 a sztrájk megszűnt el éne melleit, 100-193 
a sztrájk megszüntetése ellen szavazóit. Dél-W ales, 
a sidiújkmozgalom igazi fészke, a legnagyobb több­
séggel, 40.001) szavazattal 20.000 ellen a munka uj 
megkezdése, mellett foglalt állást, A sztrájk fo'y- 
tatása mellett a legnagyobb többség Esznk-Aug.iá­
ban. különösen Li>noa»hireban és Yorkshireban ál­
lott. elő. A londoni széntőzsdén jelentékeny ármő>• 
sél,lés állott be.

Szerda, április 3«

London, április S3,
Az amerikai szénsztrájkra való tekintettel a< 

óriási Olimpia gőzös már most hihetetlen tömeg 
szénnel látta el magát, nehogy kénytelen legyen 
járatait beszüntetni. .Míg a harmadosztályú hatal­
ma« éttermet is a tetőzetig megtöltötték szénnel.

London, április 2.
Teguap 8S.946 bányász szavazott a estrájk 

megszüntetése mellett és 82.Í56 ellene. A tegnapi, 
nap folyamán 25 000 bányász állott, munkába.

London, április 2.
Houghtonban Sunderland közelében tegnaO 

este a sztrájkolok nagy zavargásokat rendeztek. 
Bejárták a várost, betörtek minden ablakot, az 
üzletek kirakatait beverték, az árukat az Utazára 
dobálták, benyomullak a vendéglőkbe és sok helyül* 
fosztogattak. A rendőrség tehetetlen volt a túl­
erővel szemben. Végül a tüntetők az Empire szín­
ház dó csődiiltek, kövekkel bezúzták nz ablakokat 
s nagy lármát csaptak. Odabenn éppen tartott, az 
előadás, a közönség rémülten menekült a kijáratok 
felé és az igazgatónak csak nagynehezen sikerült 
megnyugtatnia a publikumot.

Brttx, április 2.
A központi sztrájk-bizottság Thoman osztály­

főnökkel és a bányahatóság többi képviselőivel öt 
órán át folytatott tanácskozás után elhatározta, 
hogy a bányászoknak a vállalkozók engedményének 
elfogadását és n munka azonnali felvételét, fogja: 
ajánlani. Valószínű, hogv a bányákban csütörtökön 
újból megkezdik a munkát. Holnap számos mun- 
kásgviilés lesz, melyeken a munkásságnak tudtára 
adják a tárgyalások eredményét. Ezzel a sztrájk 
befejezettnek tekinthető.

Angol büntető expediczió.
Kairó, április 2.

Mint a hadügyi hivatal közli, cg.v brit tisrf 
által vezetett kis expediczió, melyet a Feliő- 
Ni'usra küldtek, hogy az Anjuak törzset gyakori 
rallóhadjáratai miatt megbüntesse, erős ellonsí- 
gi*3 csapatra bukkant. TIarez fejlődött ki, amely­
ben az Anjuak embereket visszavonulásra kényt» w- 
vitették. Néhány falvukat elpusztították. Az angd 
csapatok öt tisztet és 42 szudáui katonát veszí­
tettek.

Forrongás Mexikóban.
1 Washington, április 2.

Taft elnök a hadügyminisztérium azon rende« 
'ötét. amelylyel megtiltotta franczia aeroplánotina'í 
a mexikói lázadók részére való szállítását, helve* 
se'te és ezzel az acroplánokat hadi dugúrunak p:- 
rős’tette.

Mexikóból érkezett, jelentés szerint az ottani, 
s'mrikniak katonailag szervezkedtek és az Egyesült 
Államokból hozatott fegyvereket elosztották magút 
között.

Perzsa állapotok.
Tebrisz, április

A helyzet az orosz határon Ardebilnél rend­
űi vül nyugtalanító. A két évvel ezelőtt elfogott 
avliEcven vezéreket Teheránból elküldték és azok 
must folytatják iizclmeiket a határon,

Újabb aknák.
1 Ferim, április 2.
A Piemonte nevű olasz hadihajó hivatalosan 

bejelentette, hogy április elsejétől kezdve T.ohaja 
és Kamarnn kikötőket, két jelentékeny nemzet­
közi zarándokhelyet és Salif kikötőt, ahol egy 
török sóbánya van, blokád alatt, fogja tartani.

Az olaszok Wood Cook angol gőzöst Lohn ja 
közelében feltartóztatták és Mnssauába vitték. A 
Kamaran-sziget és au arab szárazföld közti kábelt 
nz. olaszok elvágták.

EGYHÁZAK.
— (A lierezcgprimás nagyboté.)' Vaszary

Kolos bibornolt herczegprimSs, aki igen jó egész­
ségnek örvend, budavári palotájában tölti a nagy-

*ar--.»w.<a-.a««a!ii
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he tot. (H napon át leik igya korín;! okát végez és ez 
i líi- alatt aktákat sem ír alá. IN ügyesiitörtökon a 
Iául átéri koronázó Mátyás-templomban tar amiá 
lábmosáson a horez-'gprimns mvgl)!zásából a szol-’ 
tarláft d'r. A oht Alcdárd püspök végzi és ugyan- 
teak a püspök tartja a nagypénteki csonka gyász- 
misét, . valamint husvct vasárnapján az ünnepi 
n.í'gymisút. Az egyház fej odelom még o hó folyamán 
rhílifizik Ualntonfiiredrc ős az egész nyári idősza­
kot. ottani nyaralójában fogja tölteni.

Egy nap Slagon.
— Bt lekontárkcdás a sportrovatba. —«

Az alagi versenyek második napján szintén 
szó]) közönség gyűlt össze. Valamivel két óra után 
megérkezett az első különliajó és akadálytalanul 
kikötött az alagi partokon. Három óráig négy hajó 
ontotta a közönséget, amelyet egy tutajon elhelye­
zett katonabanda fogadott vig zeneszóval.

Az első helyen különösen élénk volt az. élet. 
Apró csolnakok siklottak ide-oda, lomha bárkák 
úsztak lassan és a bent ülők barátságosan üdvözöl­
ték ismerőseiket, akik úszva igyekeztek a mázsáié 
felé. *

Öt perczezel három óra előtt egy búvár le­
ment a versenypálya fenekére és fölhozta a Lovar- 
egylet elnökét, néhány perczezel később pedig meg­
jelent a starter benzines csónakja és szaporán 
pöfögve igyekezett a start felé! Eközben megjelen­
tek a pályán a lovak, matrózruhás jockey-ikkal és 
elúsztak a közönség előtt. A publikumnak különö­
sen Miramnre tetszett, amely könnyeit szelte a 
habokat és az akadályokon gyönyörű fejesekkel 
szökött át.

— Miramare biztos — zúgta a tömeg és az 
összes csónakok a totalizator felé fordították 
orrukat.

Amikor a Jovak a starthoz értek, elcsendesült 
* zaj, csak a habok csobogása hallatszott, amint 
a nagy tribünhöz verődve mormolták:

— Egy forintot a kilenczesre . . .
— Start! — zúgta hirtelen a tömeg és min­

denki izgatottan nézett abba az irányba, ahonnan 
magas hullámverés jelezte, hogy a mezőny elindult. 
Egyre közelebb jött a küzdő csapat és egyre heve­
sebben ordította a nép:

— Miramare, Miramare ■ . .
Az egyenesig csakugyan a pompás kaneza 

úszott elöl, a távoszlopnál azonban hirtelen egy 
másik fej nyomul előre.

— Jónás jön . . . Jónás . . . Jónás ... — 
üvöltöttek az olcsóbb helyen és őrülten csapkodták 
a vizet.

Jónás, az állatkert derék vízilova Csakugyan 
jött. Diadalmasan nyomult előre és két hosszul 
biztosan megnyerte a versenyt.

—- Elúsztunk — ezomorkodtak az első helyen 
ős nehány elkeseredett játékos öngyilkosé ági szán­
dékkal lebukott a viz alá, ahonnan az óbudai ten­
gerész kirendeltség emberei hozták föl őket,

— Kint vagyunk a vizbol — bőgték az' olcsó 
helyen és úgy köpték a vizet, mint a bálnák.

— óvás — zúgták az elkeseredettek és már 
hegyezni kezdtek egy torpedót, amelyet az igaz­
gatóságnak akartak fölajánlani — aligha barát­
ságos szándékkal. Az igazgatóság azonban nem 
ijedt, meg, hanem egyszerűen fölkérte az ott hor­
gon y zó torpedóvá<1 Asz parancsnokát, hogy állítsa 
helyre n rendet. A tengerészek azután hálóval ki­
fogták a légiin lúgosabbakat és előállították éket a 
fiumei révkapitánysághoz.

Ettől a kis inezidenstöl eltekintve a verseny­
nap pompás hangulatban folyt lo. A kompon otnli- 
lizorott buffet nagy forgalmat csinált s különösen 
sok fagylalt fogyott.

Hat óra volt, amikor az utolsó hajó fölszedte 
horgonyait, és teljes gőzzel igyekezett a főváros 
felé, A fűdé Ize tón vígan énekelték t 

Bent vagyunk a vízbe,
A vizbe, a viz.be 
Minket, gőzös visz be 
Visz be, na de visz be. . „

Ha y.

EGYETÉRTÉS

UJ DONSÁGOK.
Csöndes távozás.

I

\ annak dolgok, amelyeket tisztelettel, 
vagy néma méghajláseal kell mindenkinek tu­
domásul vennie. Ilyen Helvey Laurának, a 
művésznőnek az az óhajtása is, hogy é&zrevét- 
leniil, vagy legalább ie zaj nélkül akar tá­
vozni a színpadtól, nem akarja ünnepeltetni 
magát, 6 nem akar ékee búcsúbeszédeket hal­
lani.

-Még csak nem is kutatjuk, mi indította 
erre a művésznőt. Női lélek mindent eleve­
nebben érez, s érzékenyebben fogad, mint az 
olyan higgadt, leszűrt gondolkozást!, férfiú, 
mint, Gahauyi Árpád. Helvey Laura úgy 
akarta és úgy volt. Mindenki respektálta az 
óhajtását.

De azt. nem veheti zokon tőlünk, ha 
mégis megemlékezünk róla legalább ezen a 
helyen. Színésznőnek, különösen olyannak, aki 
mint Helvey Laura, ivott a dies ősé pohará­
ból, nem esketik rosszul, lm távozásakor, vagy 
azutan megemlékezünk róla. Hisz a színmű­
vész értéke éppen abban fejeződik ki, hogy 
mekkora emléket lvagv vissza cgy-egv alakí­
tása,’s milyen arányú emléket hagy vissza a 
közönségben alakításainak összesége.

Helvev Laura éppen ama művésznők közé 
tartozik, akik zajtalanul megválhatnak ugyan 
a színpadtól, ha úgy óhajtják, de észrevétle­
nül nem. Észre kell venni távozását már csak 
azért is, mert egyik erős oszlopa volt a ma­
gyar színművészet,nek és távozása kitöltetlen 
hézagot hagy hátra.

Mert volt idő. amikor fényesen ragyo­
gott a színművészet egén. Nem azért, mert 
ünnepelték. Az ünneplés lehet divat is, mely­
nek múlandó értéke van; az ünneplés lehet 
szerencse dolga is; néhány imádónak, vagy 
rajongónak a lármája és zajos tüntetése, mely 
ragályos természetű. Az ünneplés lehet csi­
nált dolog, melynek hatása hamar elmúlik. 
De Helvey Laura azért ragyogott és tündö­
költ, mert a művészete nemes fém volt, mely­
nek saját ragyogása van.

S mindenki meg fos emlékezni róla, aki 
látta céklául a Fedoráját, vagy később a 
Pópa szerepét Pailleron „Egér"-jében. Több 
szuhtilitást, nagyobb mélységet, közvetlenebb 
erőt és érzést úgy a tragikumban, mint pedig 
a humorban művésznő még nem produkált, 
mint ö. Szántszándékkal választottuk ki sze­
repeinek sokaságából éppen ezt a két szerepet. 
Mert e kőt szerep közé esik Helvey Latira 
művészetének egész gazdag regisztere és úgy­
szólván kimerithetlon skálája. A magas tra­
gikum az egyik határ,, a finom komikum a 
másik. E közé esik a társalgási szerepek min­
den néven nevezendő fajtája.

S közbe ősik más valami is, ami a színé­
szetnek —■ úgy látszik — elengedhetlen járu­
léka : az, amit primadonna-fájdalomnak ne­
veznek. Ezzel a fájdalommal kell megváltani a 
mindenkinek a nagy ezinész-disöseget. Ez az 
az idő. amikor mások veszik át azokat a sze­
repeket, amelyeket ő kreált, s amelyekkel a 
dicsőség legmagasabb ormára ért. Ez melan- 
cbolikus érzést: ébreszt és annyi szenvedést, 
amennyiről más, közönséges ilÖldi halandónak 
sejtelme sem lehet.

S talán a természet, vagy a végzet, vagy 
nem tudom minek nevezzem ezzel is at egyen­
súlyi akarta helyrebillenteni. Mert a színész­
ei i es ős ég nagyobb, mint minden más művész 
dicsősége. Egyetlen művész sem látja ugv 
szemtől-szemben a lelkesedő és rajongó publi­
kumot, mint éppen a színész. Káprázatosán 
kivilágított, színpad kellő közepén, fény és 
illataiban itt áll és fogadja a kábító tapsot, a 
mámoritó ünneplést. Semmit som tudok, ami 
ezzel a mámoritó itallal fölérne. S talán el 
sem bírná az emberi lélek, ha a sej teleit 
nem élne benne, hogy ez mind csak múló do

log éy futó jelentőségű, s hogy egykor a helyét 
más foglalja majd el.

Helvey Laura is átesett ezen. De van 
egy fölemelő tudata: hogy az élő nemzedék 
emlékébe foglalta és nem fogja elfelejteni. S 
nem hálátlan a nemzedék, ha másnak tapsol 
is (mert természetrajzához tartozik), de róla 
mégis mindenkor megemlékezik.

____  (t.)

Kérjük azojcat a tisztelt vidéki előfizetőinket,

kiknek előfizetése április l-én lejárt, 
hogy előfizetésüket az illető posta- 
hivatalnál minél előbb újítsák meg,

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne legyem

NAPIREND: Naptár. Szerda, április 3. Hóm, 
kath.: K ich a rd pk. — Prot. Kikárd. — Görög-orosz: 
milrozius 16. Jakab, az ifj. — Zsidó: Nizaii 16. — A 
nap kél reggel 5 óra 37 perczkor, nyugszik este 6 óra 
oO perczkor. — A hold kél este S óra 44 perczkor, 
nyugszik reggel 6 óra 25 perczkor.

A pénzügyminiszter fogad délül áll 4 órakor.
A liorvüt miniszter fogad délután 4 órakor.
A képviselőház ülése délelőtt 10 órakor. 
Osztálysorsjegyek húzása reggel fél 9 órakor saját 

palotájában- — Lakásművészeti kiállítás a Technoló­
giai Iparmuzeumban. Nyitva 9—1-ig és 3—7-ig. Be­
lépődíj 30 fillér. — Kisplasztikái kiállítás az Ipar­
művészeti Múzeumban. Nyitva 9—1-ig és 3—7-ig. Be­
lépődíj 50 fillér. — Japánkiállitás a Teréz-körut 7. 
szám alatt lévő földszinti termekben. Nyitva egész nap. 
Belépődíj nincsen. — Petőfi-ház (Bajz.a-utcza 21.')
Nyitva 10—2-ig. Belépődíj, kedd kivételével, 1 korona.

is'yitialcvö múzeumok: Nemzeti Muzeum állattára 
0—2-ig. — Erzsébet Muzeum 9—4-ig. — földtani Mu­
zeum 10—1-ig. — Gyermcktanulmáyi Muzeum (Mária 
Valéria-utcza 12 ) 9—12-ig és 4—7-ig. — Iparművészeti 
Muzeum 9—1-ig. — Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig.

lanszermuzeuni 2—7-ig. — Társadalmi Muzeum 
(Mária Valéria-utcza 12.)' 9—12-ig és 3—7-ig.

Nyitva levő könyvtárak: Akadémiai Könyvtár 3—7 
óráig. — Fővárosi Könyvtár 9—2-ig. — Egyetemi
Könyvtár 9—G-ig. — Iparművészeti Muzeum Könyv­
tára V—12-ig é- 0—8-ig. — Kereskedelmi Muzeum 
Könyvtára 9—2-ig. — Pedagógiai Könyvtár 3—7-ig. —■ 
Statisztikai Könyvtár 10—1-ig.

yytlvalevö képtárak: A franczia grafikusok és 
humoristák kiállítása a Könyves Kálmán művészeti 
szalonjában (Nagymezö-titcza 37—39.) Nyitva 9—7 
órááig. Belépődíj 50 fillér. — Vaszary János kiállítást 
a Müvészházban (Kristóf-tér 2 ) Nyitv 10—G-ig. Be­
lépődíj 1 korona. — A Szépművészeti Muzcum modern 
képtára. Nyitva 10—2-ig.

— Királyunk és a trónörökös husvétjn. Bécsi 
jelentés szerint a király holnap reggel külön vona­
tén Becsből Wallseebe utazik, hogy a húsvéti ün­
nepeket Mária Valéria föherczCgnő családi körében 
töltse. Hu svét után a király visszatér Schön- 
b:unitba. Valószínű, hogy április második felében 
több heti tartózkodásra Budapestre és Gödöllőin 
utazik. Májusban, úgy, mint tavaly, az idén is 
Lainzbe megy a király, ahol a Hermos-viliában 
tolt néhány hetet. Junius végén vagy július elején 
Beidbe utazik, alio.1 két hónapig fog tartózkodni. 
— A trónörökös, aki tegnap délután utazott el 
Brioniból, ma reggel a Becstől három órányira 
levő Pösrhlartiba érkezett és onnan kocsin a a 
Amsfetten-hasfélyba ment, ahol családjával együtt 
a húsvéti ünnepeket tölti. Közben rövid idöro 
Becsbe fog jönni.

— Kitüntetés. Mint a hivatalos lap mai 
száma közli, a király Girardi József nagykeres­
kedőnek, a Budapesti Ipavbank Részvénytársa­
ság alelnökénck az ipar és kereskedelem terén szer­
zett érdemei elismeréséül a királyi tanácsosi czi- 
met díjmentesen adományozta.

— Ferón ez bajor herezeg Sár vá rótt. Szombat­
helyről jelentik: Fcrencz bajor kir. herczeg, a 
bajor trónörökös fia ma délután Münchenből 
Sárvárra érkezett. A vasúti állomáson, amelyet 
zászlókkal feldiszi tettek, Tuboly Lajos főszolga­
bíró és Masát’t Mihály uradalmi igazgató fogad­
ták a fenséget, aki tíz napig marad Sárváréit és 
különösen érdeklődik az uradalom ménesei iránt.

— A pápa betegsége. Rómából táviratozzak: 
A pápa egészségi állapota éppen nem kedvező, 
noha közvetlen veszedelem nincs. A szentatya 
nagyon el van gyengülve s külsejét egészen meg­
változtatta a hosszú, lengő haj, amelyet az utóbbi 
időben megnövesztett. A hosszú ősz huj még öre­
gebbnek tünteti fel a különben is törődött aggas­
tyánt, A haj már egészen válláig ér.

— Amlrássy Katinka grófnő állapota.
Andrássy Katinka grófnő állapotában örvendetes 
avulás állott be. A kezelőorvosa, dr. 11 irtnist ün 
Leó már megengedte neki, hogy elhagyhassa az 
avat. A grófnő pár nap múlva valószínűleg vég­

leg eltávozik a szanatóriumból.

: r.;
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__ A monakói fejedelem Bécsben. Becsből je­

lentik: A monakói fejedelem ma este a .földrajzi 
társaság, meghívására az Oeoanogvafia fejlődésé­
ről több órás előadást tartott, melyen az uralkodo- 
ház több tagja, a diplomácziai kar, a külügy­
miniszter, az osztrák miniszterelnök, a közoktatás­
ügyi miniszter, a hatóságok fejei, a tudomány e» 
művészet képviselői és az előkelő ta^dtuom «J 
mos tagia volt jelen és nagy érdeklődéssel hall 
«attak s lelkes tetszéssel fogadták a fejedelem elő­
adását. Gróf Berchtold közös külügyminiszter * 
monakói fejedelem tiszteletére reggelit adott 
amelyen a fejedelmen cs kisere Unl k vú gróf 
Stürgkh miniszterelnök, Hussarek kozoktatasugyi 
miniszter, Körber és báró Bunán volt ml°1”ter*; 
gróf Montecuccoli tengerészeti parancsnok es toi*
egyetemi tanár vett reszt.

__ Földrengés és vihar. A szokatlanul meleg
márcziusra szeszélyes és hideg április következett. 
A leveeö hirtelen lehűlésével eső és vihar járja 
mindenfelé. Ez az időjárás összefüggésben lehet 
azokkal a földbeli jelenségekkel, amelyek Bel­
giumban tál ajsüppedést, Kecskeméten pedig föld­
rengést idéztek elő. Kecskeméten este 7 óra 40 
perczkor három-négy másodpercziff tartó földren­
gést éreztek, két lökéssel és előzőleg csekély moraj­
jal. A lakosság igen megijedt- és a földrengés meg­
ismétlődésétől tartva virraszt. Beggel óta heves 
szélvihar mellett esik az eső. — Kiskunhalason 
reggel óta orkánszerii széllel erősen esik az cső. 
A hideg eső és a szélvihar nagy károkat okoz a 
gyümölcsösben. — Szentesen három nap óta heves 
szélvész dühöng és ma délután óta szakad az eső. 
A Tisza is még erősen árad és az ártér mar víz 
alatt van. — Székesfehérváron reggel óta hatalmas 
orkán mellett hideg eső esik. Az esti órákban a 
szélvihar fokozódott és nagy károkat okozott. A 
külvárosban a szélvihar következtében sok háztetőt 
learató kémények bedöntettek és számos kerítés 
kidőlt. Az orkán miatt a vonatok erős késéssel köz­
lekednek'. — Veszprémien a levegő erősen lehűlt és 
reggel óta havas esővel orkánszerü vihar tombol. 
A nagy vihar az épületekben, valamint a gyümöl­
csösben, mely már szépen virágzik
l.-A Q + olrnvntf. — —

igen nagy 
T). ír. zs # ^ Ivóin-íli Ariik tol kezdve

oly heves vihar tombol itt és a környéken, amely 
az utczai közlekedést csaknem lehetetlenné teszi. 
Délután ví4 órakor nz itteni főpályaudvarról egy 
tehervonat indult Dombóvár felé. A hatalmas 
szélvihar a Pécs alatti völgyben a tehervonat köze­
péről kiemelt egy butorszállitó kocsit, amely nyolc*, 
másik kocsit magával rántott. A kocsik jórészt 
széttörtek cs az áruk szertehullottak. Mivel az 
eldöntött és összetört kocsik a pályát eltorlaszoiták. 
a közlekedést csak átszállással lehet fentarUni. A 
pálya szabaddá tétele a nagy viharban igen nehe­
zen halad.

Fiúméból jelentik: Esztendők óta nem volt 
olyan óriási vihar a Qunrnerón, aminö tegnap 
reggeltől kavargatta az Adria mély vizét. A 
fiumei kikötőben négy-öt méter magasra csaptak 
föl a hullámok, melyek a rakodókon felhalmozó.t 
árukat is megrongálták. 1 iuméba egvsz sereg is­
kolai növendék ■ érkezett nagyheti kirándulásra. 
Egy ilyen csapat, mely százhetven budapesti is­
kolás gyermekből áll, tegnap reggel útnak indult 
a ,.Dániel Ernő“ hajón "X olcnczvbo. A hajót a leg­
nagyobb vihar a nyílt tengeren érte. Sorsáról 
még hir nem érkezett. A sirokkó és bóra miau 
Fiúméban kellett maradnia Károly István föher-
i.zegnek, aki jachtján elutazni lu szilit. Tegnap .. 
Quarnerón az óriási vihar miatt beszüntették r, 
hajójáratokat. Fiumei jelentés szerint egyébként 
ma az időjárás jobbra fordult.

__ A tzár húga óletveszedelembeii. Pétervári
jelentés szerint Mária Xikolajewna nagyhoz- 
í.zcgnö. Leuchtenberg herczcg neje. komoly élet- 
veszedelemben forgott tegnap, mikor kocsin a 
teli palotába hajtatott. Az udvari hintó éppen 
befordult, a kapun, amint belülről kirobogott egy 
automobil, felborította és összetörte az udvari fo­
gatol. A kocsis leesett a bakról cs agyrázkódást 
szenvedett, az inas azonban még idejekorán le­
ugrott. Ö segítette lei úrnőjét, aki eszméletlenül 
hevert a kocsi párnáin. A nagylierczegnőt, aki 
Miklós czúr buga, súlyosan sebesülve vitt'!, pa­
lotájába.

— Házasság. Pásztor Árpád hírlapíró elje­
gyezte dr. t'rcund Miczit Budapesten.

Ónodi (lyhngyossy Zoltán és siirinszi \l alcc.ky 
Margit márcziu- 31-én házasságot kötött Budapesten, 
a Kálvin-téri cv. rcf. tcmplombau.

— Wölfling Lipót neje — idegbeteg. Kölnből 
Írják: Wölfling Lipót, az egykori főherczeg leg­
utóbb Itt tartózkodott feleségével együtt. Azért 
jött ide, hogy idegbajos nejét egy speczialista 
orvossal megvizsgáltassa. Néhány napig tartóz­
kodott itt a házaspár, aztán orvosi tanácsra Tau­
nus fürdőhelyre utazott.

— Az áprilisi nemzeti iinuep. Az 1848-ik- 
törvényok szentesítésének évfordulóján, április 
11-én az évente szokásos nemzeti ünnepet az idén 
is megtartják. Az évforduló napján a budavári 
koronázó Mátyás-templomi an hivatalos istentiszte­
let lesz, amelyen meg fognak jelenni a kormány 
tagjai, valamint a katonai és a polgári hatóságon 
fejei. Az évforduló alkalmából április lltón hiva­
tali és iskolai szünet lesz és úgy az állami, mint a 
községi tanintézetekben iskolai ünnepeket ren­
deznek.

— Sztrájkol az elöljáróság. Zomborból jelen­
tik: Torzsa község egész elöljárósága, a biró, a 
helyettes biró és négy esküdt kicsiny fizetésük 
miatt sztrájkba léptek. A bírónak évi négy\ cn, 
egy esküdtnek 15 forint volt eddigi fizetése, mely 
még a Mária Terézia idejéből való fizetési skála, 
mikor német telepeseket helyeztek el a községben.

— Scott kapitány expedicziója. Jelentettük, 
hogy Scott kapitány hajója a Ross-öbölböl az 
ujzeelandi Akaroa kikötőbe érkezett és magával 
hozta a kapitány kimerítő jelentését. A jelentés 
ecseteli az expediczió útját. 1911. január 25-ikétől 
kezdve, amikor az Kap Evausból elindult. A tár­
saság rendkívül sokat szenvedett a viharoktól és 
a hidegtől, amely tavaly január 27-ikén, tehát a 
tél közepén 77 fokra emelkedett. A déli szélesség 
81-ik fokáról Seott újabb jelentést küldött. No­
vemberben indult onnan tovább, mi mellett kitűnő 
szolgálatot tettek neki a motorszánkók. Óriási 
hóviharokkal küzdve, glecscsereket megmászva, 
haladt előre az elszánt csapat, roppantul megnehe­
zítette munkájukat az, hogy mindig attól kellett 
félni, hogy a megrakott szánkók clsüiyednek a 
puha hóban. Január 3-ikán az expediczió eljutott 
a eléli szélesség 87 foka cs 32 percze alá. 9500 
lúbnyi magasságban vagyunk, jelenti Scott kapi­
tány, miután elértük a legmagasabb glecscser- 
pontot a Mount Dardintúl délre. Két napig dél­
nyugati irányban haladtam. Ez se hozott ki ben­
nünket a meredek hegyek és jéghaaadékok vesze­
delmes körzetéből, 15 mértföldnyire haladtunk 
naponta. A múlt péuteken a SG-ilc szélesség felé 
fordultunk. 17 mértföldet tettünk . meg. utunk 
egyre fáradságosaid) lett. Szilveszter éjszakáján 
86 fok és 66 perez alatt deponáltuk a harmadik 
eleségrakíárt és szánkóinkat újra megraktuk. És 
mentünk előre és ma már csal: 150 mértföldnyire 
vagyunk a déli sarktól. En öt emberemmel tovább 
megyek és három emberemet Evans hadnagy veze­
tése alatt visszaküldöm ezzel a távirattal. Seolt 
kapitány mellett maradtak: Silvan, a tudományos 
osztály főnöke. Őrlés dragonyos kapitány, fímrers 
indiai tengerész-hadnagy és Evans altiszt, aki a 
szánkókra és a felszerelésre ügyel. A kis csapat 
egy hónapra való eleségot visz magával és reméli, 
hogy előrehaladhat. A feusikon pompás az idő, 
a nap állandóan lesüt reánk, de a hőmérséklet 
alacsony. Most 20 fok Fahrenheit van a nulla 
alatt. Az expediczió mindennel el van látva és a 
szél kétségtelenül javít a plateau felszínén.

— Gyilkosság a kolostorban. Nyíregyházáról 
jelentik: Márinpóes községben a Szent Bazil- 
rendi barátok kolostorának nz udvarán Trokár 
József vadőr, aki a rendfőnökhöz ment parancs 
átvétel végett, régi haragosát, Kriek Márton 
parasztgazdát orvul agyonlőtte. A gyilkos ezután 
öngyilkosságot akart elkövetni, azonban megaka­
dályozták és letartóztatták.

— Adományok. Kellnc - Antal, a magyar 
gazdasági gépipar egyik igen érdemes úttörője, 
abból az alkalomból, hogy egy negyedszázadot töl­
tött el e szakma szolgálatában, 200 koronát a 
Hirlapivók N> ugdijinKzetónek. 200 koronát a 

I ,?zr kirók Egyesületének, 200 koronát a Kiadótls: - 
v:velők Egyesületének. 200 koronát a szegény 
iparoiok tnnoncz-szövctségónok és 200 koronát, az 
Újságkiadó): Otthonának adományozott.

— Ellopott százezer frank. Nizzáiéi távira­
tozzál:: A Cerels des Et ranges helyiségeibe be­
török hatoltak s a pénztárakból több mint száz­
ezer frankot raboltok. A tetteseket hiúba haj­
szolja a rendőrség.

— Betörők a színházi pénztárban. Nizzában 
tegnap este az Olimpia-színház pénztárát lx-iüiök 
kirabolták. Közvetlenül nz. előadás után hatoltak 
be a pénztár helyiségó he a betörők és fülf eszi töl­
tik a vHSszckrvnyt. A tettesek valószínűleg a sziu- 

l ház alkalmazottai.
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__ A májusi előléptetések. Katonai körükben
hire jár, hogy a májusi előléptetés a gyalogságnál, 
továbbá a vadász- cs műszaki csapatoknál meg­
lehetősen kedvező lesz. Századosi kinevezésre elő­
terjesztették nz 1903. május 1-én kinevezett tö- 
hadnagyoknt Schober János 4i. gyalogezredben 
főhadnagyig bezárólag, főhadnagyi kinevez.,sre 
az 1906. november elsején kinevezett Szidás Ala­
jos 20. gyalogezredben hadnagyig bezárólag és 
hadnagyi* kinóvezéere nz 1909. szeptember 9-én 
kinevezett zászlósok Bronz Kálmán, a 11. vadurz- 
zászlónlj zászlósáig bezárólag.

— Sztrájkoló vasmunkások. Görlitzből jelen­
tik: A vasgyárban bérdiffcrencziák következtében 
a munkásság két harmadrésze, mintegy 1200 ember 
sztrájkba lépett.

— A párisi banditák. Röviden jelentettük, 
hogy Parisban tegnap reggel ismét letartóztattak 
két banditát, akik a franczia bank egy pénztárno­
kát akarták kirabolni. A meghiúsult merénylet 
részleteiről még a következőket jelentik: A 
Gousset péuztárhivatalnok merénylői jó családból 
származnak. Az egyik Coulcd nevű bandita, aki 
rövid idővel ezelőtt fejezte be katonai szolgálatát, 
mint színész és iró igyekezett kenyerét meg­

keresni. Provost mint utazó egy c-sipkcüzleti n 
volt alkalmazva. Hir szerint Guichard, a rendőr­
hatóság vezetője mintegy uyolez nappal ezelőtt 
följelentést, kapott, hogy "április 1-én merényletet 
fognak elkövetni a franczia bank négy pénztár- 
hivatalnoka ellen, akiknek nevei is meg voltai: 
említve. Ez okból az említett pénzt ál-tiszt viselő!; 
közül háromnak, akik Páris környékén inkasszál­
tak, automobilokat és rend őr fedezete* bocsátottak 
rendelkezésre. A negyedik pénztártisztviselő mellé 
több detektívet adtak. A detektívek azután letar­
tóztattál: a két legényt, akik leskelődte-k a 
pénztnrtisztviselőkre. Mindketten teljes vallomást 
tettek. Prevost kijelentette, hogy a pénztái- 
tisztvisclöt kalapáesiitéssel el akarta kábítani, nvg 
segítőtársa revolverrel fenyegette volna. Több 
lap azon a nvzeten van. hogy nem lesz. könnyű a 
két legény ellen büntető eljárást indítani, mert 
a törvény a puszta szándékot nem bünteti és 
kérdéses, vajje.n a tényállásból gyilkosság! kísérle­
tet lehet-e konstruálni.

— Az emberevö. Parisból jelentik: A Saint 
ct Oisc-megye esküdtszéke előtt tegnap tárgyal­
ták Corros egykori komornyik bűnügyét. Az. volt 
ellene a vád, hogy meggyilkolt egy 17 éves leányt. 
A vizsgálati fogság alatt a vádlott olyan gyanú­
san viselkedett, hogy a törvényszék elrendelte 
elmeállapotánál; megfigyelését. Corros egészen 
épeszű, mig scrdiilctlcn leányt nőm lát, akkor ra­
jön őrülete, emberhúst akar enni. Elmondta, hogy 
három óv előtt támadt ez. a féktelen vágya, ame­
lyet csak fiatal leány vérével tud lecsillapítani. 
A legutolsó esetben, mikor tetten érték, áldozatá­
nak húsából jókora falatot kivágott és nyersen 
megevett. A törvényszék beszüntette az eljárást 
Corros ellen, akit az. orvosok gyógyíthatatlan 
őrültnek nyilvánítottak.

— Változások a rendőrségen. A főkapitány 
ma fíyalokay Lajos rendőrt an á.esost az I. kerületi 
kapitány-ágról a VII. kerületi kapitányság veze­
tésével bízta meg. Miskolc ti/ László rendörtainie-' s 
az I. kerületbe helyezte át, a kerületi kapitány­
ság vezetésével bízva meg. Peregriny Sándor rend­
őrtanácsost pedig ügyészi megbízottá nevezte k".

— öngyilkosság lakáshiányért. Szó kés fehér­
várról díviratozzák: Bauman Ferenez 65 éves művi 
szabómester azért, mert házigazdája felmondott, és 
mert szegénysége miatt másutt sem akartak neki 
lakást adni, öngyilke-‘sági szándékból a kútba ug­
rott, hol mcgfuladt.

— Megszökött a csaló ügyvéd. Eszéki jelent ; 
szerint dr. Frydn, n csaló ügyvéd, skit a szlatin. í 
fogházból ma akartak nz eszéki ügyészségre sz, •
15tf.ni. tegnap este a szlatinni fogházból megs'.' - 
kőit. Feleségét. Becsben 1c tartózta teák és ide fog­
ják szállítani, majd eljárást indítanak ellőne, mos 
azzal vádolják, hogy férjének irodáját, föl ..kart i 
gyújtani, hogy az. el nem vihető értékek elpusz­
tuljanak c-3 Így a hi telezők megk-árve-odjanak.

— Az elöntött f oldalul ti villamos. Berlinből 
jelentik: A földalatti vonton a Leipzigerplntz • = 
r .Xpittelmnrkl között a forgalom ma délután 5 
ómkor ismét megindítható volt, A vizet kiszívó'.' 
yurták.

— Vasúti szerencsétlenség. Ma éjszaka a 
3 óva 40 perczkor elinduló 1475-ös szánni teher- 
v r-nat a rákospalotai állomás í’.-as szánni váltéij i- 
m'tl kisiklott. A mozdonyról leesett Oláh Farkas 
vonatvezetö, akinek a jobbkezo a kerekek alá. kí- 
1 ült, amelyek levágták. Oláh Fa ralist életveszé­
lyes sebével a gró-f Károlyi-kórházba vitték. A 
rendőrség megindította a vizsgálatét, hogy a sze- 
vtncs'tlensygért kit terhel a felelősség.
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- Rémes robbanások. Newyorki jelentés sze­

rint, tegnap reggel hatalmas dörejjel rdbbant fel 
a' Rand és társa ezúg lőporgyára Littlo Fa listám, 
Xcw-Je'rseyben. A durranás oly irtózatos volt, 
hogy húsz mévttold kerületben ballot tát és ' jíbw- 
yorkhan azt. hittek, hogy földrengés van. Az oxpló- 
ziö két embert megölt s eddig hét szörnyen, meg­
csonkított sebesültet ástak ki a gyárépület romjai 
alól. A környéken minden ház ablaka betörött. 
Xewypvkból népvándorlás indult a pusztulás szín­
helyére. A dúl afrikai Joliannisbürgból meg szörnyű 
dinárait,robbanást jelentenek.. Modérsfontainban, 
egy gyári telken robbntit fel bét Ázás láda dina.m'1; 
és rettenetes pusztítást vitt véghez. Egy • fehér 
ember és négy néger megholt. Több épülőit Össze­
dőlt. A detonáeziő mérföldekre elhallatszott.

+■- Elfogott vasúti tolvajbauda. Tegnapelőtt 
áj jel yé<’ Elemér rendőreilenör a ferenezvárosi pí- 
t.vcudvFfón a vasúti kocsikat vizsgálta. Az egv'k 
kocsi alatt egy embert vett észre. Tlászólt, mire 
,.iz ismeretlen el akart menekülni előle. Az egyik 

íizlámpáuál azonban felismerte: Molnár Istvui 
éves MSv. kocsirendező volt a bujkáló. A rendőr 

kérdőre vonta, hogy mit keresett a kocsik között, 
mire Molnár beismerte, hogy lopni akart, sőt, agy 
bú', pofiztót már el is csent és a kalauzkocsi félre 
< fő helyén elrejtette. Molnárt bevitték a főkapi­
tányságra, ahol vallatóra fogták. Körülbelül egy 
esztendő óta ugyanis temérdek lopás történik a 
budapesti teherpályaudvarokon és a rendőrség gya­
nította, hogy Molnár Istvánban a tolvajbanda egyik 
tagját fogta el. Molnár eleinte tagadott, későeb 
azonban beismerte, hogy a ferenezvárosi rendező- 
pályaudvar alkalmazottai között, nagyon sokán 
rendszeresen fosztogatják a vasúti teherkocsikat. 
Több alkalmazott lakásán házkutatást tartottak 
és ez alkalommal temérdek lopott holmit találtuk. 
A kár több ezer korona. A rendőrség a tolvajok 
közül eddig letartóztatta: Molnár István huszon­
két éves kocsirendezőt, Vajai Antal huszonnégy 
évec. Zavaros Lajos harmiuezöt éves, Lukács 
László harminezöt éves, -ídám Bálint huszonkilenc/ 
éves kocsirendezőket és Szabó János h úszónk ilejcz 
éves magyar államvasuti napszámost. A tolvaj jk 
orgazdája Deák Fedőmé, Kiesz Katalin volt, egy 
máv. vasúti váltóőr felesége, őt is letartóztatták. 
A rendőrség tovább folytatja a nyomozást, met 
valószínű, hogy még sokan vannak, akik rendsze­
resen űzték a vasúti kocsik kifosztását.

— A pajkosság áldozata. A pajkosság majd 
halálát okozta egy kis fiúnak. Tegnap este Tu- 
lászka János tizenhárom éves iskolástul Újpesten a 
X áczi-ut és Megyeri-ut sarkán pajkosságból fel 
akarta gyújtani az utczai villamos ivlámpákat. Bé­
nult az egyik cszlopáram elosztó szekrényébe, ahol 
:i villamosáram a jobbkezét, összeroncsolta. A sú­
lyosan sebesült fiút a gróf Károlyi-kórházba vitték.

— Apaehok kizárása a franczia háti seregből.
Parisból táviratozzak: A köztársaság elnöke ma 
aláírta azt a rendeletet, amelyet a hadügyminisz­
ter terjesztett eléje az apaehoknak a hadsereg kö­
telékéből való kizáiása tárgyában.

-— Négyesztendös gyilkos. Kecskemétről je- 
lentik: Nagy Mária négyéves kislány, mig szülei 
távol voltak, revolverrel fejbelőtte a bölcsőben 
foktő hathónapos kis öcscsét. A golyó a gyermek 
homlokán behatolt cs a koponya hátúlsó részén 
kijött.

— Ulsülycdt olasz tengeri hajó. Római jelen­
tés szerint a Gibil Terra nevű hajó, amely a 
Sccieta Sicula tulajdona * amelyet a Br.nca di 
Roma kibérelt, hogy fát szállítson Libia számára, 
a kyrenaikai partvidéken a nagy viharban elsír 
lycdt, ile Ili főnyi legénységét sikerült megmen­
teni. Az észak-afrikai partokon hatalmas orkán 
dühöng.

Fővárosi Orfeum. Az uj áprilisi műsor­
nak húsz olyan száma van, hogy egész bizonyosan cso­
dájára járnak majd az emberek. Xyúruy Antal, a hír­
neves magyar színművész, szenzáeziOs magán jelenetével, 
olyan frenetikus sikert aratott, aminőin még ezen a 
színpadon példa nem volt. Scppi Uauenncin. a jeles 
müncheni komikus szintén nagyon tetszett. Az egyes 
nagy ntlrakeziók kilzltl felemlítjük Iniis Jlnrdlui, aki 
valóságos mintaképe a férfiul erőnek és szépségnek. A 
majdnem egészen liumorisztikus jellegű műsor előre­
láthatólag épugy fogja n közönséget vonzani, mint az 
előző műsorok- Hogy mennyire cl van terjedve a kö­
zön-ég minden rétegében unnak a tudnia, Imgy a Fővá­
rosi Orfeum mindenkori műsora teljesen fehér és 
hvgv vt már nagyon jé>l tudják a viliéken azt »;-.lu- 
1 «tilsaír igazolja az a. körülmény, hogy a tegnapi előadá­
sén jelen volt a szigetvári állami polgári iskola Itt nö­
vendéke tanáraik vezetése mellett. Ilimét, vasárnapján 
é~ hétfőjén mérsékelt áru d. u. előadások lesznek.
I 'zéU-erü a jegyeket valameuyi előadásra előre meg­
váltani.

Lefokozott zászlós. Az aradi császári és 
ba-ályi hadbíróság'súlyosan ítélkezett Popa Szilárd 
ed. gyalogezredbe!i..zászlós ellen, aldt hamis kár­
tyázással vádoltak. Al. vádak -a-vizsgálat folyamán 
vínóknak bizonyultak és Papát, aki az aradi román 
társadalomnak szimpatikus tagja volt s éppen had­
nagyi kinevezés előtt állott, rang vesztésre és hátra­
levő négy esztendejének közlegényi minőségben való
utánszolgálatára ítéljék,

— Halál munka közben. Az Ietvún-ut 69-ik 
számú telken most.építik az uj gimnáziumot. Egy 
bádogos inas a tetőn dolgozott s megcsúszott, le- 
zuhant az utczára. Azonnal ■ meghalt. Kilétét nem 
tudták megállapítani. Holttestét a törvényszéki or­
vostani intézetbe vitték.

Életuntak. Herdál,v Ecrcucz huszonegy 
é'iefi ns/.talossegéd a rákospalotai erdőben mellbe- 
hitte ^ magát. A gróf Károlyi-kórházba vitték.
7 uniós Ferencz huszonhárom éves napszámos a 
/eldkoszoru-káveházban zsebkésével kétszer mellbe-
Ezurta magát. A Rókus-kórházban ápolják. __ A.
városligeti virá.gköröndön egy tizenkiloncz—húsz 
ívesnek látszó fiatalember a szájába lőtt és nyom­
ban meghalt. Kilétét nem tudták megállapítani. 
Egy üres pénztárczát találtak nála. Holttestét u
'örvényszéki orvostani intézetbe vitték. __ Ma .-eg-
trel a Rudolf-rakgarton egy negyven—negyvenöt 
év körüli szakállas omber holttestét fogták ki a 
Dunából. A halott már ,1—4 hete lehetett a víz­
ben. Kilétét nem tudták megállapítani. Holttestét 
a törvényszéki orvostani intézetbe vittek. — 
Santerer Henrik kassai hírlapíró ma délután a. 
Király-fürdőben föbolőtte magát. Halálos sebével 
az Irgalmasok kórházába vitték.

— Halálozás. Torony kői Frigyes, Karezag 
városának virili.s képviselője üli éves korában Karczagon 
meghalt.

Albisi Burahús Pétcvné, Käufer Teréz, e h6 1-én 
meghalt. Szerdán délután három órakor temetik a rá­
koskeresztúri temető halottaslvázából. Az, elhunytban 
Barabás Béla országgyűlési képviselő súgornüjót gyá­
szolja.

x Hn őszül a lmja. használja a Stella-Vizét".
! Ara 2 K. Kapható egyedül Zoltán B. gyógytárában. 

Budapest, V., Szabadság-tér.
x Royal-Orfeum, Budapest, Erzsébet-körut 

31. sz. Színházi és varieté műsor. Kezdete 8 órakor.
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg- 

uteza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme.. Különös gond fordittatik 
a gyermektortia- és vívásra.

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJÓZÁS
® A rákosi rcpülőtelepröl. A rákos! hanga* 

rok miihelyeiben lázasan folyik a munka és a ké­
szülődés. Egész nap kattog! a kalapács, sivit a fű­
rész és zug a forrasztó-láng, az aviatikusok a szere­
lőikkel együtt kormos és olajos munkászubbonya­
ikban dolgoznak uj konstrukezióik kivitelén. Ez uj 
gépek legtöbbje már rövidesen teljesen elkészül és 
akkor megkezdődnek a próbarepülések a Rákoson. 
Mindenki siet, még vasárnap sem szünetel a 
munka, pilótaigazolványt akarnak, akik eddig is 
értek el már valamit, küzdeni a sikerért az aug. 
körrepülésen. Székely gépén még nagyon sok a 
munka, bizony gyakran csalókák a számítások s 
később készülnek el a gépek, mint alkotóik hinnék. 
Horváthék tanulógépe, az újraépített ,,Horváth
II.“ a legvalószínűbb számítások szerint e hét vé­
gére elkészül s akkor Prodam pilótanövendékei is­
mét kísérletezhetnek. Lazarus Antal teljesen ma­
gára hagyatva, megkezdte már a minap összetört 
monoplánjának újraépítését, amelyen némi njitá- | 
sok is lesznek. Zsemlye, Elemér monoplánjának 
elkészülte már szinte napok kérdése, csak a meg­
rendelt, motorjára vár. A „Kolb&nyi III!“ nevű 
monoplán is íövideseu el fog készülni, amely gép 
szintén sűrűn fog kísérletezni a repülőtéren.

® Az olns* király az aviatikáért. Rómáiból 
jelentik: Viktor Ernáiméi olasz király és az olasz 
,miu isidéről nők ina fogadta Dazzara Leonino avia- 
t íknst. akinek kezdeményezésére alakult meg Tu­
rulban a nemzeti aviatikái egyesület. A király 
nugigérte, hogy támogatni fogja a hazafias intéz­
ményt, a miniszterelnök pedig elfogadta a véd­
nökséget.

• Profiam Fi »inéban. Fiúméból jelenük: 
Profiam (Iliidéi uvintikiisnak a v/irosi tanács meg­
engedte. hogy április tizennegyedikén repülőgép­
ei Uzálhi-it rendezzen. Május hiv.iiindikiin Prodam 
AI háziéban fog felszállani.

•’ Nyolc z és fél órás repülés. Parisból jc len­
tik: llnmel aviatika«, aki Miss Dawis kíséretében 
ma reggel 9 óra 85 porcakor a London melletti 
Umdon ban felszállott, kétszeri leszállás után este 

G órakor Issy les Moulius mellől t leszállótW •

SZÍNHÁZ ES MŰVÉSZÉT.
A kulisszák világából.
*— Színházi csevegés. —

(Bucsusások.)
■ Bánatos napokra virradtunk. Egymást, érik a 

bucsuzások. Talán nem is helyes a kifejezés.': 
nem a bucsuzások, bánom az eltűnések vannak 
napirenden.

Az egyetlen 0ahányi Árpád állt ki a közönség 
elé s végigszenvedte az elválás minden 'gyötrelmét. 
Megkérdezték, hogy mit érey? Gabonyi a -uun- 
üvoge fölött merő pillantást letett a kérdezőre és 
igy föleit:

— Grillparzer jut eszembe
— Grillparzer?
—- Egyik darabjának bemutatóján, az első 

felvonás közepén fölkerekedett és elhagyta a szín­
házat. Megkérdezték, hogy talán az előadás ellen 
van kifogása. ,,Nem — szólt a nagy- iró — de 
úgy érzem, mintha elevenen bonczolnánnk . . . 
mert a czenzor itt is, ott is kihungglt a dara­
bomból.“ Nos, most, hogy engemet palam et 
publice ünnepelnek, magasztalnak, én is úgy 
érzem, mintha elevenen bonezolnáinnk".

Talán IIe-Ivey Laurát ez az érzés késztette, 
hogy nyilvános bucsuzús nélkül hagyja el azt a 
pályát, mely annyi babért és rózsát . , . de tövist 
is . . . termelt neki. Elmenekült a leányfalusi 
tuszkuláuumába a biicsulátogatók elöl,1 ott- hall­
gatja a vihar zúgását, . mely annyira hasonlít a 
nézőtérről felzugó tapsokhoz.

Távozásakor eszembe jut a Nemzeti Színház 
fénykora, amikor a Paulay, Sardou, Csiky és 
Hi tvey Laura jegyében napról-napra ünnepi estéje 
veit a színháznak.

— Még a parádés szerepei is rímeltek a Lóra 
névre! mondta tegnap Varadi Antal.

— Hogyan?
— Dóra, Fedóra, Theodora fs a Csikv-íéle 

Nóra.
A harmadik távozó — Petráss Sári. ő is 

inkább szökik, mint távozik. Kilenczedikén már 
Londonban van próbája. A budapesti közönsége 
előtt egyelőre nem jelenik meg, de elutazásáig 
sorra látogatja ismerőseit.

Először is világ'hirii nénikéjéhez, Pál» ay 
Ilkához ment el, hogy tanácsait kikérje. Összebúj­
tak a plébania-utezai szalonban és angolul cseveg­
tek, angol taít szürcsöltek és angol cakes-eket 
ropogtattak hozzá.

És e rövid idő alatt jobban megismerték, job­
ban megszerették egymást; mint az eddigi hosszú 
eveken át.

— Es most el kell válnunk! kesergett Sárika.
Hadd el, vigasztalta Pálmay Ilka, az első 

sikered hírére meglátogatlak Londonban.
All right! kiáltotta erre az örömhírre ai 

szép hugocska és össze-vissza csókolta szépséges 
nénikéjét.

(A Gabániji-ba-nlcetten.j

Az „Annuska“ előadása után bucsulakomára 
gyülekeztek Gabányi Árpád tisztelői az Erzsébet­
városi Kaszinó termeibe. A lapok három sorban 
emlékeznek meg erről a banketröl, de annak annyi 
kedves részlete volt, hogy lehetőién azokat hallga­
tással mellőzni.

Gróf Banffy Miklós kormánybiztos mondta az 
első felköszöntót. Komolyan beszélt, mint ahogy 
a hivatalos szónokhoz illik. A többiek már kedé­
lyességet, tréfát és mókát vegyítettek tósztjukbn, 
hogy elhcsegessék a feltolako'dó bánatos hangulatot.

Rózsahegyi Kálmán például a Nemzeti Szín­
ház „parasztjai“ nevében szólalt fül. Ezek közű 
sorozva Ligeti Juliskát, <turnest és méz többek 
melleti — magát is.

— Csak arra kérlek kedves bátyúm. — mondta 
a végén — lesd meg, hogy Istvándon Imgy fogják 
a ezineget. Az én gyerekkoromban kivájt tökben 
fogtuk.

Móricz Zsiga keserű szemrehányásokat- tett az.
öregnek: Gabányi remek játéka ihlette meg a pg-
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raszt darabok Írására. A „Sári bíró'6 Varju-ja és 
„A falu“ dohányosa után, három szerepet irt neki 
és íme, meet ezek a szerepek árván maradnak!

Bárczy István polgármesternek szintén volt 
zok-szava. Neki ahhoz semmi beleszólása — úgy­
mond — hogy hűtlen lesz a Nemzeti Színházhoz, 
de ő nemcsak kitűnő színész, hanem Budapestnek 
érdemes polgára is. Ha már el is megy falura, 
ígérje, meg legalább, hogy a szivében ezentúl is 
Budapest polgára marad. Úgy illenék talán, hogj 
díszpolgárrá válasszák meg. De mit érne 'ele. 
Haynau is díszpolgárunk volt. Kérdezzünk meg 
bárkit, kik a főváros díszpolgárai, — senki se 
tudja felsorolni a neveiket. De ha arról van szó, 
hogy kit szeretnek a budapestiek, a Gabányi ne' e 
semmiesetre se fog hiányozni.

Feld Zsigmond is talpraesett beszédet mon­
dott. Az elején még fecsegtek körülötte, s valaki 
csendre intette a zajongókat.

— Óh, miattam csak tessék lármázni — szólt 
finoman az öreg ur — nekem erős hang van!

Azután a legnagyobb figyelem közt mondott 
el egy reminiszczencziát: Amikor német direktor 
korában, Knaak, a hires bécsi komikus, vendég­
szerepeit a .Városligetben, Gabányi kiment, meg­
nézte és nem győzte eléggé dicsérni. Másnap Knaak 
látogatott el a Nemzetibe és el volt ragadtatva a 
Gabányi művészetétől.

__ Vem a nyelv teszi a művészetet, hanem á
művészetnek külön van nyelv.

Ezzel a talán nem egészen magyarosan hangzó, 
ile mély igazságot rejtő mondás után koczczintotta
poharát az ünnepeltéhez.

Gabányi — Tóik Imre azon közbeszőlására, 
hogy: „Azt mondja meg, mért megy el“ — ezzel 
a poetikus, szép történettel felelt:

__ Vidéki színész koromban volt egy szere"
pem. amelyért éltem-haltam — Shylock. Ahol meg­
fordultam. mindenütt eljátszottam: Üres ház előtt, 
de nagy hatással. Szatmáron is kitüzettem a 
„Velenczei kalmárt“. Elmentem egy orthodox zsidó 
boltos jó barátomhoz, akit Hóimnak hittak,

— Már akkor is? kiáltott közbe valaki.
__ Még akkor! — javította ki Gabiiny’

azután folyta tu : Kértem tőle kreppet a parókám­
hoz és a szakaiamhoz. Kreppje nem volt. de bárány- 
bőrbundák béléséből lenyirt egy jó csomót és ide­
adott egy pár fehér lófarkat. Azután megkérdezte, 
milyen szerep az a Shylck. Azt mondtam, hogy 
zsidó, de hogy kellemetlen zsidó, azt elhallgattam. 
És mivel kiváncsi volt a darabra, adtam neki szí. 
badjegyet, hogy megnézhesse. Másnap megkérdet­
tem, tetszett-e neki.

__ Sehr. — felelte Tv;hn bácsi — Gabányi
cr nagyon jól játszott. A szakála is nagyon szép 
volt. De mondok valamit: hol látott maga zsidói, 
bot nélkül? Tudja mit,: adok magának egy botot, 
egy echt orthodox zsidóból« ígérje meg. hogy In 
zsidót játszik, használni fogja... De csak, ha zsi­
dót játszik.

— Meghatottan fogadtam el az öreg, a liosz- 
rzu használattól kifényesedett fogóju botot cs akár- 
hova mentem, mindenütt ezzel játszottam Shylo- 
kot. Időközben Kolozsvárra szerződtem. Ott is első 
dolgom volt, hogy a kedvencz szerepémet bemu­
tassam. De amikor elérkezett az előadás napja, 
nyugtalanság lepett meg. Sok kifogásolni valót ta­
láltam az alakításomban. Különösen éreztem, hogy 
sehogy se találom cl az igazi hangot, amikor» sír­
nom kell Jessika elvesztésén és ujongnom a kal­
már bukásán. Tűnődésem közben elbarangoltam 
egy állatsereglethez, amely éppen' akkor ütötte fel 
a sátorfáját a kincses városban. Az, egyik ketrecz- 
ből egy kaezagó hiéna ugrott a rácshoz és velőt- 
rázó üvöltést hallatott.

— Ez az! Ez az! gondoltam s elhatároztam, 
hogy ezt o rémes zokogva-kaczagást fogom utá­
nozni. De amikor rákerült a sor, cserben hagyott 
a fizikai crő:n. Fogyatkozásom érzetében fogtam 
a botot — a szatmári Kolin botját — s n térdemen 
ketté tűrtem. A közönségnek tetszett, az alakiUi- 
som ... de azóta nem játszottam Shylokot, mert 
megértettem, hogy meghaladja a fizikai erőmet 
És ez a magyarázata mostani visszavonulásomnak 
is: Néhány óv óta gyöngül a szemem, hanyatlik az

erőm és azt hiszem, okosan cselekszem, ha ketté 
töröm a művészpályám botját.

(Egif. Qlmaradí f elolvasó-est f)
Ezek elmennek fe egy várt művész — nem 

jött el. Ez az elmaradt vendég Alessandro Moissi, 
a Reinhardt berlini Deutsches Theater,ének hires 
tagja, akit közönségünk a Vigszinkázbeli vendég­
szerepléséből jól inner.

Mo iss inak a múlt héten felolvasó estét kellett 
volna nálunk tartani, de — a már egyszer elhalasz­
tott estély — végleg elmaradt.. Ezt akkor két sor­
ban megírták, de a nagyon mulatságos ok csak most 
pattant ki:

Kedden Morasi még Berlinben játszott csü­
törtökön már Becsben kellett a „Jedermann“ 
czimszerepében fellépnie, s szerdán lett irolna a 
budapesti felovasás. Tehát elég mozgalmas egy­
másután.

A művész szerdán hajnalban elutazott Berlin" 
bői, délben Oderbergben volt 9 délután fél 3-kor 
Zsolnára érkezett. Ott azt az értesítést kapta, hogy 
a budapesti gyors még jó sokáig nem indul. 
Moissi unatkozott. Unalmában nézegette a vágá­
nyokon álló vonatokat, s látta, hogy az egyiken 
Zsolna—Budapest felirásu táblák vannak. Beült 
hát az egyik első osztályú kupéba és várta az 
indulás pillanatát. Ez el is érkezett s nehány kilo­
méternyire 2.solnátó] a kalauz lépett he hozzá. E 
találkozás kellemetlen fölfedezéssel járt: Az a vo­
nat, amelyen ült, közönséges bumlivonat volt, a 
mely este fél 10 órakor érkezik Budapestre — 
éppen két órával a felolvasás megkezdése után.

Nem tehetett egyebet: a következő állomáson 
kiszállt. Az előzékeny főnök mozdonyon visszavi­
tette Zsolnára, hogy onnan különvonattnl folytat­
hassa útját. Megtörténtek a készülődések: Távirat, 
engedélyért a kereskedelmi minisztériumhoz; nz 
engedélyek beérkezése; a közben eső állomások táv­
irati értesítése; a különvonat 'dija — 200 koroná­
nak — lefizetése; a különvonat összeállitásá.

— És hány órakor érkezünk Budapestre? kér- 
I dezte Moissi mindezek után.

— Fél tiz órakor! felelte nyugodtan a főnöki
— Unmöglich! Kiáltotta hamleti hangon a 

művész.
Ekkor az a luminozus ötlete támadt: hátha 

automobilt kaphatna. Zsolnán csakugyan volt há­
rom autó: Az egyiken elutazott a gazdája; a másik 
el volt. törve; a harmadik nem volt helybeli... egy 
szép hölgy érkezett rajta átutazóban az egyik 
hotelbe.

Jíoissi fölkereste a hölgyet. Elmondta szomo­
rú történetét és megkérte, hogy kölcsönözze neki 
az autóját. Sokáig tartott a kapaczitálás, de végre, 
a hires név varázsa legyőzött, minden skrupulust 
A, művész t.ulboldogan beugrott a gépkocsiba, ami­
kor a chauffeur kijelentette, hogy az utak rossza­
sága miatt fél 11 előtt semmiesetre sem érhetnek 
Budapestre.

Ez volt az utolsó döfés. Moissi kénytelen volt 
megírni azt a sürgönyt, melylyel lemondott, a bu­
dapesti felolvasásról és — a 4000 korona tiszte" 
ietdijaróL, ,

Egy látcsövcs ur.

(*) Luxemburg grófja. A Theater an der 
Wien társulatának ma esteli vendégjátékán az, in- 

diszpoziczióval küzdött Trae.umaun helyett Sl inn 
Ottó énekelte a czimszerepet. A művész, aki ezt 
a szerepet Becsben és Párisl'an kreálta, nagy és 
meleg sikert aratott. A telt nézőtér lelkesen ün­
nepelte vele együtt Günther Miez it, Karlou-sch 
Lujzát cs a többi szereplőket,

(*) Az Operaházban holnap, szerdán Titta 
Buffo fejezi be vendégszereplését. A nagyhírű miivész 
a Szcvillai borbély ezimszercpében búcsúzik, amilyben 
bemutatkozásakor oly páratlan nagy sikert aratott. 
Bosinflt—Sándor Erzsi, Bcrthfit—N. Vfllent Vilma, 
Alma viva—Arányi, Martollo-—Hegedűs, Basilio—Kor­
pái, Fiorillo—Kertész, övliszt—Juhász, n jegyző—Zol- 
nai lesz. A második felvonásbeli énekleezke-jelenetben 
Sándor Erzsi Arditi (Baeclo) keringö-jét énekli be­
tétül. A dalmű után a Tavasz ezimil táncZegyveleget 
adják a főszerepekben Nirschy Emilia és Kranner 
Ilona fellépésével. Mind a két müvet ifj. Ábrányi Emil 
karmester vezényli, az operát Alszegi,y Kálmán fő­
rendező. a hallétét Guerra Miklós ballctmcster rendezi- 
(Évi bérlet 57. szám, felemelt hely urak, kezdete íél-

nyolez érakor.) Nagyesütörtökön, nagypénteken, nagy­
szombaton nincs előadás. Husvét vasárnapjára Puccini 
uj dalművét, A nyugat lúnyá-t tűzték ki, melyben a 
három főszerepet Szamosi Elza, Környci és Takáts 
énekli. (Rendkívüli bérletszünet I. szám.) Husvét hét­
főjén Hoffmann meséi dalmű kerül előadásra Sándor 
Erzsi, Ambrusné, Váradi M., Székelyhidy, Dalnoki, 
Kertész, Hegedűs, Várady S., Kárpát, Mihályi, Ney B, 
fellépésével. (Évi bérlet 58. szám.)

(*) Reinhardt. Párisban. Becsből jelentik; 
'Reinhardt Miksa társulata legközelebb vendég­
szerepelni megy Parisba. Első előadásául a Sumu- 
run cziroü némajátékot választotta, amely előtt 
'Moissi franczia nyelven prologot fog mondani.

(*) Titta Ruffo újabb vendégszereplése. Aa 
a' művészi siker, amelyet nz Operaiház kitűnő ven< 
dége: Titta Ruffo eddigi három felléptével ara­
tott Budapesten, arra indította az Operaház igaz­
gatóságát, hogy a nagy muvészszel újabb vendég­
szereplésre már most szerződést kössön. Úgy ér­
tesülünk, hogy Titta Ruffo még az idén, májusban 
visszajön Budapestre és néhány estén ismét fellép 
az Ojeraházban. Ez alkalommal olyan szerepből 
is fellép, amelyet, eddig még nem énekelt a, buda- 
resti közönség előtt. Ez a szerep valószínűleg „Don 
Juan“ czimszerepe lesz.

(*) Képzőmüvésznök kiállítása. Holnap nyí­
lik meg a Nemzeti Szalon helyiségeiben a Magyar! 
Kópz'őmüvészrnők Egyesületének, fennállása óta 
immár negyedik kiállítása. A tárlathoz készült 
katalógus előszava meglehetős naivitással igyek­
szik a festőnők és ennek kapcsán egyesületük lét- 
jogosultságát — anélkül, hogy erre szükség 
volna — bizonyítani. Az előszó szerint a mai tár­
sadalmi átalakulás a nőt. is beállította a munka 
milieujébe és a modern nő minden téren, a képző, 
művészet terén is részt kér az alkotó munkából, 
,,A zsenialitás és szellemi energia manapság a 
szellemi élet rendkívül megbővült óriási terüle­
tén mintegy deézentralizálódik. Ezt az óriási te­
rületet. a férfi már nem birja egyedül meg­
művelni. Ma múr szükséges, hogy segítsen neki a 
nő is.“ Eszerint, tehát a képzőművészet körülbelül 
olyasmi volna, mint egy nagy káposztásföld. Ha 
a férfi nem tudja maga megkapálni, segítsen neki 
az. asszony. Milyen kedvesen naiv indokolása a 
női piktorok többnyire ártatlan kézimunkájának, 
Hogy a képzőművészet hatalmas területének meg­
művelése egyéb, fontosabb faktorokat is meg­
követel, mint. a kapát., helyesebben ecsetet vagy 
vésőt markoló két. kezet, arra nem gondol az 
előszó kétségkívül jóhiszemű, de végtelenül naiv 
írója. Hogy egyebet ne említsünk: tehetséget. 
Ezt a ezót a ezikk óvatosan kerüli és ha a Képző-' 
művésznők Egyesületének uj kiállítását végig­
nézzük, könnyen megértjük ennek okát is. A 
mintegy kilenczven kiállító között elenyésző cse­
kély azoknak száma, akiket teljes objektiv meg- 
győfiodéssel tehetségeseknek mondhatnánk. A 
férfiak, bár semmi szükségük sincs a szellemi élet, 
nagy területének megművelésénél a másik nem 
segítségére, nem fognak sohasem protestálui a 
női piktorok ellen. Do feltétlenül joguk vau 
megkövetelni, hogy a'nő ne csak feminista elvek 
hangoztatásával, hanem ugyanazokkal a fegyve­
rekkel is induljon harezba, mint a férfi. Elsősor­
ban — művészetről van szó — tehetséggel. A ma­
gyar képzőmüvésznőknek, akik négy évvel ezelőtt 
egyesületté tömörültek, még nagyon sokat kell 
dolgoznlűk és tanulniok, hogy a fejlődésnek azt a 
fokát elérjék, ahová külföldi társnőik már elér­
keztek. Ezt is a mostani kiállítás igazolja, ame­
lyen a külföldi festőnők vezetnek. Braunccker 
Sztina bárónő például, habár erősen akadémikus 
izii, de tökéletes bravúrral megfestett portrékat 
mutat be, Frenkel-Hahn Lujza minueziózus gon­
dossággal prerafaelitáskodik, Hofrichter Martha 
erős rajztehetség cs Degas utánérzésekkel meg­
komponált artista-képei is elsőrangúnk. Lindner 
Hermina nobilis szinérzeket árul el egy finom 
intérieurjóben, Montigny Jenny pedig „Aratás“ 
czimü festményében érdekes technikai újításokat 
kísérel meg. A magyar kiállítók között első helyen 
Komáromi Kacz Endrénéröl kell megemlékezni. 
Egyénien és tisztult felfogással követi azt az 
irányt, amely a nöfestök lclkiilctének legjobban 
megfelel. Akvnrcllben dolgozik Komáromi Kacz 
Endréné, a női kézben oly nrtisztikusan illő 
finom nycst-ecsettel, virágokat és színes interieu- 
rökot fest gyakorlott kézzel. Egy finomultull>i
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művészileg magasabb fokon álló kézimunka ez. 
Györy Aranka szintén akvarelleket állított ki. 
Ó az utcza ötletes megfigyelői, karakterisztikus 
alakjait teljes sikerrel ábrázolja. A többi kiállító 
túlnyomó része csendéletekkel jelent meg, melyek 
ibban különböznek egymástól, hogy vagy Cézanne, 
vagy a régi olajnyomatok modorában vannak 
tartva. Köztük is kiválnak Magyar Mária erőtel­
jes csendélete és Payer Gizella képei. A portrék 
iíózött feltűnően sikerült, nagy tehetséget és biz­
tos technikai tudást árul el Müller Méla ,-,Kollega1' 
ezim.ü férfiarczképe. Somló Sárika egy jó plakettel, 
Daffinger Hanna pedig két erőtel je« tanulmány­
fejjel képviselik a plasztikai részt. A Szalon kiál­
lítási termei közül az utolsóban Schütz Julcsa kü­
lön kollekczioját találjuk. A művésznő a Müvészház 
legutóbib tárlatán tűnt fel először és nagyobbrészt 
az ott már szerepelt kepeit látjuk itt viszont. 
Nyugtalanul kereső, impulsiv tehetség, akit min­
den, amivel csak a természet szolgálhat, érdekel 
és meglátásait saját egyéni felfogásán át igyek­
ezik artisztikusan megrögziteni. A színek össz­
hangba hozásának, a csendéletet alkotó tárgyak, 
vagy a tájképek objektumainak formai és egyen­
súlyi megoldásai csakúgy érdeklik, mint a per­
spektíva merészségeinek pontos ábrázolásai. Ke­
reső meg, de mert erős és társnői között szokatla­
nabb tehetség, a sárga terem minden falát elbo­
rító kísérleteiből egy érdekes müveszegyeniség 
sikeres kibontakozására nyílik kilátás, (cs.)

{*) Theater an der Wien előadások husvét 
e délután. A Népopera igazgatósága, hogy a dél­

utáni előadásokat látogató közönségnek is módjá­
ban legyen a veudégtszereplö • társulat kitűnő elő­
adásain résztvenni liusvét vasárnap cs hétfőn dél­
után olcsó helyárak mellett, (50 fillértől 3 koro­
náig) elővételi dij nélkül operetté előadásokat ren­
dez és pedig husvét vasárnap délutánján a Theater 
an der Wien társulata a „Czigánybárót“ jätszsza, 
mely elsőrangú szereposztásban kerül színre. 
Barinkayt, a hires Streitmann Károly, Saffyt 
Fischer Betty, C.vprát Macha Gust.i, Arsen.it 1 ret­
inán Marie, Zsupánt Glavatseh Forenez, Caruerot 
Guttmann Pál, llomonnayt Langer Otto és Mira­
bel lát Schütz Miczi játszszák. A két utóbbi szere­
pét a bécsi udvari Operában is játszszot-ta. Hus- 
vet hétfőn délután a Wiener Blut, k°riil színre 
az ismert kitűnő ensembleval, Günther Miczi. 
Fischer Betty, Karousch Lujza, Trethan Marie, 
Glavatseh, Gutmann, Deutsch-Haupt cs Flemming* 
gel a főszerepekben.

(*) A Gésák. Fedák Sári. a Király-színház 
vendégmüvésznöje, aki ebben a színházi évaLutn, 
annak megnyitása, augusztus 16-ika óla minden­
nap, vasár- és ünnepnapokon kétszer is föllép, tt, 
a Gésák küszöbön álló bemutatójára való tekintet­
tel néhány napi pihenőt kért az igazgatóságtól, a 
mit az neki készséggel meg is adott. A művésznő 
<• rövid szabadságáról visszatérve, Nagyszombaton, 
április 6-án, este lép föl először a Leányvásár 
B'ssay szerepében. IIusvéL vasárnapjának d'!- 
ul&nján Fedák Sári a Kis gróf-bam, Martos és 
Hőnyi operettjében lép föl. Húsvéthétfőn pedig a 
János vitéz szerepét jálszsza cl. A jövő hét pén­
tekén, április 12-én Jones hires operettjét, a 
Gésák-ot újítják fel.

(*) Tavaszi mámor. Az Vj Színpadnak 
(Aréna-ut és Dembinszky-utcza sarok) forró szín­
házi estéket igérö bemutatója lesz szombaton este 
8 órakor. Kzen a bemutatón kerül színre Darla 
Lajosnak ,,Tavaszi mámor" cziinü proletár-tragé­
diája. A hőse cselédsoron élő szolgalegény, akinek 
szenvedéseit és nyomorúságos életét a szerző drá­
maírói készsége és jellemzőereje pompásan illeszti 
be a darab konstrukeziójába. Az Uj Színpad ren­
dezősége ritka gondossággal, művészgárdája p dig 
nagy ambiczióval készül a nagyszombati bemu­
tatóra, amelyen a Barta-darabhal egy estén Max 
Dauthrnday „Kaczagni-meghalni" czimü színmü­
vét és Schnitzler Arthurnak ,.Irodalom" czimil 
finoman elmés vigjátékát mutatja be az l i Szín­
pad. A nagyszombati bemutatóig a színház nagy­
sikerű darabja „A Mari" kerül színre.

(*) A Leányvásár Vjpestcn. Az Újpesti nép­
színházban nagy sikerrel mutatták be a Leány­
vásárt. A rmenyi Blnpka Lucy szerepét játszotta 
ügyesen. Az együttesből kiemeljük még P. Korn-ii 
Margitot, Szőreghyt, Lukácsot és Balog Bélát.

(*) A ,,Pnx‘‘ közgyűlése. A Pax mii vészié .'sa­
siig, amelynek az a ezédjn, hogy a magyar művészek 
érvényesülését elősegítse <* ? minden művészeti irány 
tél mentes politikát, űzzön, ma délutnn közgyűlést 
tartott a Nemzeti Szalonban. A közgyűlésén a rej­
tők és szobrászok nagy számban jelentek meg. Az 
elnöki széket Rad it z Ottó festő foglalta cl, aki rü-
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vid beszédben üdvözölte a megjelent művészeket. 
A közgyűlés megválasztotta a 25 tagú főtanácsot, 
amely hivatva lesz az egyesület ügyeit vezetni.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
* Egy hangos kiáltás. Kevesen vannak olya­

nok, akik szeretnek olvasni, annál többen azonban, 
tki nem olvasnak. Úgy az olv'asni szeretők, mint 
az ettől a nagy gyönyörűségtől idegenkedők tömött 
sorai között, alig egy hónapja egy kedves, csipkedő 
kiáltás hangzott el: „így irtok ti!“ — Karinthy 
Frigyes hangoztatta uj, pompás humortól ragyogó 
könyvének czimlapján. Benne pedig művésziesen 
kikarrikirozta az irodalom közismert jeleseit, finom 
szatírával, mindenki számára élvezetes, kaczagta-ó 
humorral. És egyszeriben megsokasodott az olvasni 
Vágyakozók száma, úgy, hogy alig van ma már 
ember, aki ezt a könyvet, el ne olvasta volna. 
Már több mint tizenötezer példány kelt el Ka­
rinthy könyvéből, ami egyike a legnagyobb ma­
gyar könyvsikereknek. A könyv ára 1 korona 20 
fillér. Mindenütt kapható.

* Vj Idők. Április elsejével uj évnegyedet 
kezd az Uj Időik, Herczog Ferencz kitűnő hetilapja, 
amely liétről-hétre gazdag, előkelő színvonalú tar- 
talommal keresi, fel olvasó közönségét. Ami értéke.« 
a magyar irodalom műhelyéből kikerül, mindaz; 
azon mód frissen megszerzi az Uj Idők. Munka­
társai között a szerkesztő Herczog Fcronczen kívül 
otí találjuk a toll. a rajzón és ecset java reprezen­
tál ó i t. Regény, novella, vers társadalmi és művé 
szeti czikk, kép és rajz, minden, ami megjelenik 
hasábjain, az irodaim fiuomsár j.gyében készül 
és a szerkesztőség apparátusa az uj évfolyamban 
is azon működik, hogy minél változatosabb szín­
vonalú lappal lépjen az olvasóközönség elé. E czél 
érdekében a magyar irodalom legjelesebbjeinek 
munkáiból azoknak szinejavát közli és egyúttal a 
külföldi szépirodalom minden jelentősebb munkáját 
is 1 Kimutatja. Horkayné a maga elmés modorában 
az Uj Időkben szól hozzá az aktuális eseményekhez. 
A magyar és külföldi regényen kívül, amelyeket a 
lap közöl, közli még Hc-rczeg Ferencz nagysikeiii 
uj színmüvét folytatásokban. Mindezeken kívül a 
v ilágirodalom legérdekesebb regényével is kedves­
kedik olvasóinak az Uj Idők. Mindenki, aki a lapra 
r-lőfizet, ingyen kapja Dumas világhírű regényét: 
Gróf Monte Criíto-t. Előfizetési ára negyedévre 
5 korona. Kiadóhivatal VI., Andrássy-ut 10. szám.

FŐVÁROS)
I -------

)( A <mini polgármester üdrözio-levele. Meg­
említjük, (hegy a turini műegyetemi hallgatók kül­
döttsége tegnap nyújtotta át dr. Bárczy István pol­
gármesternek Rossi Teofilo turini polgármester 
meleghangú üdvözlő levelét. Rossi polgármester, 
aki a Kossuth-mauzoleum felavatásán Budapesten 
időzött, a következő sorokat intézte Bárczy pol­
gármesterhez:

„A torinói Galileo. Ferraris társaság tagjai a 
technikai egyetemi hallgatókkal együtt.tervbe vet­
ték Budapest főváron, egyetemi hallgató társaik és 
Budapest város törvényhatóságának meglátogatá­
sát. Élénk emlékezetünkben cl még az a felejtihctet* 
len barátságos vendéglátás, amelyben a város ben­
nünket Kossuth Lajos mauzóleumának felavatása 
alkalmával része.'itett. Ez az emlék és a két. város 
között fennálló igen szives viszony felbátorít ben­
nünket, hogy a kedvező alkalmat megragadva, pol­
gártársaink által a legmelegebb baráti üdvözletün­
ket és nagyrabecsülésünk legigazibb kifejezését 
nagyságodnak elküldjük. Teofilo Rossi s. k.“

)( Bécsi vendégek Budapesten. A budapesti 
tudományos egyetem rektora értesítette n fővárost, 
hogy a bécsi tudományos egyetem tanárai és hall­
gatói e hónap 10-cn Budapestre érkeznek, itt négy 
napig időznek és ezalatt az idő alatt a főváros in­
tézményeit is meg akarjak tekinteni. A tanács ma a 
vendégek fogadtatásának költségeire 2000 koronát 
szavazott meg.

)( Elöljáró-helyet tesité-s. A polgái mester 
Dévény Gyula főjegyző betegségének tartamára 
Szenkovich Dénes fogalmazót a IX. kér. elöljáró­
sághoz helyezte át, egyúttal megbízta öt az előí­
ró helyettesítésével is.

)( A bécsi-uti villamos. A III. kerületi pol­
gárok népes küldöttségét vezette ma dr. Pető Sán­
dor, a kerület képviselője, Sándor Pálhoz, a köz­
úti vasút vezérigazgatójához. A küldöttség arra 
kérte a vezérigazgatót, hogy a Hl. kerületi Bécsi- 
uti villamos vasutat a társaság még az idén. épít­
tesse ki. A vezérigazgató kijelentélte, hogy ismeri 
ennek a vidéknek közlekedési igényeit és meg­
ígérte, hogy a vonalnak a Vörösvári-ultól a Határ- 
utczáig terjedő részét még ebben az évben okveik"

II
„Altvater“

Gessler
Budapest

nül megépítik. Ha azonban az óbudai fő gyűjtő-csa­
torna építkezésének munkálatai annyira elöhalad- 
nak, akkor kilátás van, hogy az egész Bécsi-uti 
vonal még az idén kiépüli ,

)( Pályázat uj állásokra. A tanács a követ­
kező uj állásokra hirdet pályázatot: egy másod"' 
oíjztályu tanácsjegyző, egy másodosztályú tiszti 
ügyészi, egy másodosztályú főmérnöki, egy adóhi­
vatali másodosztályú számtanáesosi, három adóhi­
vatali másodosztályú tiszti, egy helyettes főállat­
orvosi, egy másod osztályú állatorvosi, egy harmad­
osztályú pénztárosi, egy végrehajtó főtiszti, egy 
.végrehajtó másodosztályú tiszti, egy fertőtlenítő 
másodosztályú tiszti, bárom kezelő főtiszti, három 
kerületi szülésznői, két, árvaházi tanítói és két 
árvaiházi tanítónői állásra, valamint a fölsorolt ma­
gasabb illetményü állásoknak fokozatos előléptetés 
utján történő betöltése esetén megüresedő ál­
lásokra. A pályázatok határideje április 17 déli 
12 óra.

)( Az uj sertésszállás. A közgyűlés, amikor el­
határozta a kőbányai szállások telkein lévő korlá- 
toti-ís felodúsát, egyúttal utasította a. tanácsot, 

hogy a megszűnt sertéshizlaló és kereskedelmi te­
lep helyett létesítendő uj telep érdekében sürgős 
tárgyalásokat indítson meg. A tanács mai ülésében 
elhatározta, hogy a tárgyalások megindítása czél- 
jából a közgyűlésnek vegyes bizottság kiküldését 
fogja javasolni, melybe a belügyminisztérium, ke­
reskedelemügyi minisztérium, az államvasutak és 
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület képvise­
lőit is meghívják.

)( Villamos vasúti ügyek. A Közúti vaspálya­
társaság terveket dolgozott ki a népligeti vég­
állomáson hurokvágány létesítésére. Ennek a hu­
rokvágánynak a czélja az volna, hogy a Rákóezi- 
ut filől is forgalmat biztosítson a Népligetnek. 
A tanács a vágány építésére bemutatott terveket 
elfogadta és a helyhatósági épitósi engedélyt 
megadta. — A városi villamos vasút bemutatta a 
X. kerületi Liget-tértől az Alsóvaspálya-utczán 
és Gyömrői-uton át Szentlörinez határáig terve­
zett uj vasútvonal terveit. A műszakilag letár­
gyalt tervekhez a tanács mai ülésében hozzá­
járult.

TAN ÜGY.
■ <= A tanítóképző tanárok Félegyházán tartot­

ták meg kongresszusukat. Dr. Baló József meg­
nyitó beszéde után Fináczy professzor beszédé­
nek hatása alatt a közgyűlés újból kimondotta ha­
tározatikig azt a meggyőződését, hogy a tanító­
képzőknek öt évfolyamra való felemelése a közel 
jövő egyik elodázhatatlan feladata. A plenáris 
ülés után a tanári szaktanácskozások következ­
tek. Előadók: Quint József: Kísérleti pedagógia, 
Dr. Novy Ferencz: Német nyelv. Dékány Mihály: 
Fizikai gyakorlatok. Éber Sándor: Rajz. Berg­
mann József: Kézimunka. Fuchsné-Litner Milla: 
Testgyakorlat. Külön említésre méltó Diviaczky 
Rezső sárospataki tanár tamtienetszerü slöjd-kézi- 
munka kiállítása, melyre a köz-oktatásügyi mi­
niszter 1-eküldíe Guttenberg’ igazgatót jelentéstétel 
végett. Délután két órakor a vendégek tiszteletére 
a város százötveniteritéfces bankettet rendezett, a 
melyen az első felköszönlöt a királyra, gróf Rá­
day Gedeon mondta. A minisztert és képviselőjét, 

k a főispánt dr. Baló köszöntötte fel. Az egyesület 
táviratban üdvözölte gróf Zichy Jánost, Neményi 
Imre miniszteri tanácsost, a tanítóképzés vezérét, 
továbbá Wlassics Gyula volt közoktatásügyi mi­
nisztert, hatvanadik születésnapjának jubileumára. 
Hat órakor nagyszabású hangverseny volt, melyen 
kizárólag tanítóképző-tanárok és tanárnők mű­
ködtek közre. — A kongresszus ma reggel folytatta 
tanácskozásait. Lcchniczky Gyula sárospataki ta­
nár az uj lanterv alapelveinek értékesítéséről ta­
nulmányt olvasott föl, amely hosszabb vitát provo­
kált. Utána Balog Kálmán sárospataki tanár „Az 
uj tanterv és a gyakorlati kiképzés“ eziinimel tar­
tott mélyreható és a témát minden oldalról meg­
világító előadást. A napirend utolsó pontja követ­
kezett ezután, a tisztujitás, amelynél elnökké új­
ból fialó József budapesti tanitóképzöintézeti igaz­
gatót, főtitkárrá Mészáros Jenő budapesti tanárt, 
szerkesztőnek Dékány Mihályt, alelnököknok Wag­
ner János budapesti tanárt és Gusvenicz eszter­
gomi, Moh a r csurgói és Orosz detbreczeni tanító- 
képzö-intézeti igazgatóikat választották meg. Az 
egyesület titkára Nagy Ferencz, pénztárosa Növi 
Ferencz hit. Azután az egyesület tiszteletbeli tag­
jává választotta gróf Zichy János vallás- és közok-
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latásíigyi minisztert, Balogh Jenő és Náray-Szabó 
Sándor államtitkárokat. Ezután Balő József elnö'k 
a közgyűlés befejezése alkalmából még egyszer 
megköszönte Kiskunfélegyházi, város vendéglátását 
és íéltizienkét órakor bezárta a közgyűlést.

— Tanárok kongresszusa. A helyettes tanárok 
országos kongresszusa ma délután négy órakor 
folytatta tanácskozását az Országos Középiskolai 
Tanáregyesület helyiségében Dehcny József elnök- 
lésével. Az ülésezi Molnár György alelnök arra 
kérte a tanárokat, hogy sorozatos ezikkekben is­
mertessek meg a nagyik özön seggel a tanári pályát 
teljesen objektiven és menten minden tendenciái­
tól. Végül Erdész Ignácz hálás szavakkal emléke­
zett meg a sajtó támogatásúról, amivel a kougresz- 
52.H3 végat ért. Délben küldöttség kereste fel a 
kongresszus határozatából kifolyólag gróf Zichy 
János vnlláis- és közoktatásügyi minisztert, Balogh 
Jenő államtitkárt és Boncz Ödön miniszteri taná­
csost. A küldöttséget dr. éNégyessy László egyetemi 
tanár, az Országos Tanáregyesület elnöke vezette. 
A miniszter igen szívesen fogadta a küldöttséget 
ós válaszában elismerte a helyettest an árság anyagi 
helyzetének nehézségeit, biztosította a kiküldötte­
ket jóindulatáról és kilátásba helyezte, hogy a 
jutalomdijat tetemesen felemeli. Méltánylandónak 
tartotta azt a kívánságot is, hogy a helyettestaná- 
rok ne óvről-évre, hanem egyszersmlndenkorra 
kapjanak megbízást és ugyancsak kilátásba he­
lyezte a rendes tanári állások szaporítását,, hogy 
ezáltal is a helyettestanárok szolgálati ideje re- 
dukaltassék. Balogh Jenő államtitkár és Boncz 
Ödön, a középiskolai osztály főnöke, az előtte 
tisztelgő küldöttségnek szintén kifejezték jóindu­
latukat és biztosították őket méltányos kérelmük 
támogatásáról.

= Csalódások. Az Országos Tanító Szövetség 
igazgatósága tegnapi gyűlése után tisztelegni akart 
gróf Zichy János miniszternél. A miniszter azon­
ban nem fogadhatta a küldöttséget, mivel a kor­
mány bemutatkozási napja volt. Helyette Náray- 
Szabó. Sándor államtitkárhoz juthatott a tanítóság. 
Az államtitkár nem valami rózsás reményekkel 
biztatta a tanítóságot. Kijelentette, hogy a XL, X. 
és IX-ik fizetési osztályba való sorozásra teljes 
egészében ne is számítsanak, mert a pénzügymi­
niszter neon ad1 pénzt. Tiz milliót ad csak. A szol­
gálati idő beszámítása tekintetében sem megy a 
kormány tovább, mint 1893-ig. Ellenben eltörli a 
kc-npótlékokat. A tanitőnök pedig kevesebbet kap­
nak majd, mint a tanítók. íme a kormány állás­
pontja: a tanítóság helyzete nem hogy javulna, de 
még rosszabb lesz. A tanítóság válasza erre a me­
rev visszautasitásía más nem lehet, mint a leg­
messzebbmenő harcz proklamálása. Mindaddig, 
miii-g a tanítóság követelését teljes egészében nem 
teljesitik, a gyűléseken nem lesz pedagógiai mun-, 
kásság. Viszont az anyagi követelések hangozta­
tása mindig napirenden lesz.

I Étvágytalanságnál 1
; . Dr. Hommel-íéle Haematogen S
f} biztos eredményül p
|£ 20 éves siker I
ti Óvás I A Dr. Hőmmel nevet |

EGYESÜLETEK,
(-*-) Az Otthon Írók és hírlapírók köre ma

délután Rákosi Jenő elnöklésével választmányi 
ülést tartott. Az adminisztratív ügyek elintézése 
után megemlítette az elnök, hogy Lukácsy Sán­
dornak, az egykor igen népszerű színműírónak sír­
emléket állítanak és ajánlotta, hogy az Otthon is 
járuljon hozzá a költségekhez. A választmány az 
elnök előterjesztésére 200 koronát szavazott meg. 
Végül felvették uj tagnak Bálint Lajos újságírót.

(—) A Magyar Vasúti és Hajózási Klub évi 
közgyűlését márczius 3'1-án Marx János minisz­
teri tanácsos, máv. elnök vezetése mellett tartotta 
meg. Az elnöklő Marx Jánosi zajos ováczióvnl fo­
gadta a közgyűlés első elnöklése alkalmával. El­
nök bevezető szavaival rámutatott a klub örvende­
tes fejlődésére és eredményeire. Wolf Vilmos a 
Budapest-dunapnrti teher-púlyaudvnr főnöke me­
leg szavakban köszönte meg a vezetőségnek kö­
rültekintő és odaadó vezetését. Pellet Bertalan 
kir. tanácsos az egész klub érzelmének adott kife­
jezést, amikor Ludvigh Gyula v. b. t. t. főrendi­
házi tagot és Kotányi Zsigmond udvari tanácsos, 
igazgatót az elnöki és alelnöki székekre újból kan­

didálta. Rokonszenves szavaira a közgyűlés nagy 
lelkesedéssel, közfelkiáltással választotta meg őket. 
Ezután kiegészítették a választmányt.

(—) Az Általános Közjótékonysági Egyesület
ma délután tartotta gróf Csiky Albirmó clnöklésé- 
vel rendes évi közgyűlését, amelyen az egyesület 
tagjai nagy számban vettek Vészt. Gróf Csáky Al­
binná elnöki megnyitójában szólt az egyesület múlt 
évi működéséről, amely foglalkoztató műhelyeiben 
az arra szoruló szegény munkásoknak ós munkás- 
nőknek a téli hónapokéin állandó keresetet, ellá­
tást és szállást nyújt. Az elmúlt évben 7563 mun­
kást foglalkoztattak kosárfonás, zsákvarrás, papír- 
zacskó kész! lés és egyéb munkával. A nagy tetszés­
sel fogadott elnöki megnyitó után a tiszttijitás kö­
vetkezett: Elnöknek megválasztották egyhangúlag: 
gróf Csáki/ A Ibiimét, alqlnökök lettek: gróf Appo- 
vyi Albertat-, Berzevkzy Albertné, lovag Falb 
Zsigmondiéi.

(—) Felolvasás a tu ríni világkiállításról.
Tőrük Gyula kir. főmérnök, a turini nemzetközi 
kiállításról érdekes felolvasást tartott tegnap a 
Magyar Mérnök- és Építész Egyletben. Vetített ké­
pekben mutatta be a magyar ház minden építő és 
iparművészeti részletét, melyekről a külföldi leg­
első lapokban is csak a legnagyobb dicséret hang­
ján szólották.

TÖRVÉNYSZÉK*
§ Választási mozgalom az ügyvédi kamarában.

Dr. Szivük Imre halálával megüresedett kamarai 
elnöki állás betöltése körül erős választási mozga" 
Jóm indult meg .a kamara tagjai között. Az uj 
ügyvédi párt — mint megírtuk — dr. Brüll lg- 
nácznak, a kamara alelnökinek jelöltsége mellett 
foglalt állást és elhatározta, hogy szavazatával dr. 
Brüll Ignácz megválasztását fogja elősegíteni. Dr. 
Brüll Ignácz alelnök az uj ügyvédi párttal való 
megállapodása értelmében a legközelebbi választ­
mányi ülésen le fog mondani kamarai alelnöki ál" 
lásáról csak azért, hogy a választási mozgalmakba 
be ne folyjon s a választást mint jelölt ne ö ve­
zesse. Ügyvédi körökben beszélik, hogy dr. BriiH. 
Ignácz az uj párttal való megállapodása értelmé­
ben két év múlva lemond elnöki állásáról az uj 
Párt vezérének, ifj. dr, Erdély- Sándornak javára 
aki most dr. Brüll Ignácz mellett mint alelnök je­
löltetett a párt által.

§ A bukott nagykereskedő fogsága. Losoncz- 
ról táviratozzák: Kohn Lipót bukott* nagykereske­
dőt előzetes lelarlóz',afásba helyezték. Felesége, 
Demeter Eszter a vádtanácshoz a letartóztatás 
ellen fölfolyamodást adott be és 10.000 korona óva­
dék ellenében férjének szabadlábra való helyezé­
sét kérte. A balassagyarmati törvényszék vádlaná- 
csa tegnap délután tartott ülésében foglalkozott a 
fölfolyamodással, melyet elutasított és az előzetes 
letartóztatást föntarlotta. Kohnék a budapesti Íté­
lőtáblához felfolyamodtak.

§ Kálién és Klein. A budapesti büntetőtör­
vény szók Szepessy fáblabiró elnöklc-tc alatt ma 
folytatta Kábán Henrik és liléin Sámuel ügynökök 
csalási bűnügyének a fölárgyalását. A két vádlott, 
mint már megírtuk, külföldi, leginkább pedig an­
gol gyárosokat károsítottak meg megrendeléseikkel. 
A rendelt Arukat potom áron elvesztegették ós égy 
fillért sem űzetlek azokért. A bíróság dr. Váry 
kir. ügyész vádbeszéde, dr. Gál Jenő és dr. Elszász 
Oszkár védők meghallgatása után miudakét vád­
lottat bűnösnek mondotta ki mint tettestársakat 
kilencz rendbeli csalás bűntettében ós ezért Kálién 
Henriket öt évi fegyházra, Klein Sámuelt pedig 
három évi fegyházra. ítélte. A károsult angol gyá­
rosokat követeléseikkel a bíróság polgári peruira 
utasította. Az ítélet ellen a. vádlottak és a védők' 
felcbbezésscl éllek, az ügyész azonban megnyu­
godott.

§ A becsületes intendánsok. IV terv árról táv­
iratozzék : Ma végződött be a nagy pör a megvesz­
tegetett katonai intendánsok ellen. Jhifbws ezredest 
két évi és hét hónapi, Sislinski és Zlaljcow' ezrede­
seket zsarolás és megvesztegetésért másfélévi bör­
tönre, továbbá 80.000 rubel kártérítésre Ítélte n 
bíróság. Mind a hármójukat azonnal fogságra ve­
tették, a többi vádlottat ellenijén felmentették, 
Zoptens Kamarás kivételével, aki vgv havi fogház* 
büntetést kapott biinpulástolásérl, mivel azonban 
az ö vétsége már elévült, szabadlábra helyezték.

§ A lejtőn. Bár évvel ezelőtt még előkelő sze­
repel játszott a főváros pénzügyi köreiben B-nke. 
Gyula, az Országos Zálogkölcsön Intézet és Taka­
rékpénztár Részvény társaság volt igazgatója, vala­
mint az Osztói,ysorsjáték igazgatósági tagja. Az 
utóbi időben azonban súlyoz anyagi zavarok közé

Szerda, április 3'.

jutott és hogy a régi életmódját folytathass#, bű­
nös manipuláeziókat követett, el. Megvette K'pml.s 
Jenőtől, a Sehwartzer részvénytársaság igazgató­
jától 12.000 korona értékű automobilját, amelyen 
nyom-bán túladott. Egy fővárosi ékszerésztől pedig 
nagyobb értékű ékszereket vásárolt hitelbe és* az ék­
szereket nyomban eladta. Miután fizetni ' ivem tu­
dott, a károsultak büntető feljelentést, tettek el­
lene és a kir. iigyészég a befejezett vizsgálat után 
kétrendbeli csalás bűntettével vádolta meg' a volt 
vezérigazgatót. Benke Gyula az ügyészi vádirat el­
len kifogásokkal élt, amelyeket ma tárgyalt n vád- 
tar, ács. A beadott kifogások clutavitásáival a büntető 
törvényszék véül tanácsa ma Benke Gyulát kétrend­
beli csalás bűntettéért vád ídá helyezte.

SPORT,
() Alag. A rendkívül csúnya idő csak a 

publikum számát ritkította meg alaposan, a mező­
nyök épp oly népeseik voltak, mint az előző két, iva­
ron. Nem volt kint Alagon ma délután más,- esik 
azok, akiket a kötelesség szólított s ezek som. szí­
vesen s azok a semmitől vissza nőm riadó, játék)- 
sok, akik még akkor is ott lennének, ha eső -helyett 
vasvillák esnének. Mindenki el volt rá készülve, 
hogy a meglepetések egymást fogják kergetiy, da, 
csalódtak, mert egy futamot kivéve, a fogadott 
lovak győztek. Áfa bemutatkozott Most vagy sok t 
a Jankovich-dij akadályversenyben, azonban nem a 
legjobb benyomást keltette, mert eleinte ugrani 
rém akart, végül pelig Tengernagy eléggé meg­
lő; elitet te. Pálezát törni azonban még nem szab 
a Goga-méli fölött, mert Kereszté- uem a legszj-' 
nnesésobb lovaglást produkálta nyergében. Rész­
letes eredmény a következő:

i. Urloetis-liandii up- J)ij 1§00 korona. Táv 1800 
méter. ! ■ Hg. Liiboinir.-zki II). (Inat iXnngtií M.) 
H. Kjjcl-Nnppal (Knapp.) 3. Gjzdusszouy pZángén B.) 
Futottak még: Samucla. Force! King, Mortolű, Rivoli, 
l'iros király, Rézangvalát, .lakó, Morc, iiac. Home. Mo- 
kAny. Gulgöcz. Biztosan fél hoszsznl nyerve, .fél liosz- 
szal harmadik. Tot.: *10:37. 20 40. 134, 40...

II. Hároméves ntn■. rettenek icrsCnyc. Díj. 2000 ko­
rona- Táv 1400 méter. 1. Jaltkpvich-B. Gy. jiojlos II. 
(Játékos), 2. Sonate (Baluskü), 3. Lunapark (Werke r- 
innn.) Futottak még: Mén Maréit, Dus;Vny Bieská«, 
Luezifer, Várnagy, Fater Kaeiiimerer, DietiOn-Fnétum, 
Miért, Algciras, Szegény legény, Thndése. Netter Kae- 
fer. Péter. Biztosan egy és fél hoszszal nyerve, hét hosi- 
Bzal harmadik. Tot.: 10:22, 20:20, 32, 30, _

III. Tavaszi handicap. Dij 6000 korona. Táv 1200 
méter. 1. Mr. Redgrcy Coax nic (Schuster), 2.’ Beggar 
Mtyörffy). 3. l)u (Hollinger K ) Futatták még: 
Winnetou. Robinette, Re-Contra, Kumulus, Bilbah, 
Gounod, Zeiscrl. Theodora 11., Pinty. Liztoiin egy 
JiosZszal nyerve, egy és tél hoszszal ha imádj#« Tot.: 
10:34. 20H, 75, 02.

Iá". ■lankoiiíh-dij. (Akadályverseny. 1 Dij 2000 
kordia. Táv 4000 méter. 1. Jankovich-B. Gy. Must 
vagy soha (Keresztes). 2. Tengernagy (Éolii), 3- 
Ariadne (Xeimans). Futott még: Blériot II. 1 Kony- 
nyeii ötnegyed hoszszal nyerve, hat hoszszul harmadik. 
Tot.: 10:13. 20:21, 21.

V. Verhäng gát Verseny. Dij 3000 korona. Táv 
2800 méter. 1. Hg. Búbomir.-zki Gy. l'loridsdorf AWal- 
kington), 2. Chan (Iíealy). 3. Casserole (Kollár), 
Futottak még: Orgada, Tihamér, Suffragette. Köny- 
nven hat hoizszal nyerve, fél hoezszal harmadik. Tot.: 
10:37.

XT. Eladói.- akathilyrcrscny liandicapja. Dij 2000 
korona- Táv 3000 méter. 1. Kállai Sz. 4é pk (íredig? 
(Gállá), 2. Mókus (Hcaly), 3. Rose of Sorrént (Lá­
zár.) Futott még: X'acnnt. fgrn könnyen húsz hösz- 
sz.al nyerve nyakho.-z-z.il harmadik. Tot.: 10:176, 
20:30. .14.

X II Mgyevi -Hj. Dij 3000 kommt. Táv 2400 mé­
ter. 1. Mr. Kedgroy Poppy (Bnlnska), 2. Akác/ (hin­
ták), ,1. Der Teufel (dálékos). Futottak még: Finger­
lőit. Tok. Sikló, Szt'ZiTyes, Pirók, Gold Bor. Tol.; 
24, 23 22. 2(1.

() Mécsben jobbára fogadott lovak győz lók, 
Helyeknek sorát Igrastka nvitottn meg Coeilr 
ti'Excelsior és 1. ni előtt. Darahont-néil jobban Volt 
fogadva Héra, de az előbbi győzött .1 fand Limbus 
és n startfavorit előtt, Vantazye llauleur-t é,
Iuslic-ot. győzte le, nini után Imperator győzd no 
meglepetés számba ment Pl. ('aradat és Direct am 
Goi előtt; a reás favorit Senator Bit eh wood sell)1.. 
C■'inzingrr is megverte a favorit Paganini-t, ha."- 
ín,n'ik Drache. Pára S. rcnviil indult és nyert 
Ai'kwood III. ellen. Mon amié Gem itule.raíh és 
.Vi/re-val szemben bizonyította be fölényét. Üti- 
ino’i nem váltotta be a bizalmat.
----- ------ - T IT ...................................—---------- -
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KÖZGAZDASÁG,
Vasúti személy-díjszabás felemelése.

— A tarifabizottság ülése. —i
Budapest, április 2.

A7. országos közlekedési tanács és tarifa-hí­
zott súg kedden délután 5 órakor Beöthy László ke­
reskedelemügyi miniszter elnöklésével a kereske­
delemügyi minisztérium nagy tanácskozó termében 
ülést tartott.

Beöthy László kereskedelemügyi miniszter üd" 
vüzölte a szép számban megjelent tagokat s az­
után behatóan ismertette azokat a szempontokat, 
amelyek a vasúti szemc-lydijszabás felemelését te" 
szik szükségessé. Utalt itt a miniszter az állam­
vasutak vonalain eszközlendü sürgős beruházások­
ra, továbbá arra a körülményre, hogy a vasút je­
lenlegi kocsiparkja nem bírja kielégiteni az uj 
iparvállalatok kocsiszükségletét és így újabb és te­
temes waggon rendelésre van szükség.

Egy másik szempont, amely e javaslat felépí­
tésének alapjául szolgál, az áttérés a zánarendszer- 
röl a miriametrikus, illetőleg kilometrikus rend­
szerre. Nem akarom én azt elvitatni, hogy mind a 
két rendszer mellett lehet érveket felhozni. De az a 
körülmény, hogy bizonyos távolságon túl, amelynél 
a végtelen zóna kezdődik, a közönség egy része az 
állnmvasutat egészen ingyen használja, a kilomet­
rikus rendszer mellé állította minisztert. A további 
szempontok abból állanak, hogy igyekezzünk fen- 
tartani az úgynevezett szomszédos forgalmat, vagy 
is igyekcz7.üuk egyes emporiális góczpontokkal való 
viszonylatban a közlekedést, könnyíteni. Ezzel szá­
molva természetesen szakítanom kellett azzal, 
hogy ez a tervezet egységes rendszer alapján 
épüljön fel; kénytelen voltam tehát a kilometrikus, 
illetve miriametrikus rendszertől eltérve, a szom­
szédos forgalmat a zonarendszer alapjait fentar- 
tani s e tekintetben annyira honoráltam az itt fel­
merült aggályokat, hogy az eddig csak húsz kilo­
méterig terjedő szomszédos forgalmat liarmincz 
kilométerre terjesztettem ki. Ugyancsak ennek 
megfelelői cg kénytelen voltam számolni azzal, ne­
hogy az átmenetben nagyobb zökkenések álljanak 
be R a kilometrikus rendszer bevezetése alapján a 
távoli forgalom nagyon megdrágul, azt az egységet, 
amelynek alapján a távoli forgalom díjtételei ki­
számíttatnak, igen erősen voltam kénytelen csök­
kenteni és ennek eredménye lesz, hogy a tá­
voli forgalom tekintetében alig mutat exa' 
lami jelentékeny emelkedést. ^ — A egm
az utolsó szempont, amelyet kénytelen vol­
tam figyelembe venni, a főváros érdekeinek a szem­
pontja. Ebből a szempontból ugyancsak szakítva a 
kilometrikus rendszer alapelveivel, kénytelen vol­
tam fentartani az úgynevezett metszőpontok intéz­
ményét. Nem mertem volna mellőzni azért, mert 
nem tudtam volna kiszámítani azt a hatást, ame­
lyet a metszövonalak elejtése a főváros óhajtandó 
központosítására gyakorolna. ,

Végül kénytelen voltam megszüntetni az eddigi 
anomáliákat, bizonyos távolsági forgalmaknak úgy­
nevezett, deklasszifikálását. Ezek voltak az,ok a szem­
pontok, amelyeket bátor voltam kiemelni s ^ ezek 
után kérem n bizottság tisztelt tagjait, méltóztas- 
sanak erre vonatkozó véleményüket elmondani.

Wekeríe Sándor kérdésére, hogy a javaslathoz, 
amelyet a miniszter nem puszta tervezetnek, ha­
nem egyenesen elhatározásának mondotta, mennyi­
ben lehet hozzászólom.

Beöthy László kereskedelemügyi miniszter ki­
jelenti, hogy, bár tényleg a mielőbbi életbeléptetést 
óhajtja, a legnagyobb figyelemmel fontolóra fog 
venni minden egyes észrevételt, de érvónvesitho- 
tésre csak azok számíthatnak, amelyek nagyobb 
szervezeti átalakítás nélkül járnák.

Ezután hosszabb eszmecsere indult meg, 
amelyben Weierle Sándor. Xevgebauer X ikror. 
He.ltai Ferenez , Ludvigh Gyula, Fink Endre 
Fábry Sándor, gróf MViekenburg Mark. Mándy 
Lajos, Kubinek Gyula és báró Láng Lajos vettek 
részt. Végül Beöthy László kereskedelemügyi mi­
niszter. elnök a legmelegebb köszönetét fejezte ki 
azon igen jónkaratu s amellett minden tekintetben 
teljesen tárgyilagos, elfogulatlan s minden szem­
pontot felölelő bírálatért, amelyben a munkálat 
részesült.

Ezzel az értekezlet este kilencz óra felé ve­
get ért.

A főváros újabb támadása n magyar ipar
ellen. A székesfőváros tanáéra már annyiszor 
adta jelét annak, hogy nem csinál lelkiismereti 
kérdést az 1007. évi 111. t.-ez. is a kózsznllitasi 
szabályzat megsértéséből, hogy már t<-1 sem tűnik 
a nagy közönségnek, hogy a főváros nyakra főre

mellőzi a magyar ipart. Hanem a mellőzött iparo­
sok annál inkább zokon veszik azt, hogy az a 
város, melyet az adózó iparosok és kereskedők fej­
lesztették nagygyá, egyik támadást a másik után 
intézi ellene. Így legutóbb a hazai, központi fűté­
sek berendezésével foglalkozó ezégrk körében keltett 
érthető megütközést, hogy a főváros tanácsa a IX. 
kerületi Mester-utczai községi felső kereskedelmi 
iskola központi fűtésének berendezésével minden 
verseny kizárásával a Bietschel és Henneberg 
berlini ez eget bízta meg. Erre a főváros jogosítva 
nem volt, mert először is törvényrendelte kötelessége 
az, hogy nyilvános árlejtésben adja ki a munkát, 
másodszor pedig azért nem, mert nem is egy, 
hanem több versenyképes szakmabeli hazai gyárunk 
van, miként azt a főváros igen jól tudja. Ideje 
lenne, ha a kereskedelemügyi miniszter végre kellő 
erélylyel megértetné a fővárossal, hogy az 1007. 
évi III. t.-cz. Magyarország fővárosát is kötelezi.

Az ipartestülctek és a munkásbiztositás. Öt 
óvó lesz nemsokára, hogy a munkások betegség 
ve baleset ellen való biztosításáról szóló töryLny 
életben van. Azóta állandó volt a magyar iparosok 
panaszkodása. A sérelmek halomra gyűltek, egy 
ír,ást érték a kérvények és felterjesztések, amelyek 
a törvény javítását sürgették, a kormány és a tör­
vényhozás is többször voltak kénytelenek megál­
lapítani, hogy a törvény módosítása elől elzárkózni 
nem lőhet és még sem történt egész a mai napiig 
semmi intézkedés, hogy a törvény megváltoztassák. 
A. folyó évben július J-én jár le a törvény 25. 
paragrafusának én-vénye és attól kezdve ugyan­
annyit kellene fizetni a százszoros bajokkal küzdő 
kisiparosnak, amennyit a jóval kedvezőbb helyzet­
ben levő gyáros fizet. Az Ipartestületek Országos 
Szövetsége e hó 14-én délelőtt 10 órára rendkívüli 
közgyűlést hívott össze az Országos Iparegyesül -t 
gyű lés tér mába, hogy ezt meggátolja és hogy 
tiszta helyzetet teremtsen abban a kérdésben, váj­
jon a kormány hajlandó-e a törvény átdolgozására 
komolyan hozzáfogni.

A Kassa—Oderbergi Vasút jubileuma. Csend­
ben, minden külső ünnepségek nélkül, a szüntelen 
munkával ünnepelte most forginlombahelyezésének 
negyvenedik évfordulóját a Kassa-Oklerbergi 
Vasút. Négy évtizen előtt, pontosan 1872 márczius 
15-án, nyilt meg a forgalomnak a vasút, sorrend­
ben utolsónak elkészült A bős—Igló közötti vonal- 
szakasza, amclylyel a ,,Kassa-Oderbergi Vasút'1 
vonalainak akkori összes hossza 367 kilométer volt. 
Ma a „Kassa-Oderbergi V a sut“ vonalainak pálya­
hossza a 800 kilométert is meghaladja és, mig 
40 évvel ezelőtt a bevételek alig haladták meg aj 
negyedfél milliót., addig a lefolyt üzletév Levé­
telei már 30 millión felüli összeggel szerepelnek. 
Hogy a bevételek növekedésével a kiadások is lé­
pést tartottak, az a dolog, természetéből folyik. A 
legutóbbi kimutatás szerint 22 millió koronára 
rúgtak a kiadások, mig 1872-ben ilyen czimen 
3 egyharmad! millió korona került elszámolásra. 
A forgalmat tekintve, a Kassa-Oderbergi Vasút 
40 év alatt ugyancsak hatalmasat fejlődött. Egy­
néhány idevonatkozó, összehasonlító számadat leg­
jobban illusztrálhatja ezt a valóban nem kis 
arányú fejlődést, amelyen a vasút fennállása óta 
átment: 1872-ben 600.000 tonnát tett a teherfor­
galom, hogy 1910-ben 6,000.000 tonnára növeked­
jék, s mig ugyancsak 1872-ben 600.000 volt a szál­
lított személyek száma, addig 1910-ben ez a szám 

jóval meghaladta a 4 milliót. A Kassa-Oderbergi 
Vasút már megnyitásakor is közlekedésügyünk 
egyik legszámottevőbb faktora volt. s mint ilyen 
napról-napra nyer fontosságban, már csak annál- 
fogva is, mivel egyetlen közvetlen relácziója a 
nyugati és északi külfölddel való vasúti összeköt■ 
tetősünknek. Fejlődése, prosperálása pedig a jövő­
ben is biztosítva van, mert élén olyan kiváló vezér­
igazgató áll. mint Pulszky Garibaldi, kínok egész 
Európában elismert kiváló szakértelme biztosítja 
art. hogy a vasút sikeresen oldja meg a rá váré 
nagy közlekedéspolitikai feladatokat.

Budapest székesfőváros közélelmezéséiiek ja­
vítása. A székesfőváros élelmiszerekkel való ellá­
tásának kérdése az. utolsó 3—4 évben nagy mér­
tékben foglalkoztatta a kereskedői és gazdatársa 
dalmi, valamint a hivatalos köröket is egynnVri, 
de a föladat megoldatlan maradt. A Fejérmegyei 
Gazdasági Egyesület felkéri az O. M. G. R. et, 
le cy a kérdésnek gyakorlati megoldását vegye, ke­
zébe A IX. országos gazdakongms/.us határozata 
n'apján követeli: 1. A székesfővárosba cs a nagyobb

EGYETÉRTÉS
vidéki városokba irányított vasúti gyüjtőforgali 
széles alapokon való létesitését, valamint a coli 
agricole intézmény életbeléptetését. 2. Nagyol 
s;abásu olyan vállalatok alapítását, melyok előle,; 
zési üzlettel, és hűtőházi berendezésekkel kapus, 
latban az. élelmiczikkck értékesítését tűzik ki lo 
adatul oly módon, hogy a nagybani árakon beszeu 
zett éleimiczikkőket lehetőleg közvetlenül juttatjuk 
a fogyasztóhoz. 3. A székesfőváros fogyasztásával 
arányban álló élelmiszerraktárak, húsárverező csar­
nok, tojástözsdo és tojásraktárak, valamint külön, 
nagy baromfipiacz létesitését.

Ismét drágít a vasút. A vasutak, úgy látszik, 
étvágyat kaptak a sűrű egymásutánban végrehaj­
tott tarifa-emelcsek közben. Most már indirekt 
drágításokhoz folyamodnak. így most az összes ma­
gyar és osztrák vasutak megállapodtak abban, hogy 
a csomagolatlan, vagy csak szalmába, szénába 8tb. 
csomagolt, öblös üvegáruk után a szállítási flij kiil- 
deményenkint legalább 1000 kg. súly alapul vétele 
mellett fog felszámittatni. Ennek a megállapodás­
nak az érvé-nyesitése már a közeli időben várható. 
Ez a megállapodás tulajdonképen nem más, mint 
hurkolt formájú tarifaemelés, ami az üvegszakmá­
ban annál nagyobb elkeserdést szül, mert éppen a 
közel múltban zárkózott el a Máv. az óriási törés­
károk miatt elhangzott panaszok orvoslása elől.' 
Sehol a világon nincs annyi töréskár a vasúton, 
mint a magyar Vasutakon s a Máv. minden, kárt 
áthárít a szállítókra, jóllehet minden kár a kímé­
letlen kezelés és gondatlan tolatás miatt keletke­
zik. Ideje lenne, ha az üzleti körök ez ellen kellő 
erélylyel lépnének föl.

Magyar Pénzintézetek földhitel és ingatlan 
bankja a múlt esztendőben hatmillió korona alap­
tőkével alakult meg. Ennek az összegnek egy je­
lentékeny részét a Magyar Pénzintézetek Központi 
Hitelbankja jegyezte és ezért választották a majd­
nem azonos ez éget is. A most felszámolás alá ke­
rülő Gyenes-féle bankból azf Ingatlan-bankban a 
következő igazgatósági tagok vannak érdekelve: 
Zádor Lajos, Holló Sándor, Gyenes Lajos, Ott eit­
her g Tivadar. Vc.rós László, dr. Tüdős János és 
Mayer Aurél. A Pénzintézetek Hitelbankja az 
Ingatlan-bank nagyobb mennyiségű részvényét je­
gyezte, amely folyó számlán van javára Írva és 
amely összeg felett most nem diszponálhat. Mint 
értesülünk az Ingatlan-bank ezt a részvényérdekelt­
séget most más helyen fogja elhelyezni.

A Magyar Földhitelintézet uj igazgatói. A 
Magyar Földhitelintézet felügyelő-bizottsága (áp­
rilis hó 1-én tartott ülésében a" gróf Hadik Béla 
elhunytéval megüresedett pénzügyi igazgatói ál­
lásra gróf Hoyos-Wenckheim Fülöpöt választottá 
meg. Fgynncsak az ülésen Simon Ignácz igazgató- 
helyettest a felügyelő-bizottság igazgatóvá vá­
lasztotta.

Az csztálysorsjáték mai. húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

Négyszázezer koronát nyert: 62113;
Tizenötezer koronát nyert: 100933.
Tízezer koronát nyertek: 28253 70016.
Ötezer koronát nyertek: 20804 30280 105766.
Kétezer koronát nyertek: 251 7484 10456 22707

24T93 27097 44252 40240 18917 51674 08-291 75858
87587 89541 01207 i17040 102710 103142 '108036 :109930.

Ezer koronát mertek: 1314 4255 9420 10420
10710 11080 12104 12495 12774 13648 27014 28471
28785 29876 20927 35737 41546 49531 56308 56462
00307 60814 01086 03581 65024 66495 73000 76600
70841 77000 70801 80025 80591 80024 81247 83751.
84707 85183 89183 80049 91694 01943 93042 93291
95300 97511 5)9945 100191 106206

Ötszáz koronát nyertek: 1491 20791 2312 4501
4000 0444 6859 12858 13422 13699 14943 18049 19199
22018 24755 28812 30542 31427 33240 33560 33873
30342 40716 41336 42704 44106 40085 50644 52219
55758 50108 56021 58413 58701 68883 60733 61572
01803 02137 04702 60.175 67755 08066 08869 77076
78579 70360 79934 80659 82066 84900 85870 86708
87191 87733 S1U53 S9445 89874 00296 90680 92372
03010 94684 96841 08687 99182 99944 103655 106965
107039 108300. A, többi kihúzott sorsjegyek kétszáz 
koronát nyertek.

Az értéktőzsdéről. Az értéktőzsdén ma telje­
sen lanyha volt az irányzat, s az összes vezető érté­
kek árfolyamai hanyatlottak". Annak a kedvezőt­
len irányzatnak oka elsősorban, a kedvezőtlen 
pénzügyi helyzetben keresendő, másrészt az a nagy 
bizalmatlanság is okozza a kcdvtelen hangulatot, 
amely a kis- és középbankok iránt az utóbbi idő­
ben megnyilvánul. Felesleges talán hangsúlyoz­
nunk, hogv nincs azoknak igazuk, akik minden­
áron tönkre akarják tenni kisebb intézeteinket 
csak azért, mert egyik vagy másik kisebb intéze­
tünknél van ok a bizalmatlanságra. A kedvezőtlen 
pénzügyi helyzet — természetesen — nacftan, be-
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f oly ásol ja kisebb intézeteink prosperálását, do ez 
nem ok arra, hogy most, mikor nagy és vezető 
pénzintézeteinknek kötelességük volna minden mó­
don segítségükre sietni ezeknek a nehézségek kö­
zött levő intézeteinknek, éppen a nagy bankok le­
gyenek azok, amelyek nemhogy segítenének, hanem 
egyenesen megvonják támogatásukat ezektől az 
intézetektől. A tőzsde pedig fél attól, hogy esetleg 
össze fog roppanni egyik vagy másik kisebb inté­
zet, amely azután még nehezebb helyzetet fog elő­
idézni. Ezért bizalmatlan a tőzsde s ez magyarázza 
főleg azt a lanyha és kedvezőtlen irányzatot, 
.amely most az értéktőzsdén uralkodik.

Adóleszállitás. Ez a teljesen szokatlan czim 
egyelőre csak az üzleti körök óhajait fejezi ki. A 
Budapesti Kereskedelmi és Iparkamarában ugyan, 
mint ismeretes, Lánczy Leó elnök indítványt tett 
az általános kereseti adókulcsnak két százalékosra 
való leszállítása érdekében. Az indítvány értelmé­
ben a kamara elhatározta, hogy ez irányban moz­
galmat indít s kerületének országgyűlési képvise­
lőit fölkéri, hogy ez irányban a képviselőházban 
is tegyenek javaslatot. Lánczy indítványa a köz- 
gazdasági jellegű egyesületekben is élénk visz- 
liangot keltett s a Magyar Kereskedelmi Csarnok 
vasárnapi közgyűlése már csatlakozott is a mozga­
lomhoz. Kétségtelen az, hogy a mozgalom csak­
ugyan időszerű. A mai 10 százalékos adókulcs el­
viselhetetlen terhet ró az üzleti világra és egyene­
sen lehetetlenné teszi azt, hogy az adóerkölcs szín­
vonala emelkedjek. A mai adókivetési rendszer 
szükségképen adóeltitkolásokra vezet, mert az adó­
zók másképen nem menekülhetnek meg a kincstár 
túlzott követeléseitől. Lánczy indítványa ezzel 
szemben lehetővé tenné egy reális és komoly adó­
zási rendszer meghonosodását és az adómorál ja­
vítását.

A gazdasági gépgyártás monográfiája. Érde­
kes munka jelent meg a legutóbbi napokban. A 
magyar gazdasági gépipar egyik érdemes úttörője, 
Kellner Antal, ki egy negyedszázadot töltött el e 
szakma szolgálatában, megírta ezen iparágb vi 
szerzett tapasztalatainak történetét. Kellner Antal 
érvekig volt az Első Magyar Gazdasági Gépgyár 
Iíeszvénytársaság vezérigazgatója. Ez a vállalat, 
mely sokáig kevesedmagával együtt egyedül képvi­
selte a magyar gazdasági gépgyártást, a? ö keze 
alatt fejlődött nagy gyárteleppé. A mü egy ve Lek­
tor fényével világítja meg a magyar nagyipar egy 
ma már erős ágának küzdelmét és egy kereske­
delmi vállalat működését, mely elsőnek mondotta 
ki alapszabályaiban, hogy csak a magyar gajd a- 
«Jei gépgyártás produktumainak közvetítésére vál- 
’ ^lkozik. A szerző éles szemmel látja a múltat, 
lelynek részese volt és saját élettapasztalatainak 
fciye mellett látja a jövőt, melynek előkészítése 
4rül szintén termékenyítő munkát végzett.

Felelős szerkesztő:
PUHJESZ LAJOS.

Kiadő-tnlajdonos:
£ Magyar Újságkiadó Részvénytársaság, 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

T 0 ZSD E If.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, április 2.

A kcszárupiaczcm ma igen nyugodt v'olt a han­
gulat. Csekély kínálattal szemben a malmok na­
gyon tartózkodók voltok, alig akartak valamit 
vásárolni és rossz árakat is Ígértek. Mivel más­
részt az árubirtokosok sem erőltették a dolgot, 
vsak jelentéktelen forgalom fejlődött ki, amelynek 
folyamán alig 6000 q búza kelt el változatlan teg­
napi árakon. A legdrágább 'eladási ár 11.85 korona 
volt SÍ kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 
11.50 korona 78 kilós fejérmegyei búzáért. Egyéb 

gífbonanemüek közül a rozs 10—15 fillérrel drá­
gább, a zab és a tengeri csendes. Forgalomba ke­
rült: 000 q rozs 9.60—9.95 koronás árakon (s 
1100 q zab 9.50—9.90 koronás árakon. A határido- 
picczon a msi üzlet mindjárt megnyitáskor -.zilár- 
dán és a tegnapi zárlatnál magasabb jegyzésekkel 
indult meg, a forgalom folyamán Változó volt. az 
irányzat, mely mellett meglehetősen ingadoztak az 
árfolyamok. Kifejezetten szilárd irányzatú volt és 
jelentékenyen emelkedett is árban az áprilisi rozs, 
mert a kontremin attól tart, hogy a felmondásra 
kerülő rozsot mind átveszik, ami sürgős fedezé­
sekre ösztönzött. Az áprilisi búza ma 11.37 koronán 
irdult, előbb 11.32-ig csökkent, aztán 11.39 koro­
náig emelkedett és zárlatkor 11.37 koronán maradt. 
Az októberi buna 10.80 koronás kezdő árfolyama 
10.82 és 10.76 között ingadozott és zárlatkor 10,50 
koronán maradt. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, 
végeredményképpen ma az áprilisi búza 3 fillérrel, 
a májusi búza 1, az októberi búza 5, az áprilisi 
rozs 19, az októberi rozs 3, az áprilisi zab 3. az 

októberi zab 2, a májusi tengeri 1 fillérrel emel­
kedett. *

Az áprilisi ügyletekre ma 58,000 q buzit ‘és 
9000 q zabot mondtak fel folyó hónap 9-iki szál­
lításra. Átvevő erre csak elvétve akadt, túlnyomó 
része a felmondott tételeknek kötésenkénti 30 ko­
rona halasztási dij ellenében visszakerült a fel­
mondók kezéhez.

Köttetett:
Búza. Tiszavidéki: 500 q SÍ k 23.70 K, 100 

q 81 k 23.55 K felső.
Fejérmegyei: 250 q 78 k 23.— K hibás.
Pestvidéki: 100 q 80 k 23.13 K, 100 q 79.5 k 

23.40 K, 130 q 79 k 23.30 K.
Felsőmagyarországi: 100 q 80 k 23.35 K, 300 

q 78 k 23.15 K.

Bácskai: 4000 q 78.5 k 23.14 K.
Rozs: 130 q 19.60 K ppar., 300 q 19.60 K 

ppflr., 150 g 19.70 K ab Tipegi, 100 q 19.90 K ppar., 
100 q 19.90 K ppar., 200 q 19.70 Iv ppar.

Zab: 400 q 19.10 K kpf., 100 q 19.80 K kpf., 
300 q 19.70 K kpf., 300 q 19.— K kpf. dohos.

A kaszára 
kezű vo.lt p
Búza
Tiszavidéki

jegyzése a mai tőzsdén a követ-

T ejértnegyei

Festvidéki

Bánsági

Bácskai

Rozs

kiírta
75
76
77
78
75
76
77
78
75
76 
'll 
78
75
76
77
78
75
76
77
78

I. rendű uj

ára 100 kg.

22.80—23.15

22.70—22.95

22.70—22.95

22.89—23.05

22.80-23.15

kiirts
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82

ára loo kg.
25.05—23C5 
23.10—23-35 
23-20—23-50

22.85—23.05
23.----- 23.20
23.15—23.30

22-85-23.05
23.----- 23.20
23.15—23.30

23. - —23.20 
23.10—23.30

23------ 23.25
23.10—23.35

19.70—19.90 
19.50— 9.70 
19.10—19.60

20-30—2 .50 
19-70—20.— 
17.65-18.—

középminöségü uj— — —
Árpa takarmány I. rendű------ -

, lb ,-------
Zab I. rendű--------------------

Tengeri belföldi uj----------------

Köles----------------------------------— —■—---------- ,—
A határidöpiaczon köttetett:

Délelőtt: ,
Előfordult kötések (100 kg.-kint) 1912-re. 

Bnza 1912 áprilisra 22.74-76-64—78—70—74—...—
Májusi búza 22,82— 86—70—86--------------...------------
Búza októberre 21.60—64—52—64------- ..-------------
Rozs áprilisra 19.70—72—68—20.12—04---- .—.------
Rozs májusra —.----------------- —--------------- ....-------- -
Rozs októberre 17.50—60—50—64----------- ..—.—,—
Zab áprilisra 19.40—38—56-------------------- ...------.—
Zab májusra —.--------------------------—-------- .----- .—,
Zab októberre 16.68—80------------------------------- .—
Tengeri 1912 májusra 17.60—52—60—54--------------
Tengeri júliusra 17.46-44—48-
Tengcri augusztusra —.-------------------------------

J óra SO perezleor. zárulnak:
Búza áprilisra 22.74—22,76
Iiuza májusra 22.82—22.84
Búza októberre 21.60—21.62
Áprilisi rozs 20.04—20.06
Rozs októberre 17.64—17.66
Zab áprilisra 19.54—19.56
Zab októberre 16.82—16.94
Tengeri 1912 májusra 17.56—17.58
Tengeri júliusra 17.46—17.48
Tengeri augusztusra —.-------- .—
Káposztarepeze augusztusra 31.40—31.60

Budapesti gabonaforgalom.
1912. márczius 31 tol 1912. április 1-ig.

Érkezett Kiszállíttatott 
mótermázsa 

Búza 17463 9057
Rozs 5301 4054
Árpa 659 —

EHS2EBs
■ D

I Eredet: szabott I 0^pi áron beszerezhető, készpénz és angoS-reztdssería

i—G-^-^alc_ I ÜSS® Eredeti szabott 
gyári árak

csász. és kira udvari siálistö. ékszerész és niüötvösnéB

IV. leex»., Ki^yö-tér* 5. szám. Maátyás Király - ten? 13. szám.

-telei uro tolle sí

Képes árjegyzék ingyen és bármenlve. ^ Vidékre készséggel küldők választékot.
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Szerda, "áprilisS U.

Zab 1597 ‘04Tengeri 88913 13386Liszt 612 1 612. Korpa — 2103

EGYETÉRTÉS

Kiváltunk

ZALOQBAV
lovö arany- ós ezüstókszoreket, sorsjegye, 
kot a azokra magasabb kölcsönt nyújtunk

10HE1M SIMON ÉS FID
Budapest, IV-, Párisi-u. 5,

fFopostával szemben)

.32.50, Jelzálogbank 473.50—475, Leszámítol óbank
545.50—547, Rhnamurnnyi 717-50—720.50, Közúti 
vasút 780.50—703, Városi vasút 424.75—425.50, Hazai 
kunk 302.75-—303, Magyar bank 009—674, Hazai sors­
jegy 123—123-50, Agrarbank 525—528, Merkur 202.50 

203, Általános biztosító 17.000, Esztcrgom-szúszvári 
349—350, Salgótarjáni 720—721, Temesvári szesz 430.

A dvlitözsdén kötöttek: Osztrák hitel 655—655.50, 
Magyar bitéi S32.50—833.50. Jelzálogbank 473.50— 
475, I.eszámitolóbank 555—556, Tiima'murányi 717— 
719, Közúti vasút 7SS—790, Városi vasút 424—425, 
Magyar bank 607.50—070, Hazai sorsjegy 122—123, 4 
százalékos korona járadék 89.50—89.00, Agrárbank 525 
—520, Merkur 293, Fabank 229, Salgótarjáni 715—724.

járadék 114.20, 1860-aa sorsjegy 1585.—, Osztrák hitel 
sorsjegy —.—, Angol osztrák bankrészvény 335,60 
Becsi Bankverein 542.25. Osztrák-magyar bank 197ö" 
Déli vasút 105.10. Dunag5zliajózási r.-t. 1146. Dohány 

334,50, Cs. k. arany (vert) 11.08. Német hanky, 
117.81. Osztr. Lloyd 544.— 4.2 száz. ezüst jár. 89 60
—93. Osztr. koronajáradók 89.65, 1864-os sorsj. 611!_
Osztrák hitelintézeti részvény 657.25, Union-Bank 615Í50 
Osztrák Länderbank 543.50, Osztrák-magyar dllamvasvt 
.32 25, Elbevölgyi vasút —, Alpesi részvény 936.56 
^frankos 19.12, Londoni váltóár 241,10 Lipótkohó
633.50 Török sorsjegy 244.40.

Bécsi gabonatőzsde.

Ertéktözsae.
A mai elötőzsde iránya igen lanyha volt, amit 

kizárólagosan riasztó belpolitikai hírekkel hoztak 
összefüggésbe, anélkül, hogy bármit konkrét mó­
don lehetett volna fölhozni. * A nemzetközi érté­
kek sorban hanyatlottak és gyöngén zárultak, 
mert ma a bécsi piacz fölvevő képessége sem elé­
gített ki. A helyi piaczon a közúti és a magyar 
bankrészvény tetemesen hanyatlott, mert a bal- 
parti spekulánsok ebben az irányban intézték leg­
vakmerőbb támadásukat, még pedig nagy sikerrel. 
A készárupiaezon kevés üzlet volt; az árnivó nem 
változott. A zárlat- lanyha volt. A déli tőzsde iránya 
ingadozó volt, mert a berlini jelentés nem buzdí­
tott. A nemzetközi piaczon az. árnivó változatlan. 
A helyi piaczon a közúti és a magyar bankrészvény 
hanyatlott, A készárupiaezon szilárd áron folyt a 
vásár. A járadékpia ez. változatlan. A valuta és 
érczváltó nem változott, sorsjegypincz kissé gyön­
gült, nevezetesen a hazai sorsjegy valamivel ol­
csóbbodott. A zárlat javult bécsi födüzesekre.

Az clötözsdén leütöttek: Osztrák hitel 655—657, 
Magyar hitel 833—836, Osztrák-magyar íillamvasut

Bées, április 2. (Saját tudósítónktól.) A kük 
füleli tőzsdék alacsonyabb árfolyamokat jelentettek, 
de tekintettel a hideg és esős időjárásra, az irány­
zat szilárd lett, mivel azonban a konziun nem 
adta meg a magasabb árakat, forgalom egyáltalán 
nem fejlődött ki és csak Zab drágult. 5 fillérről.

liuza: Tsza vidéki 12.20—12.35, bánáti ds bácskai 
12.05—12.35, mosoni ds gyűri 11.55—11.75, ddlivasuti 
11-50—11.70, felsőmagyarorgzíigi 11.55—11.75, jnarcli- 
fcldi 11.55—11.80.

Itozs: Fel.sőmngyarorszftgi 10.45—10-65, pestme­
gyei 10.40—10.65, ddlivasuti ds különféle magyaror­
szági 10.35—10.50. marchfeldi 10.60—19.85.

Árpa: Morvaország! 10—10.50, becsvidéki 10— 
19-40, felsőmagyarországi 9.30—10.10, mosoni 9.70—- 
1°. ddlivasuti 9.40—10, maláta 9.75—10, takarmány 
9.50—9 75.

Magyar tengeri 9.30—9.55, Cinnuantin 10.40— 
10.80 K.

Magyar zab: válogatott 10.70—11.05. elsőrendű 
10.55—10.83, közepes 10.25—10.00, Vlsőausztriai 10.00 
—10.85 K,

szaggatás, fejfájás, oldalnyila- adaíüdljUa lás, hát- és derékfájdalmak ellen

Dr. BOROVSZKY-féle kellemes illatú

BORGLMT,
, Ára 80 fillér, próbaüveg 50 fillér.

I Mo.vakodásra, szépítő és leg- Myálkaoldásra, köhögés és 
" jobb fertőtlenítő rekedtség ellen

80R0LIN-SZAPPANT.
Ara drbonként 30 és 80 fillér.

BOROUN-CUKORKÁT.
Ára csomagonként 20 ás 40 fii.

ŐST* Kapható mindenütt. -^3

Bécsi értéktőzsde.
BéCS, április 2. (Maavar értékek zárlata), 4 száza 

léko arany-járadék 109,20 Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 296.—, Magyar hitelbank részvény 834.—. i 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 548.50, Hiina j 
murányi 719.10. .Magyar ezukoripar 3Í00, Adria hajó- | 
zasi részvénytársaság —.—, Magyar koronajáradók 
89.45, 4 százalékos magyar fölfltohorm. kötvény 89.80 
Magy. nyerem.-köles, sorsjegy 446.50, Kassa-Otlerhergi 
Vasutrészv. —,— Magyar jelzálogbank 470.—, Magy.
kereskedelmi bank----- .—

BéCS, április 2. (Osztrákértékek zárlata). 4.2 száza 
lékos papír-járadék 89.65, 4 százalékos osztrák arany

Külföldi értéktőzsde.
7 Berlin, április 2. (Értéktőzsde.) A Ireclvtelen 

irányzat' hatása alatt megnyitáskor gyöngülések 
voltak tulsulyiban, amelyek különösen az utóbbi 
időben favorizált papírokat sújtottak. Erősebben 
k-nálták a villanyos világítási és erőmű vi társaság 
részvényeit cs osztrák d i n a m it rés z vő ny eket, utób­
biakat állítólagos bécsi eladásokra. Szilááxlak vol­
tak a gyarnratrészvényvk a rézár emelkedésére. A' 
folytatólagos forgalomban a pénapiacz állandó 
javulására és állítólag küszöbön álló török-olasz 
békéről szóló újabb békehírekre általános megszi­
lárdulás állott be anélkül, hogy az iízkyt élénkült 
volna. A ezilárdüláshoz később kedvező londoni 
jelentések és a m agánk a m at láb újabb csökkenése 
Is hozzájárult. A vezető bányaértókeken, különösen 
a Kanada ré-szv'ényoken kiviil szilárdultak a San-

I: udapesti értéktőzsde

Államadósság-.
M. kir. állami pénzt árj. adóra.
Magyar nranyjáradék ..._ ... 4°o
Magy ar_ koronajáradék_______4",
Allawkfdcsön vaskapu czéljára 6°/o
3870. évi nyeremény kulcson -_...
Morvát-szlavón reg. kárt. kötv. 4,/2°/o 
Magyar füldtelierinent. kötvény 4°,o 
Horvát-sxlavon fuldteherra. kötv. 4°o 
Tiszai és szegedi nyer. kölcsön 4°/o 
Egyesített járadék papírban 4”/io°/ 
Egyesített járadék ezüstben i- ^
Osztrák arany járadék______
Osztrák k^roiiajitradék........
Osztrák állanisorsjáték i860 
Osztrák állanisorsjáték i860
Osztrák Allanisorsjátélt 1864 _..
Bpest BZekesfőv. kölcsön adóm. 41 
Bpest székcsföv. kölcsön adóm. 4°/o 
Orosz államkölcsön looo. ívről c'Vo 
Tetnes-Bégav. szab. kulcson ... P’o

Záloglevelek, elsőbbségek.
Belvárosi takp. r.-t. _ _ _ p 2°'o
Belvárosi takp. r.-t. ... ... 41 r
Egyesült budapesti főv. takp. il/2°io 
Egyesült budapesti föv. takp.... 4°,o 
Ganz és társa Jtölcsonkütv ... 4,,,:°/o 
Hazai bank r.-t. 65é.P •.f"o kara. kötv. 
Kisbirtokosok orsz. földhitelint, o°,o 
Klsb. orsz. földhitelint. i2 .• t: 1 
M. agrár-és járadéki), szül ük ó tv. 4% 
M. agrár- és járuclb. járj. vtiz. P-Y :• 
M. agrár- és jáiadb. záloglevél 4,,'s0/o 
Magvar ült. takarék]), r.-t. 60 évre 
•’ lg -. v ólt. ' lk .n kpöl 7.x. r.-t. i 
Magyar földhitclim 'zet_ ... 4°/o
Magyar földhitelint. sz., talaji..
Magyar julzáloghitelbank _4 J’-o

rr Magyar jelzáloghitelbank — 4 . 
y M. j Íz i.ogiii;. i]>. kózs. kötv. 41 

M. jelzáloghitel bank közi. k.'.rv. 4" u 
M. jelzáloghitelb. nyer.-koiv.... 4 > 
M. jzáloghitolb. conv. nv. kötv. 100 K 
M. lesz Un. ós pénzváltói). Doóvre 4°,o 
M. lesz Ara. és pénzvb. zálog!. 4l,V.'o 
Magyar orsz. közp. takp!...’... 41 A'o
Magyar or. z. k- zp. takp.__ 4 0
Mag var takp. kdzp. jelzb. ... 4' : »
Magyar takp. közp. jelzb. _ ■>
M. takp. közp, j- Izh. közs.kötv. 47-°ű 
M. takp. UÖep* jelzi.', kiizs. kötv. 4 j 
Órsz. közp. bit díszöv. kötv. ... rP-»
Osztnik-magyar bank ........ — 4*Vo
Pesti liazai takp. 1m,zz. kötv. 4!,><- 
Pesti hazai takp. köz.s. kötv.... 4U0 
Pesti hazni takj). záloglevél ... 4°/o 
Pisti magy. keresi;, bank _41 i°/o j

Ptsti m. keresi;. b. küzs. kötv. < 0 j
- * * « 4“ 0

Adria ni. tengerhajózási r.-t. 4* P'o 
Budapesti ko/.uti vaíjp.-túrs. — 4’*o 
Budáin .ít vili. Vár. vnsttl r.-t. — 4 «»
Budapest pécsi vnsut........— 4' 0
Kftssu-odevburgi vasút lssn. nr. 4v'o

M. íolvanv és tem/erli. i . t. 4* _•'/o

mrss YKrMm:r\

Mai záró Arf. 

Pénz Ara

410.G67
Í0.000

:j3.334■
74 00

ZOO.....
L'VVOt)

uor—
üO.OOOj

200.000
02 80 U3!30 150.000

VU 30 20C.000
114 40 114 a)

K/Olüt> — 20.000
20.00«)30f)

80 j 
VS\1

Fos b O
00 7j

100.000
í-OiTí, 4Ü8.7ÖO

104.40 1'•().( HU 1
10-1 50 n, i.U H

175.000

S2.000' 500
09175 20.0(Xi 500

40.000 200
50.00"; 400
25.000 G00120.—ÖH — 10.< 00; 200
ü4.0(H)i 500

102 80.250 000
Ü.OOO

m— 10.020'2000

JO.OOui 40004!--
7.50O 400>S - 4.000 2<JÜ(02 !)0 20.000

]
8.2001 Ö00

20.000 2(K)B1,—
10.000i 200
I».7.i0 400

8.00 »! 800
4.000 400
8.0*0 ) imnv 50

4 I.Ofto

20.000
4.000
2.100

17.0' 10
lOOioO 80.000

15.« KM)
1 1 ).Ü00
20.00O
11 000

tiankofc
... , An^ol-osz.trák bank______ _ _

i Bnaapesti bank részv. társ....____
Első magyar iparbank r.-t._____
Fiumei hitelbank ... ... ____ __
Hazai bank részvénytársaság _ _
Hermes in. Alt. váltóiizlet r.-t____
Horvát-szdavon orsz. jelzaUogb. _ 
Magyar agrár- és járadékb. r.-t.
Magyar Alt. hitelbank.......... ............
Magyar bank és kereskedelmi r.-t.
Magyar jelzáloghitclbauk ______
Magy. kir. szab. osz.tálysorsj r.-t. 
Magyar leszúrni toló és pj.'nz.v. bánit 
-Magy. pénzint. közp. hitclb. r.-t. A)
Magyar takarékra közp. "jelz. "bank
Osztrák hitelintézet J________ ...
Oszt rák-111 agyar bank ...______
Pesti magyar kereskedelmi bank — 
Vuionbank ___________________

Takarékpónztárak,
Belvárosi takarékpénztár_______
Budapest-crzsébctvárosi tkp._"
Budapcst-LipótvárOsi takaré.kp. r -t 
Budapesti tkp. és orsz. zálogk. r.-t 
Egyesült budapesti föv. takarekp.
Kőbányai takarékpénztár r.-t.___
Magyar Általános takarékpénztár .. 
Magyar orsz. közp. takarékpönztá 
Országos m. vasutas takarékpénztA 
Pesti hazai első tkp.-í gycsUlct —

Biztosító társasAyolc.
Bécsi biztositó társaság______ _
Bécsi élet- és júr.-biztusitó int.... 
l'.lsü magyar ált. biztosító társaság 
^Eonciérc“ pesti biztosító intézet.. 
Magyar jég- és viszontüjztojtó r.-t 
-Nemzeti“ baleset biztosító r.-t. 
Pannónia viszont biztosító intézet

Gőzmalmok.
Borsod-miskolci gőzmalom r.-t. _
Concordia-gözraalom r.-t. ____ __
Első budapesti .gőzinalom r.-t. — ... 
Krzsébet-gözmalom-társaslg —
Lui/.i»-gőzmalom r.-társaság-..____
Pesti hengermalom-társaság ... ... 
Pesti molnárok és sütők gozm. r.-t. 
Petiit Viktória gőzmalom . —. ..

Iparvállalatok.
Beocslnl cementgyári Unió r.-t. — 
l'ndap- s; .zentlőiinci téglagyár — 

n! r; B E*;yv.sult tégla-ós ozementg'yár 
1 ■ ‘ !l" H lOszakinagyarorezági köszóítbánya..,

/ ,() I E.-mapyarorsz. bánya- és kohóink
til I r1 s"tváa“- göztéglagyár r.-t.------ —
" ;■‘ ij Kőbányai gőzt égi a.-y ár r.-t__ — —

Mai záró ár*
. folyam es-O t.

0^

Pénz Áru 3=,g

835 837 -
415 420 -
3*4 — 896 - 160.—

301 — 301 5 24.—
Sb? — 373 -
U4Ö •240 -
528 520 5 0
834 g 834 ó 1 —
G68 58 I Bő!- - 28.-
472 473 -

11.25 1035 -
544 50 54ó -

22.—
215 50 216 b(fi 55 5U esc - 20.—

1965 11*70 - 1 20.—
3900 — 8905 -

GJO fii ' - 20.—

C72 — 673 - 70.—
535 — 540 — 16.—
207 20b —
430 438 —

2830 233Ő —
285 2P0 —
f»7J 6741 — 

172CÍ--
26.—

1700,’ ■J7--
i-N, 628 — ---

i:su(i: 17825 — 1 a'.-
BJ.-

7i0 —‘ 7201 —
895 Pir.j-

171)09,- 17025 —
458 - 462 —
asi'l- •'*08,-
535 j 640 —

3775/- zTÍ
cooj.

CIO - 63.—
440|—

I7d5j_ 1700:—
450 _ 400 —
090 L 3‘.5 j — —.—[
8<o,_ a2h

675 0351 — Borsj

7.50G 200 
8.000 400 

411 1000 
4.J00J 200
7.500 j 200 

18.00Ö 300 
10.8(H) 800 
10.000 200

lSő.GOOj 200 
10.0001 400 
a.BOOj 200 
5.200 500 

20.000 j 250 
8.000) 200 

85.0001 200 
27.500 200 
3.000 20 ) 

700 -100 
8.000 G00
2.500 400 

18.000 200
2.895IroOO 
3.0C0 400

20.000 
25,000 
10.000
12.500
17.500 
40.000 
40.000 
15.J00 
8 5.0 Jó
12x00] 100
8.750, 400

200
200

1200
200
200
200
200
400
200

-Könyves Kúlm.u mükiadó r.-t. els. 
Pallas irod. és nyomdai r.-t. — _
Pesti könyvnyomda r.-t__________
Révai testv. irod. int. részv.-társ. 
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. _ 
fegyver- és Gépgyár részv.-társ. —.
Ganz ós társa vasöntöde r.-t.___
-l\ieholtion“-"épgyár r.-t._________
Rimamurányi »S.-T. vasmű r.-t. _.
Síiblick-félo vasöntöde és Kéiisvár 
leudloll és Dittrich gépgyár r.-t. „ 
Vasárugyár r.-t. Soyron-Gmcz 
w eitzor .1. gép- és vaggoncyár r.-t.
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t.______
Budapesti ált. villamossági r -t 
Egyesült izzólámpa és villant, r-t
Első magyar bet litintődo r.-t.____
Első magyar gyapjnmosógyár r.-t"
Első magyar részvényserfőzde____
Első magyar serlés hizlaló r.-t____
Első. pesti spódiumgyár r.-t.____
Fiumu rizshántoló ...______ _
Gscbwindt-félp szeszgyár _____
.Hungária- műtrágyagyár _AZ!
Kőbányai polg. sertiizu r.-t.____II
Jlagj’ar onlioripar r.-t.______
Magy. fém- és lámpaárugyár r.-t. 
Magyar ruggyantaárugyár r.-t. 
Magyar vasúti forgalmi r.-t. _
Magyar villamossági r.-t..____H
Mezőgazdasági ipar r.-t. _ __
„PhSbtis“ villamos váll. r.-t. _ 
Royai nagyszálloda részvénytárs. II 
Szegedi keuderfoaógyár részv.-társ.

Közlekedési vállalatok.
j Adria m. kir. tengerhajózási r.-t 

•Atlantic,au tengerhalózásl r.-t. 
Budapesti közüli vaspálya-társnsá"
Budapesti villamos vár. vasút r-t 
bpost-szt.-lörinci li. é. vili. v r-t" I 
Ilpest-ujpost-rákosp. vili. v. r.-t. I'Déli vasút ...... .......... ...... I
El.'v) cs. kir. szab. dunagözü. Társ 
lvn.ss;v-odm-bergi vasút... ... ... __ 
Magyar folyam- és tengerhaj, r.-t 
Miigvar helyi érdekli vasutak r.-’! ; 
Urztra,;-magyar államvasut........ _

Alni záró ár­
folyam

Pénz Áru

910 —

4"41) —

290 —

2341-
1900 -

520 -3
2991
.7v4 lüofi
427 -F

Pesti ház. tp. nv.-k. 
Pónzncmt-k és váltók. 
M. v. oszt,, ar. vert 
20 frankos arany 
iiu márkás arany - 
Néni. bírod, bankj. 
b’rancia bankjegy ... ij 
Papirrtibcl drbként, 
Román bankjegy 
Szerb bankjegy
Amsteriiam ... _
London 10 f. storl 
Német bankpiacok 
Olasz bankpiacok 
Pária 100 frankért 
Szén Inét er vá 
Newvork 100 dollár

Bazilika ______
„ osztr. felülb. 

Bécsvár. nyer.-köl. 
Dp da városi sorsj. 
Erzsébet kir. szar. 
Jó szív

„ osztr. felülb. 
Magyar vürusker. — 

0. f.
Olasz vöröskor.

osztr 1. 
Osztrák vöröskor... 
Osztrák hitelintézet
Pál ff y___________
Szerbia! nyer.-köles 

1. jel. kitulb. ny.-k. 
M. jel. hitelb. ny.-k

11 39
füll

057

Dő Jl 5 80ÍC.7-1220I\ (»szénbánya és téglagyár r.-t..—_
Magyar aszfalt részvénytársaság ... 
Magya? alt alános kőszénbánya r.-t
Magyar kerámiai gyár r.-t.____
Síiig it arjául koszóubánya r.-t. — 

ílCO l'jlaki t ’ghv és mészégető r -t. 
l-dDi Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t. 

Eranklin-társulat élűvét. jog nélkül

71(1' —

üíi'i:--
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. tűiig és a Prinz Heinrich vasút részvényei is. A 
tőzsde igen szilárd irányzatban zárult. A készávu- 
piacz ipari értékei túlnyomórészt igen szilárdak 
voltak. Napi pénz eleinte 6, később -l!--—4%, ma­
gánkamatláb 3%%.

Berlin, április 2. Zárlat. (Saját tudósítónktól.) 
Zárlatkor jegyeztetik: 42 százalékos papirjáradék 
—.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 96.60, osztr. 
hitelrészvóny206.lu, Déli vasút 17.20, orosz bankjegyek 
515.90, 4 százalékos uj orosz kölcsön 91.IQ, Discontó 
Commandit 184.50, Dinamittruszt 186.10, Harpeni 198.10, 
Unifikáit török járadék 91.10, 4.2 százalékos'ezüst jár. 
89.50. 4 százalékos magyar aranyjáradék 91.70, Magya 
koronajíiradók 89.20. Osztrák-magyar államvasut — 
Bécsi váltóár 847. 5, Olasz járadék —Alt. villamos­
sági Edison 263.60, Gelsenkirchen! 197,10. Laurakolió 
176,20.

Frankfurt, április 2. Zárlat. 4.2o/c papirjáradék 
—; 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 97.— Magy. ar.-jár. 
91.40 Osztr. hitel Int. részv. 206 37 Osztrák-magyar 
államvasut 154.50 Északnyugati vasút —.—, Bustleh 
radi vasút —. Londoni váltéár 204.37, Bécsi Bank 
verein 137.45 Villamos részvény —3 százaléké 
magyar aranyköicsön 74.30, 4.2 százalékos ezüstjáradék 
92.80. Osztrák koronajáradók 80,70, Magyar korona­
járadék 89,35 Osztrák-magyar bank 140.65 Déli vasút 
részvény 17.25, Hibavölgyi vasút —, Bécsi váltéár 
847.75, Párisi váltóár 811.25. Union bankrószv. —

Hamburg, április 2. (Zárlat.) 4.2 százalékos eziis 
Járadék 92.4 , 1860. sorsjegy 179.—. Déli vasút 17.—
4 százalékos aranyjáradék 96.75, Osztrák hitelrés? vény 
.05.75 Osztrák-magyar államvasut —.—, Olasz jára 
dék 96.50, 4 százalékos Magyar aranyjáradók —.— .

London, április . Angol consol 78 3/xe.
Paris, április 2. (Zárlat). 3 százalékos franczia 

járadék 92.95. Osztr. aranyjáradék 99.3 i Magyar arany 
Járadék 94.25, 5 (százalékos bolgár kötvény 1896. évről
507.50 S3/4 százalékos Olasz járadék 96.40 Déii vasúti 
elsőbbségi kötv. 271.—, ö százalékos marokkói jára­
dék 526.— 4 százalékos 1890. román köles 97.30 4 
százalékos amort. románjár. 1905. —.—, 5 százalékos 
orosz járadék 106,20 4 cs fél százalékos 1909. orosz 1 
járadék 101,10 4 százalékos spanyol jár. 96.32
4 százalékos imifikáit török jár. 89-67 Török sorsjegy :
209.50 Török doliányrészvény hlO —. Osztrák földhitel- j 
intézet 1438. Osztrák I,änderbank592.—Magyarjelzálog j 
bank 526,— Banque de Paris 17.71. Banque Ottomane 
683,—, Osztrák-magyar államvasut —, Déli vasat 
— —, Meridionalvasut 597.—, Hartman gépgyár 79b— 
EioTinto 19.78, Sucrorio d‘Egypte 90.-. Tula 905.— 
Utikányi koszén —., Chartered 40.55, Do Boors 50b — 
East Rand 89.25, Jagersfonton 1 4.— Trans. Land 
Compan 46,— Váltó Amsterdamra (rövid) 208.87, Váltó 
német piaczokra (rövid) 1 3.25 Váltó Bécsro (rövid) 
104.56, Váltó Belgiumra (rövid) 10/32 Olasz arany 
váltó (röv) 1 Váltó Bvájczra (rövid) 3/ie Csekk 
Londonra 252.25 Magánkamatláb 31/4.

Hatása meglepő! Szelenczc ára 40 filler

Üzleti tudósítások.

Budapesti szeszjegysés,
Milyen időre? Nyers

Azonnali és íoiyú havi szál 11-
Finomitott

tásra 78.— S6.—•
Márczius—májusi a 78.— 86.—
Má rczius—augusztusra 9.—- 87.—
Márczius—deczemberre /S.50 86.50
Irányzat szilárd.
Bécsi nyersszeszjegyzés 67.— 68.—
Prágai „ 65.— 65.5C
Lembe rgi K 09.50 70.5C

készlet 27229 drb, — 1912. április 1-én felhajtatott 306 
j ili b, — 1912. április 1-én elszállittatott 130 Jrli, —• 

1912. április12. napjára maradt készletben 27-105 drb. 
A hízott s'ertésüzict irányzata: nyugodt.

Sertéskonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi állntvásúv és közvágóhíd igazga­

tóságától. 1!)]2. április 2-án.) Előző napi eladatlan 
maradvány 1030 drb sertés, 188 drb süldő, 5 tlrb mi­
hez. Pótfelhajtás 15 drb sertés, 52 drb süldő, S drb ma­
lac!. Mai Elhajlás (egynegyed 4-ig) 774 drb sertés, 3 
drb süldő. Összesen 1810 drb sertés, 243 drb süldő, 13 
drb malacz. Eladatott 769 drb sertés, 43 drb süldő, 10 
malaez. Mai maradvány 1-17 drb sertés, 200 darab 
süldő, 3 malacz,

Arjegyzés. Zsirscrtés. Öreg I. rendi! 350 klg. felül 
élctsuiylcvonással 110—111 fillér. Öreg II. rendű 280— 
350 klg. élet.sulvIevouásasl 130—136 fillér. Fiatal ne- 
liéz 300 klg. felül élctsuiylcvonással 111—160 fillér. 
Fiatal közép 220—300 klg-ig élctsuiylcvonással 110—■ 
]61 fillér Fiatal könnyű 220 klg.-ig élctsuiylcvonással 
116—170 fillér. Hússertés nehéz 300 klg. felül életsuly- 
icvonással 132—146 fillér. Hússertés könnyű 140—300 

j klg.-ig életsulylevonással 140—172 fillér. Süldő 50
kg.-ig belföldi élősúlyban 10S—120 fillér. Malacz élő­
súlyban 120—130 fillér, A väsÄr irányzata közepes. Az 
árak változatlanok.

Buzakorpa.
jt'lnom korpa azonnali szállításra 

, , 1912. áprilisra
, , április—májusra

Durva korpa azonnali szállításra 
„ , 1912. áprilisra
„ , április—májusra

Zsiradékok.
Disznózsír budapesti_ _ ... .

, vidéki..._____ ___ .
Szalonna.

Városi 4 drbos ... _ ... _ ... .

15.90—15.40
14.70— 14.90
14.50—14.70 
15.40—1 ,60 
15.-----15.20
14.70- 14.90

157.-----156.—

_ i30.-----131.
_ 137.----- 133.-

Budapesti szurómnrhavásár.^
Április 2- Fclh-.t itatott: 656 drb élő - borjú (közte 9 

rúgott), 1 drb leült borja, 75 drb élű bárány, 120 drb 
leült bárány.

Árjegyzések: Elsőrendű élű borjukért 110-—120 fil­
lérig, kivételesen 121—130 fillér, küzépminőségit élő 
borjukért 100—110 fillérig, silány és rúgott borjukért 
S0—82 fillérig kilogrnmmongint (levonás nélkül.) 
Elő bárányokért IS—20 K, leölt bárányokért 14 K rá- 
rönk int. — Az irányzat a bor járású ron élénkebb volt, 
a bárányvásárou csendes volt.

Kőbányai sertésvásár.
Április 2. Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz (pá- 

roukint 320 kilogrammon felüli súlyban) 152—156 fil­
lér. Fiatal közép (pú rönk int 251—321) klg.-ig terjedő 
súlyban) 156—158 fillér. Közép (pávoukiut 210—280 
klgr-) 162—166 fillérig.

Sertéslétszám: 1912. évi márczius 31. napján volt

Bécsi sertésvásár.
| Április 2. A inai sertésvá-uirra 17.205 darabot je. 
' leutettek be. melyből a vásár kezdetéig félhajtatott 

11545 fiatal és 4110 hízott sertés.
Árak: elsőrendű 131—136 fillér; középnehéz 128—• 

132; idős 121—130 fillér; könnyű hízott 116—126 fii- 
lér; fiatal sertés 92—120 fillér, kivételesen 124 fillér; 
morvaországi fiatal sertés 116—136 fillér kilogram- 
monkint, élősúlyban, fogyasztási adó nélkül.
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Kiadóhivatali Igazgató: PAJOR MÁTYÁS.

A NAGY NAP.
— REGÉNY EGY KÖTETBEN. —

Irta: JEAN DE CARRE.
— - so.

Lépései eredményeidének maradtak. A 
király még elfogadását is megtagadta, _ da­
czára annak a féuyes névnek, amely et 5 lseit, 
daczára az Osorio-család hősies szolgálatai­
nak és daczára Moréra Juan támogatásának.

Ennek az embernek ál nők fogadkozásai, 
kétszínű szánakozása, tehetetlensége miatt 
színlelt kétségbeesése, a grófnőt eleinte té­
vedésben tartották, azonban bála Bor ist id i 
és Beatrix leleplezésének, nemsokára rájött, 
hogy Rafaelnek nincs nagyobb ellensége és 
ha nem nyeri vissza, szabadságát, az csakis 
azért történik, mert Morcra Juan nem 
akarja, hogy szabad legyen. Nem fordulhat 
többó tehát az orvoshoz, de mert törhetetlen 
reménység biztatta, továbbra is Madridban 
maradt. Az öreg d‘Elsparbes marquissal fiái­
nak üresen álló lakásában telepedett meg. 
Nap-nap után megújította kísérleteit, sor­
kan ostromolta az udvarnál kegyben álló 
urak ajtait. Barátai utján is kérte póri fogá­
sukat, és nem csüggesztettéík el a kétér­
telmű válaszok, a többé-kevésbe nvilt vis­
szautasítások, a soha meg nem tartott Ígé­
retek.

Ezeknek az izgatott napoknak az estéin 
a Szerencs étien anya, Nerbal Beatrixnal es 
atyjánál keresett vigasztalást, bátorságot és 
öj reménységet. A fiatal özvegy megvallotta 
neki a szerelmet, mely őt az egész életre Ra­
faelhez kötötte.

A jó Florence, akinek a kor sem tün­
tette el kissé regényes hajlamait, elragad­
tatással látta ezeket a lángoló és gyöngéd 
érzelmeket, melyek a Sierra Moréna izzó 
napja alatt fogamzottak, könnyek árjában 
nőttek és aggodalmak között értek meg. Min­

dig helyeselni szokta a fia tetteit és most is 
habozás nélkül hagyta helyben a választásált.

Madridban senki előtt sem maradtak is­
meretlenek ezek a részletek. Osorio grófim­
nak hősies odaadása, Borist id i leányának 
hatalmas és bátor szerelme, mindenütt be­
szedtél rgy át képezték. Sajnálták ezeket a 
íremeslelkü nőket, szánakoztak szerencsét­
lenségükön, átkozták kínzóikat, Spanyolor­
szágnak ezeket az embertelen elnyomóit, 
akiknek gyűlöletét, sem könyörgéseik, sem 
könyeik nem voltak képesek lefegyverezni 
és akiket úgyszólván mindenki azzal vádolt, 
hogy megkétszerezik az ország bajait.

Négy hónapon keresztül a helyzet foly­
ton súlyosbodott. A francziák. akik október 
második felében léptek Spanyolországba, 
Ígéretüknek megfelelően Portugália felé vo­
nultak, ahonnan közeledésük hírére a 
királyi család Braziliába menekült, az an­
golokra bízva az ország védelmét. A spanyol 
területeket tehát megszabadult mik lehetett 
hinni jelenlétüktől, amikor egy mir hét múl­
tán Dupont tábornok és Moncey marsall ve­
zetése alatt két uj sereg jött át a határon 
és azzal az ürügygyei, hogy Cadixot mennek 
megvédeni a britt hajóhad ellen, az ország 
belsejében őszi Ttok el. Ezeket aztán más 
csapatok is követtek úgy, hogy mostanában 
több mint százezer franczia katona tanyá­
zott a spanyol földön anélkül, hogy a császár 
közölte volna a szándékot, amelyeket megva­
lósítani óhajtott.

A spanyol nép izgatottan, a rémülettel 
határos nyugtalansággal látta az országnak 
ezt a megszálását, mely IV. Károlyt is épp 
annyira megijesztette, mint fel ingerel te.

Különösen Madrid lakossága annyira 
lázongott, hogy egy egész hadosztályt kel­
lett mozgósítani fékentartására, sőt még igy 
is minden pillanatban kész volt a felkelésre.

Hiába ismertették előtte, hogy minden 
a király akaratával, a Napóleonnal kötött 
egyezmény alapján történik. Vonakodott 
elhinni, hogy két uralkodó között ilyen meg-

i

állapodás létezzék. Meg volt győződve, hogy 
a francziák IV. Károly akarata ellen vau­
nak az országban, hogy ellenséges indulatit 
terveket jöttek végrehajtani, melyek a ki­
rály előtt még ismeretlenek.

És ez igaz is volt. Hasztalan irta IV. 
Károly egyik levelét a másik után Napó­
leonnak, hegy megtudja a megszállás okait 
és czélját, levelei vVonsz nélkül maradtak, 
bárha azok egyikében formaszerücn meg­
kérte Bonaparte Lucián leányának kezét fia 
számára, A császár makacsul hallgatott, 
seregei pedig folytonosan újabb csapatokkal 
szaporodtak, nagy clégiiletlenségére a spa­
nyoloknak, akiknek újabb okuk volt okolni 
God óit féktelen nagy ra v á gy ás á ért és csel­
szövéseim t a királynét kegyenezének bűnös 
segítéséért és a királyt gyengeségéért.

I'-zek a most. elmond dt körülmények 
idézték elő a gúnyos tisztelet alatt csak alig 
leplezett ingerültséget, mely az udvar távo­
zásának lat Visa vég ■ í t o napon a királyi pa­
lota előtt egy begyült tömeg előtt, nyilvánult.

Ott állt a nép, látszólag türelmesen és 
nyugodtan, de a valóságban ingerülten, fé­
nye g-c tőén, készen lármás é.s erőszakos alak­
ban is kifejezni el égü let len.ségét, ha valamely 
váratlan esemény módot nyújt neki, hogy 
szabadon át engedhesse magát érzelmeinek, 
melyek gyorsabban dobogtatták szivét. Tiz 
óra tájban mozgás támadt a palota peronján 
a magas állású urak között, akik ott lassnn- 
bint egybegyűltek. Soraik jobbra-balm szét­
váltak úgy, hogy kettős sorfal képződött, kö­
zötte széles szál Kid úttal.

Hosszantartó zaj keletkezett a tér mé­
lyében szorongó nép között. Kitalálta, hogy 
a királyi család készül kilépni a palotából 
b föl akar ülni a kocsikra- Mégis szitokkal 
vegyült éljenzéssel üdvözölte s feszült vára­
kozással nézett a kapu felé. De csaknem rög­
tön másfelé irányult figyelme. A király kö­
zeledtére felhangzó kiáltásoknak más kiáltá­
sok válaszoltak.

(Folyt, küv.i:
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Szerda, Április EGYETERTES

Kivonat a hivatalos IapbóL
— Április 2. —

Kinevezések. Az igazsiigiig.vminiszter az i^az- 
s-á güg y m i n i«z t é ri u n: számvevőségéhez Zámnri 3! iliíily 
szfuutimfieFOst füszfimtiinücsossá és Ili ró Géza szám- 
\ izsgAlét sz6iii(anfiusos«íl;

a vallás- és ki/oktatásügyi miniszter Hausbrun- 
nei V ilmost, az országos rabbiképzöintézet rendes tauft- 
íát n Vili. fizetési osztály 3-ik fokozatába.;

a killllgyek minisztere Zwinz Viktor tiszteletbeli 
irodaliivatahiokot és es. és kir. 32. s>z. gyalogezredbeli 
hadnagyot kOvetségi irodatisztté;

a pénzügyminiszter Osegezyi László bágyoni lakost 
ideiglenes minőségit díjtalan pénzügyi szúmgyakor- 
nokká a tordai pénzllgyigazgatúság mellé rendelt szám- 
vevőréghez;

n szegedi Ítélőtábla elnöke dv. Szeley Imre mező­
túri járáshirósági joggynkornokot a vezetése alatt álló 
ítélőtábla kerületébe dij.is joggyakornokká nevezte lei.

Áthelyezés. Az igazságügy-miniszter Schwanke 
Jakab tatai járáshirósági irodatisztet az esztergomi 
járásbírósághoz, Lieb Jenő esztergomi járáshirósági 
írnokot a tatai járásbírósághoz, Vörös Pál esepregi 
járáshirósági ős Kovács Lajos veszprémi törvényszéki 
Írnokokat kölcsönösen; a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Csépes Tivadurné, szül. Einer Etel bercsényi- 
falvi állami óvónőt a pancsovai belvárosi állami óvodá­
hoz jelen minőségében áthelyezte.

Pályázatok. Az Ipolysági pénzügyigazgató- 
sflgnál fogalmazói állásra 2 hét alatt; a zalatnai bá­
nyakapitányságnál segédtiszti állásra május 1-ig; Kis- 
mnjtényban és Porteleken postamesteri, állásra április 
12-ig; a máriaradnai főszolgabiróságnftl hivatalszolgai 
állápra május 31-ig; a lőcsei törvényszékéi jegyzői ál­
lásra 2 hét alatt lehet beadni a pályázatokat.

IDŐJÁRÁS.

Állomás
|í
►v .
Bg

sí
ad ®N 4

If |

BB
•3
1

5B •40 Bh

JL-8sl*tiae — 
Ongv&r____
KSamSrk— — 
Losonc« — _ 
Ogyall» — — 
Budapest _ 
Hcrény — _ 
Kesathely _
Pécs----------
Zágráb _ _
fiamé — _ 
Szeged — * 
Temesvár _ 
Nagyvárad — 
Kolozsvár _ 
Nagyszeben— 
Szutmár — —
Eger — ------
Aivaváralja— 
Selra czbánya 
Komárom „. 
Magyaróvár

Eszék — — 
i'trkvenka — 
Debr. i zea — 
K. eskemét — 
Oios iza — 
Arad .. — — 
Zsombolya — 
Verseet .. — 
Orsóvá — —

Hőmér-
eéklot

50.8 10.0 K s 0 15
48.8 lku N o 4 6 15
48.0 7 5 XV 4 0 8 8
46.3 8.6 W u 10
46.7 7.ti XX 1 o 13
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48 5 7.0 0 1 16
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49 1 7.7 NE 1 3 8 20
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46 8 12 6 0 4 13
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50.4 12.7 F.-E 1 4 2 14

6.4 W 0 0 10 13
4.8 NW 3 0 14
18 K 3 3 6
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9 2 0 1 14
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11.1 NE 3 18
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3.2 NK 1 0 14
4.6 ,N 3 0 1?
4.4 0 16
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_ fi 5 NW 1 18
— ő.b W 5 -1 4 19

VÍZÁLLÁS,
április 2 i.prilis l.

IU t t tik

)uix»
Scbtuiiii*
Bissau
Lin
Mécs
Pozsony
Komáro»
Budapest
Paks
Mohács
Gombos
Vjvi lélt

t UJ 
3 20 
u
u f*3
■2 l'J 
3 l 
j 46
1 73
2 b2
3 411
3 4«)
4 14

1 U1 
3 dl) 
0 58 
ű Ou
2 63
3 áü
* 6i)
l 90
3 ‘24
3 41
4 14

flSie

izidca*:

április

M.-Sziget 
Te It v háza 
V -Namény 
Tokaj 
l'isz ifúred 
Szolnok 
L'songrAd 
S vtg. d 
T Becse 
Titel 
Roór

2- április 1. 
.n o t • 

f.fcti 1.12

r IIISCSUVp
Orbovs 4 o4 4-’1- Bodrog LudmúOl»

• orvs Murva felt* 2 16 1 Oil 1 Sa|o
ZóBVillZ 0 66 0 LS 1 Hernfld II Németi
TrenenÓD 0 7!) SenttyáMarghta
Szvied 1 1 ti u 96 H 1/j fain

Háti» 8/t Uottnai O.I2 0 t* Kör»»
'\rvtit o 31 ) 21 S Várad

' ói U — 2 U7 Uelényes
Oravi* sd 1 ű 1 bO 1 Tvnk •

ü 2 > O .9 , űimxhonc*
t f>0 44 1 HoroBjflnÖ
l 22 0— 1 H. Kó-

Ili é • tnL II 7 i 1 78 Gymnu
Bzóv* « 6 i 1 6 1 inra* . 1 y K diérvi.

4 1 • 3 - 9 (ll |)V ÍV.hUh
'.lm ö cl 4 9« Anti

Szamos €>.«**. 0 8 Ma1
• i 1 1 9 ; 82 lemes LU;,Of

Áraszno < .Mai eu> u o:> 0.87 K Kosiéit
-•tőrei Műn cs u.fiu 46 lég» Klzetó
‘.•boroz Hvivoiine U2 ■ i5 i TviuebVAs
Vó. Tem ibni C.~ 0.- 1 Álvueueieik

i ti
4.19 
0 —
5 73
.9/

6 — 
d 20 
4 74 
4 3/

8(5 
0.32 « 02 

3
o 65 

36

*47
u i7

1 42 
I 9 9 
U 0 
U 01
1 20

.68
2.26
t 90
1 0
u 90
0 02
6.92

1 4 .
u li
5 92 
ő 8 
0.9/

6 21 
4 74 
4 4tf

» ti-v
0.3 j
4 94
2 22 

Ott
0 48 

10 
0 6 
3 46

1 l 
I 1 >
1 2) 
b 02
5 12
l uO
0

- .31
« 14
l vU
1.50 
1.24 
o 8 
U.96

rÁz elmúlt nap időjárásának áttekintése• 
Hazánkban az idő változékony, szeles és sok­

helyütt csapadékos veit; legtöbb esett az északi 
Felföldön (2*0—-ít) nmi.'j, legkevesebb pedig a Nagy 
Alföld déli és Erdély délnyugati felén, aho csak 
elvétve esett jelentéktelen mennyiségben»

Prognózis a következő órára:
Még változékony, szeles, igen hűvös idlö vár­

ható, sokhelyütt csapadékkal (eső vagy hó;.

színhazak.
Szerda, 1012. április 0 án.

JVEMZETI SZÍNHÁZ.

Á czarnő.
Színmű 3 felvonásban. irta: Bíró 

Lajos és Lengyel Menyhért, 
tizem élvek:

P. Márkus E. 
Gál 
Beregi 

Odry 
Pót he3 
Rajnai G, 
Hajdú 
Váradi A. 

(iaramszeghy 
Sugár 
Rákos A

te. kir. operahaz,

A sevillai borbély.
V ig dalmű 2 lel vonásban. Zenéjét 

szerzetté: Rossini.
A C2ára5 
Kuriczellár 
Alcitoj
Eri nczia követ 
Ronszky 
Karamazov 
Dimov

.lasikov 
Malakov 
Mar e
Kezdete Va3 órakor.

népopera.

Theater an der Wien 
vendégjátéka.

Die Schöne Helena.
(A szép Heléna), 

Operette 3 felvonásban. írták: 
Meilhac és H ilévy. Zenéjét szer- 

zctto: OtTenbach.
Személyek:

Páris. királya D -Hanpt E.
venelaus Gutmann
Helena, neje Günther

camemnom Schütz .T,
Klytämnestra Schütz M.
Orestes Kirtousch
Pyilade* Erőst Valy
Kalchfca <*awatsch
Ajax t. B auer Gy.
A px II. Mandl Hugó
Phylucomes Gerinn- H.
Entycles Koch H.
Bacchis __ Renée Lrude
Keztfefö Vs 8 őralcotv
MAGYAR SZÍNHÁZ.

A rablólovag.
Színmű 3 fel vonás bau« Irta i 

Biro Lajos.
Személyek:

BzemélyaBtS
Almaviva Arányi
Bartolo Hegedűs
Rosin a Sándor E.
Basilio Ixornai
Eigaro Titta Ruffo
Bertha N. Válent

tJt&Dü :
Tavasz.

Tánczegyv e; . gy felvonásban. 
Zenéjét b a ért—Beethoven— 
tichopin és M •ndelsohn müveiből 
összeál itotla: Szikla Adolf. Ko- 
r2rgráfiáját szerzetté: Ga*rra M.

Kezdete Vs 8 órakor.

király színház.

Leányvasar.
(.»perelte a felvonásban. írták : 
Martos Ferencz ós Brr dy Miksa. 
Zenéjét szerzetté : Jacobi Vidor.

SzemélyoKi
Borosa 
Erdei B. 
Hirmath L 
Latabár

Harrison 
Harrisonrió 
Lucy, leánya 
Rottenborg gró! 
Fritz, iia 
Mirles Tom 
Korcsmáros 
Hajóskapitány 
Bessl, szobaleány 
Sam. pinezér

Rátkai
Király
Kovács
Krasznai
Fedák S.
Dévényi

Kezdet© VaS órakor«

Ferencz gróf 
László gróf 
Emma grotnö 
M'haly gróf 
Maigit grófuö 
Steli gróf 
Viktor gróf 
Galambos
Kürt1

Törzs 
Sebestyén 
Haraszti M. 

Réthey 
T. Forrai R. 
Z Molnár 
Tárnái 
lxürthy

R. Gombaszögi 
Balia

Kezdete VgS órakor

A nm. vallás és közokt. miniszter elismorS leiratával kitüntetve,

Dr. Batizfalvy I. Z. «»áros legelső 
FOGORVOSI INTÉZETE
áthelyezve: Káí-oSy-fc©rut 80. sz.aSá.
Fájós fogak meggy ógyítása 

Tartós fofftömeuek.
Foghúzások (altatásban is).
Jótállás mellett mérsékelt szabott áron.
Vidékiek felnap alatt megkapják müfogaikat.

BzAipadlásnóiUüU müfogak, 
aranyhidak koronák. 

Jól használható fogsorok 
elkészitéao ea behelyezése.

ATRCf KÖNYVTÁRVliuui
” Alapította
1 GYULAI 1>Al

f ílUill I IMI
Szerkeszti

HEINRICH GUSZTÁV

í Egy-eo-y szám
lj ára 20 fillér.

líHÜ j Minden fiiiet 
szám ! kM8u k6pb,lt4'

i

Új sorozat!
1613—1631. Mnetcrtiiu-k Maurice. A méhek élete Fran 

cziéból fordította Hinder Jenő.
1(102—1083. nil'll! Vi iiiycs. llirom jellemzés.(Toldi) l'crcnc, 

ürci/nss Ai/ost, Halomi /.rjo-,.y 
1051 — 1050. Atiijjitl Havid, (aulai Fii. (ib2.'j V 0.)
I 57—1638 König György. Man őrt.
1050—1001. I*"iun köllőkbúl. Eredetiből fordította Bún 

Aladár,

Kiruijn n

F R A. N K LIN - T Á R S U J - A T
mnf'jttr itcdálmi intézőt és ltónyviijumda

Itmhifiosl, IV.. li'iycfcm utiv.» 4. szám,

Knpbntók:

LAMf EL B, könyvkereskedő« (Wotíianer F. <h Fiai) r.-!.-iu'il 
Bmiapcsl,VI,,ARdiás3Y-iíl 2! és minden könyvi,meskedésben.

, OMNIA Ä Ifváros legnagyobb 6. legdlue.

ti:Kizárólagos joggal!!t
Az Ismeretlen. (Der Unbe­
kannte). Mimo-dráma 3 felvo­
násban. Wolíi-Mettornich 

grófnővel a főszerepben, elő­
adják a bécsi Deutsches Volks- 
tbcater és Karlstheater művé­
szei. Soott kapitány délsarki 
expediozioja 2 részben. (Scott 
kapitány helyszíni felvételei). 
Helyárak: Erkély páholy 2 K, 
Páholy 1.50 K, I. hely 1 K, 
Il-ik 80 f, Ill-ik 60 f. Előadások 
kezdete hétköznap d. u. 6 óra­
kor, vasár- és ünnepnap dél­

után 3Vs órakor.

"Városi örfenm
VI., K.gymezb-utoza 17. ez. Wzldmann imrílggig.

Ma és minden estes

LUES HARDT
„Egy gentleman álma.11

Ifáray Antal
mint vendég.

Brothers Mailings
akiket Ő felsége Edvárd király 

kitüntetett.

Sappl Mauermeier
a nagyhirnevü müncheni kémikus 

és további

15 attrakezíó 11
Az eSőadás kezdete 8 órakor.
Legközelebbi délutáni előadások Husvét- 
vasárnap és Húsvéthétfőn, április 7. és 8.

Jegyelővétel az összes előadásokhoz a 
nappali pénztárnál d. e. 10_1 es d. u. 3—S-lg

TROCADERO fiT6,efo" 15"w
V5I. K1RÄLY-UTCZA 77. V Ptnitániyitás 5-kor

NEMZETKÖZI KABARÉT.
Az úprilisi teljesen u] remek anllsor!

Hilda Reiman Jósef Schaffer Lafayette
előadó művésznő. előadó művész. élőképek.

lluusi Edelweiss tiroli énekesnő. Else Giess szubrette.
II! Die unmoralische Wohnung III

Schwand in l Akt von Ablender Engel. Tóth ülarcsa cabaret 
énekesnő. The Mlarditils zenejelenet. Hilda Email tanez- 
müwiszuő. 12—1-ig 14 tánczollrakczló feüópte szabad bemartet mellűit.
i —6-ig keringőverseuy pécsi Hegedűs Gyula czigányzcnekarával. 
Jegyelővétel Zipser és Könignél Audrássy-ut 4. Kczdaic fél S órakor.

HHaulen este 8 órakor

az BtolÉri-tEtlBB Épriüsi ibBsop!
Paul Reckers

..Dus ' ri< inai*6 in seinen urdrolligen Soloszenen.

T3fo.e l-ilaTaaatiedL Castle
vi’ágjirii rejtelmes látványosság.

Les 63 Bravouroffs. 
„Bernáték klkocsizo ik“ Kl£.mu.t£i j”e!
Fred {Vlat’inn. IVIaggíe lülíiy.
4 Őrig. fifiiítons. King Bailey & Girls.
Ees ' v e" :* k ■ *. So ve «Ír- D'Aíiuié; Pc.-ez —-Gi»i*iio-I«H t 
fciolti Heruiii', Vii'ó,$li Jenő. A z;*uv >zvvz.o uj óperett 

vs a többi szenzácziós attrakezió!
A télikertben xioyavl'-.i>uvet. Helépődit l óráig 1 korona 
I óra után nincs mM "vödij. Kulit» Vineze és zenekara hajna­
li'; muzsiliál. 4ö uj, szenzácziós ének- és tánczattrakció.
Anrilis 7-én (liusv't vasárnap) és 8-án (husvőt hétfőn) délután 
J',2 órakor mérsékeli helyávu imuy es liitli olöadus

telses esti miisoprnl.

Lrr? tcdernefcb bcr.-ndexé» 
F é ti y er rá r i a.! g, ' l. n rm e 5c 
Napor ;a tea har.'rverseny

BüMÄFÄiT-BilöÄPEST
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fEGYETÉRTÉS Szerda, április 3.

SZÍNHÁZAK.
Szerda, 1912. április 3-tln.

UJ SZÍNPAD. I í X’'87IGSZÍNHÁZ.

Vilmos
Karolic.
Mm na

ruczcrajos

A Kari.
H i er ■...... Fordította;idi c ; v 7i;\ K. ö.

A gyűrűben.
Személyek :

íiar; 8
M irkovics M 
iiarmos 1. 
Hnrsanyi 
Saiáih E* 
Nagy M. 
Judik E. 
Darvas 

A* ár lezajlik, 
Személyeik;

Kurt tiaras
Lotty Markovics M.
Cetli Karmos I.
Vilmos Harsány!
Minna Nagy M.
Mari Judis E.

ÜftAnasAz efeznsi özvegy.
Komédia •’ y levő: sbun. írta: 

Vámos Áipact.
Biemélyek*

Ai özvegy Markovié»
Ftt kát na Pata ti
Kezdete 8 órakor.

VARSZTrmAig.

Nincs előadás.
tMiVTA S7TNKAZ.

Az Ur Jézns.
Kezdete 1/2 8 órakor.

áPQLLO-PRÜiEKTOSRAF
fipeslnháK-ntos» <—S.

Telefon 68 — 39.

Spanyol tájak (látkép). A gólya 
(amerikai dráma). Scost ka­
pitány déleai ki utazasa (er«' 
deti, helyszíni felvételek 2 fel 
vonásban). Az alterago (humo 
reszk). Dezdemona (társa 
dalmi dráma 2 felvonásban 
A főszereplő W. Fsflandcr, a 
konenhúgai dán királyi színház 
tagja). — Az első előadás hót- 
ksznapolcon d. u. V-6 órakor 
vasár- és ünnepnapokon d. u 

4 órakor kezdődik.

A keni.
(Let i l t)é,-.

Színmű 3 lelv sáav. r*a . 
Két maecfcer- He li. Főid dot a; 

tiúth Sándor
•leméljek:

Folt Pietro Gith
! íel.-ne G-t.h né
S ern n uáró Sz'Tömy
Tv n e V. Hsriszthy H,

M »t va re 
Go* o szki 
A püspök 
Do Mauret gróf 
A net o 
Vizsgálóbíró 
A lamüzyósz
Kezdete VsS órakor.

hy J 
Komit s I. 
Stella 
Tapolczay 
Tihanyi 
Ven rei 

Moi ar A. 
G\ Szí 
Fa s a

BUOflP^aTI t»£iHHÁZ

Az erdészleány.
Operette felvonásban Szövegét 
irta; Buchbinder Bern.it. Zanó« 

jót szerzetté; Jarno Gvörg,*.
K ezdete Ve 8 órako r 

80VAI.-0SFEUÄ.
▼U., Brew»bet-k»rut *L 

Teletop 110—3S.

Ma este 8 órakor
lagelsorangu színházi- is 

varieté-előadás.
Paul Bookers „Das Őri
grinal6 in seinen urdrolligen 
tsoloszeneu — The haunted 
C otle világhírű rejtelmes lát­
ványosság. Fred varion. Les 6 
Bravonroffs. 4 Őrig. Chliftons. 
Maggie May Les Averinos. — 
Bcrnatek kikocsiznak. Kine- 
maszkeccs. Irta: Heltai Jenő. 
Sorolté D’Aliuo. King Bailey 
& Girls. Perez Grimtldi Solti 
Hermin és Virágh Jenő tel­
jesen uj műsorral. A zene­
szerző, nj operett és a többi 

áprilisi uj attrakezió,
A télikertben Royal-Cabaret 
Belépődíj 1 óráig 1 korona, 
1 óra után nincs belépődíj. 
Kukó Vincze és zenekara. 
B&l-mabillo. Keringő verseny. 
Tánoz hajnalig. A legvidámabb 

budapesti hely.
Április 7-én (husvétvasárnap) 
és 8-án (húsvéthétfőn) délután 
3l/s órakor mérsékelt helyáru 
nagy családi előadás teljes esti 

műsorral.

POLIES fjAPRlCS
Téli helyiségei Réway-utczn 18. szám.
Ieazsató: Keleti Henrik. Főrendező: Rótt Sándor
Telefont 14—22. ElÖnUilw kezdete ‘/*1> óra!;or.

Valii brinai szövetek
az 1912. évi tavaszi és nyári Idényre.

Ma I Jdomsáli!U|doiisAo!

„A vén kecske“
Falusi életkép l felv. Irta: Satyr. Rendező: Rótt Sándor.

1 szelvény 7 kor. 
1 szelvény 10 kor. 
1 szelvény 15 kor. 
1 szelvény 17 kor. 
1 szelvény 20 kor.

Vég Ql 11 órakor.

„Gezähmte Bestien“
jeevek elővételben kaphatók: Felles Caprioe Révnyutoza 18 
a.e. o—l-is és d. u. 3-fl-is, Hirsch nagytőzsde Andrássy- 
ut 19 és Sopronyl nagytőzsdében Rákóczi-ut 1. 12 óra utón 
az 1-ső emeleti „Casino de Parisban" teljesen nj műsor a 

világ legelső tánoz-attrakcziólnak felléptével.

Egy szelvény 
3.10 m. hosszú

teljes férfiruliához
(kábái, nadrág és mellény)

elegendő, csak
Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.— K-ért, 
szintugy felöltőszövetet, turistalódent, selyem- 
kamgarnt stb. gvári árakon küld mint megbízható éa 

szolid cég mindenütt, ismert posztógyári raktár

Siegel-Imhoí Brünn.
iMInták Ingyen és bérmentve.

Az előnyök, a melyeket a magánvevő élvez, ha 
szövetszükségletét közvetlen Sicgcl.lmhof cégnél, 
a gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. 
Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék. 
Mintáim, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb 

rendelésnél is, teljesen friss áruban.

Erzsébet királyaié

SÓSFÜ1BŐ
újonnan átalakítva április Vén nyílik 
meg. Kitűnő gyógveredmények toleg 

„ Elő- és utóidéuyben mérsékelt szobaárak.flOi ÜajOKIlQl. Villamos közlekedés Budapest-Kelenföld. 
Az elismert természetes budai Király lie.erttviz (ezelőtt Mattéul, 
kiviteli telepe. a fürdő igazgatóság.

:A ffonal-Odeum épületében
(Yll Erzséhet-Uörut 81. sz.)

STEINHARDT MULATÓ
Rákóczi-ut 63. sz. Telefon 54—23.
Ma és mindennap: Kezdete ■ .9 órakor.

11 órakor;
CSINGILINGI.

Bohózat, írták : Glingor és Taussig. Ford. és átdolg. Stslnharít.
9 órakor: 9 órakor:

OLVASSA A KIS ÚJSÁGOT I
Bohózat.

STEINHARDT és HUNYADI uj kuplskkal.
Vasár- és ünnepnapokon délu'án mérsékelt helyára előadás. 
Kezdi te fél 4 órakor. Élfél után a remek télikertben Sárközi 
Pista zenekara, cabaret és táncz, belépti dij nélkül. Jegyek: 
d e. 10—i-ig és cl. u. 3—C-ig a mulatóban és egész nap a Uirsch- 
féle nagy tőzsdében és a Hungária-fürdő pénztáránál kaphatók.

Hasveti
tojássá

Tojástöltelókek. Meglepő 
tési lArgyak. Eredeti és 
tréfás locsolók. Nyúl ács 

bonbonierelv l'iaora 
illatszerek,
Húsvéti 
kékről 
zek
bérmouh

Kertész Tódor
Bpest, Kristáftér

A-

Budapest ^ß 
Krístqftér

Minden éjjel 12 érakor legolsörondü cabaret előadás'
48 teljesen uj azenzáczios ének- és tánozattrakolo
többekkrizt: 6 Biavouroffá, l’oldi Kuiat, Auais Lemurs, Elly 
Kiirstenmtthl, Sorelle U'Alimé, King Bailey and Girls, 1 Aradi 
Margit. MU;, f'umarotti, Emmy Schnitzer, Lntty Lcmyrt, Cacile 
JcuVill Les Perez Grimaldi. Konrády Steli, Ilka de Mola, 
Crete Bolling, Lilly Herzog, Nellv Tobé, Marta Montéra, Dió 
4 D maaweih rln, Romani tri", Ellen Fntti, Sisters Lewis, 
Szabó Margit, Arany Sári, Berts! Horner, Bognár Baske, 
Sisters Deák, Mizzio Bigonie, Sz.ondy Angela, Elly Bach, Hegyi 
Irén, Sisters Meiner, Anmlffy Lanrii, liiiusi Tichy, Kelemen 
Böslte, Fodor Vilma, K ti Sándor, Eleky Andor, Erdélyi Ferike. 
Belépődíj 1 óráig 1 kor. 1 óra után nincs belépődíj. Bal mahile. 
Keringő verseny. Kukó Vincze és zenekara hajnalig muzsikál.

V

Lökéseit!

AZ ÉN ÚJSÁGOM
előfizetés! ara;

Negyedévre 2,50, félévre 5.—, egész évre 10,- kor. 
Singer és Wolír.er, Andrássy-ut 10. szám.

mert nlnos Jó óraja, pedig megbízható, pontod 
járású orat

POLGÁR KÁLMÁN
miiórásnál,

BUDAPEST, VII., EB25ÉBET-KÖBUT 29. szám.
— ajcí — Is vásárolhat ezigo*rSSZSCIs Í20ÍCSr6 ruan szabott áron.

Javítások és vidéki megrendntésokre különös .figyelem t
Nagy képes ériegyuék ingyen és bóvmontve küldetik.

SZÉN,
SALAMON JAKAB és T- szépé! Budapest,

i<3.o,^^Tbm és 
l$:i.csi.i3Ly Ibezi.

TEr.nFON3ZA-.IOK .
13—t)C. 73—07. 73—OS. 73—Db.

'IT.. S. sssüőii3öl. TEI.EFOXSZÁMOK i
13-1)0, 73-37, 78-88, 73-0»

'MUE SS ö

Április hó Hagy. Kir. 
Operaház

Nemzeti
Színház Népopera VigBziuház Király

Színház
magyar
Színház Dj Színpad Budapesti

Színház Várszínház Uránia

4 Csütörtök „ ... Az embir 
tr.igcdiája Pár si élet

Jancsi t. irály
Lcányvás&r Az a Ibi A Mari

Kárpáti katarid
A i olredamei 

toronyőr At Ur Jézui
ír nocent

5 Péntek___ ... _ - — - - - - - - - -
Tavaszi in mór

ti Szombat .. ....... — — A dollárkirálynő Györgyike, 
drága gyermek Leányvásár A frankfurtiak haczagni — 

meghatni Maycrék - -
Irodalom

Délután: Hang és mód A kém A kis gróf Sárga liliom A Mari
Tavaszi mámor Bál az udvarnál

7 Vasárnap ------- A nyuga le ny Szép Heléna Kaczagni — 
meghal i - -

Eule Éva boszorkán v Innocent Lotnyvásár A rablólovag Iroda om Maycrék

1 S

Délutáni

Hétfő........ .......... Hoffmann meiéj

A vasgyár a
Cigányszcrclem

Györgyike, 
drága gyenn ek

Janoa vitet A kis lord tavaszi mámor 
Kaczaeri — 

inogna ni
Eb!c; A czárnó Llltri Leányvásái Az alibi 1 Irodalom

...... .....
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fGUMMI-HALHOLYAG ÓVSZER Valódi angol és franczia 
különlegességek.

tucat^nkiut S, 4, 6, 8,
ÜLC$9 1.52) 3L4 Sí® «3#
uál 30% ©m.g'eeijaaéiaar.

törv. védett, valódi Indiai 
paiagnmml férfiltUlönleges- 
ség tuczatja la.— korona. 
1 tu< “ ÜTERÜS-SPRÄI feltétlen meg­

bízható női fecs­
kendő különle­
gesség 14 kor.

5^8 Bt fi ÍR 3 tuozatnál' 20°/o engedmény,

IRRIGATOR 3 K és feljebb. I
MAGYAR ORVOSI MŰSZERTÁ1

———Mfi—mig Pontos czlmre és a vörös keresztre ügyeljünk.

Képes árjegyzéket rendkívül érdekes tartalommal kbl. 
1ÓOO ábrával Ingyen bérmentve és diseréten kislerünk.

+
PES8ÄMCL mm

BIDET 18, 16, 20,24 Kor.
VII., RÁKÓCZI - ÜT 32. 
Ä Rókussal szemben.

mflflYI 
LEBU3ABB 
MODELL Ö Számoló

ÉS LÁTHATÓ IRÁSU

isszeadooÉ
P9T" nem szorulnak reklámranem 
Díjmentes 
bemutatás 
az ország 
bármely 
helyén. 
Telefon 139-54,

reklámra.
BÄRÄMYi MIKSA
EliS Magyar Számoló- és összeadégép 
Korot, kwlolml Vállalat, a Szállítmányoz*.! 
és Iparbank részyényiérsaság áruosztálya

Budapest, VL, üóci-liöriit 37.

HOFFMANN S. és V.
BUDAPEST, V. Zoltán-u. 18.

in. kir. tengerhajózási r.-t. vezérligynöksege.
Helyesbített halójáratjegyzék.
1912, március havi liajójárat jegyzék.

F 1 U M ß H Ö I,.

MZ Mthenmemm 
könyvtár
legújabb kötete:
Londonnak és Fázisnak ezer szín­
ben ragyogó és sötétlő képe a fran­
cia forradalom idején.

Dickens: KÉÉ CáiSS
z

korona

című regénye. For­
dította Bálint M. —
(448 oldal). ... Ara:

Eddig megjelentet: t
Kóbor Tamás .
Komédiák. Novel­
lák. (424 oldal).
Bíró L. I Glória.
Novellák (448 old.)
Balzac i A sza­
márbőr. Rpgény.
Ford. Harsány! K.
(387 oldal).
Zola« Pascal or­
vos. Regény. Ford.
Gerő A. (448 old.)

Sajtó alatt vannak i
Anatole France: A Pinguinek 
szigete. Regény. — Csehov: Az 
orvos felesége. Novellák. —
Bölsche: Szerelem az élók 
világában. — Voss Richard: A 
költő és az asszony, stb. stb.
Kiadja az Athenaeum Jnodaíml és 
Nyomdai Részv.-Tdns. — Kapható 
minden hazat hönyvhereshedésüen

11 ovii Gőz»» ne v ! Kel -

New-York
Malta, Tunis, Algír, 
Oran, Gibraltar, La­
nt che, Tanger, Casa­
blanca , Mazagan,

Laconia 2

Mogador*) Széchényi S
ew-York Carpathia 9

Hamburg**) Kythnos l —10 1
Liverpool Bulgarian 1—10 1
London Nagy Lajos 6—lő
Rotterdam, Antwerpen*) 5—15
Lissabon, Leixoes, 
Bordeaux*) Baross 5—lő 1

Rouen*) B. Kemény. 6—15 I
Liverpool**) Andalusiaji 5—lő
London, Hull
Liverpool

Livo no 10—20
Pavia * v ■ 10—20

New York
Pernambuco, M&cuio,

Saxonia 20

Bahia, Rio de Janeiro,
Santos*) Szent István ‘ 20

Malta, Tunis, Alsir,
Uran, Gibraltar*
Larache, Tanvcr,
Casablajtca, Mazagan,
Mogador* 1 Adria 21

Hamburg**) Kóma 15—25 j
Liverpool*«) Arabian 10—25
Greenock Bu - a II. 15—25
Hambur.,**) Bagdad 21—31
Rouen*) Szeged 21—31 i
Glasgow*) ___ 21—31 J
Hamburg**) Austria 21—31 fi
Liverpool Tharacia •21-31 3
London, Hull Clio 21-31 8

A *-gal megjelölt viszonyúinkban a rCzos Trieste! is érinti. 
A **-gal megjelölt kikötők érintésétől uz igazgatóság el­

tekint, ha a gőzös elindulása előtt 3 nappal elegendő rakomány 
nem jelentetnék be.

♦ EGYEGY* 
KÖTET ÁRA

Heveny vagy idült

bujakor* - básiiaimak
ur y íjorvélykőr, bőrbajok, rheuma, (Izzagt fekélyek sth) s 
y roi::lott vértől származó egyéb bajoknál, mint mirigy da- * 

nnat, rheumatlzmus, a bzáj, gege genyodúsol, d ja- 
^atok, onostesla, tehetetlenség-és mindenféle szerzett v.igy 
örökölt bujakóros bántalmak esőt,eben, a legmegrögzöttebb a 
minden gyógykezeléssel daczoló betegségből biztos és gyö­

kei es fcyogyuláGt nyújtanak.

Dp. OliVBP vÉPtisztitö pishdtö!
melyek a tranoia kormánv óa a párifii orvosi akadémia 
által engedélyezve és a párisi kői házakban egyedül 

vannak en*edelyezve
Igen kellemes gjógyezt-r, melyet 60 év óaa a legkiválóbb orvo­
sok használnak. Kint egyetlen és legjobb vértisztitő szert és 

mit számos kitüntetésben részesült.
Ár» egy kis doboznak 26 darab tartalommal 6.60 kor., egy 
nagy aobozuak 62 darab tartalommal ll — kor. Mints és pro­

spektus rendelkezésre Ali.
Raktár: Törők József gyógyszertára Budapest, Király 

utoza 12. és Audrássy-ut 22. szám

HOLLANDI
életbiztosító részvénytársaság.

(Allgemeene Maatschappij van Levensverzekering en Lijfrcnte)

AMSTERDAM.
Magyarországi igazgatóság az Intézet saját palotájában

Budapesten, Kálvin-ter, Baross-u. I. Űllöi-ut 2-4 sz,
Bejárat az üllői-ut 4. sz. kapun.

Legolcsóbb dijak:
A* 1910. év végén a 37® HlHÜÓ kof0»át 
biztosítások összege r!..M megEialadta

* ,easrAeg«ok 112 millió 507,077 kor.- 
107 millió 623,345 kor.

a biztosítottaknak.

Eddigi
kifizetések

l<

gagsOQQ
MAKAY BÉLA

uj könyve:

A LÁP VIRÁGA
és egyéb Írások

Ebben az uj könyvében ia 
megmarad a természet bű­
bájos világában, amelyet 
nálánál senki sem ismer és 
nem érez át jobban, de már 
nem csupán természeti le­
írásokat és vadászképeket 
ad, hanem történeteket is 

kerekít ki.
Ára 4 korona.

Kapható:
LAM PEL K. könyv
kereskedése (Wodiauer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út Ül, 
valamint minden könyv­

kereskedésben.
-VI.- "-W—TBBe1 "vaBS—t

jgrgr

IDŐK
SZÉPIRODALMI, TÁRSADALMI 

MŰVÉSZÉT! KÉPES HETILAP.

Smkerszti: HEE02ES FE51EFÉ8Z.

Április elsejével uj évnegyedet kezd az Uj Idők. 
Ebben az évnegyedben is, mim mindig a szer­
kesztőség apparátusa azon működik, hogy minél 
vá tozatosabb és előkelő színvonalú számokat 
adjon. Herezeg Ferencz nagysikerű uj színmüvét:

„ÉVA BOSZORKÁNY“
az üj Idők közli először, fölvtatá= okban. Eredeti 

regényt KRÚDY GYULÁ-lóI
„A FRANCZIA KASTÉLY“

czimmel közöl, akinek finom tollát, gazdag színit 
elbeszélő-vénáját régtől ismeri és szereti a közön­
ség. Herczeg Ferencz iiása mellett csupa oly 
novella, ismertető czikk, tanulmány és vers jelenik 
meg az Uj Időkben, amit elsőrangú belletristák 
egyenest e lap számára. írtak. Az eredeti regényen 
kivfii cgv fordított regényt is közöl, amely a kül­
földi irodalom egy érdéi;keltő és poéjtikus terméke. 
A hét Aktualitásairól Mühlbeck Károly humoros 
fejléczei számolnak be, amelyek haanar megszerez­
ték a közönség rokonszenvét s az Uj luök illusz­
tratív részének külön érdekességei- Képeket, rajzo­
ltat elismert neves művészektől hoz a lap, ts a köz­
érdekű esem^nveket eredeti fény képfelvételek ben 
mutatja be. fiz UJ !DCK előfizetési ára negyedéven­
ként 5 korona. Előfizetni iehot a kiadó SINGER 
és WOLFNE«-nél (Andrássy-ut IO.) 
Él 23 vágy bármely könyvkereskedés utján, fii 83

ie való.
hogy a mai korban feltűnően sok az olyan ember, aki­
nek vére és testi nedvei meg vannak fertőzve és aki 
fiatalkori könnyelműség és rossz szokások által ideg­
rendszerét és szellemi erejét tönkretette. Ezen szörnyű 
állapoton csak úgy lehet gyökeresen segíteni, ha a* 
illetők olyan lelkiismeretes, nagytapasztaiatu specialista 
orvoshoz fordulnak, aki jó tanácsokat tud adni a nemi 
életre vonatkozólag és az esetleg már meglevő bajokom 
is« segíteni, akkor majd megszűnik a titkos beteg­
ségek létezése is.

ilyen magasztos hivatásu dr. Palócz v. kórházi 
orvos, egészségi, tanár országos liirü intézete (Buda­
pest, IV., Muzeum-körut 13.), ahol a legnagyobb titok­
tartás mellett a mindennapi foglalkozás megzavarása 
nélkül alaposan és gyorsan kigyógyitják már sok óv 
óta még a legelhanyagoltabb esetekben is a bujakóros 
sebeket, húgycső-, hólyag-, ide?- és hátgerinezbajokat. az 
önfertőzés és sziíilis utóbajait, magömlést, elgyengült 
férficrőt (impotontiát), kezdődő elmezavart, aranyeret, 
sérveket, vórbajokat, bőrbetegségeket és a női nemi 
szervok mintlon betegségeit. Nők részére külön váróte­
rem és külön kijárat van. Ha valaki bármi oknál fogva 
személyesen nem jöhetne el, akkor szívesen ad­
nak levelére kimerítő felvilágosítást afelől, hogy 
otthon mi módon gyógyítható ki gyökeresen a bajából 
(a levélben csak válaszbélyeget kell mellékelni). 
A gyógykezelés befejezése után a leveleket elégetik 
vagy kívánatra mindenki visszakapja azokat. Az intézet 
a szükséges specziális gyógyszerekről is gondoskodik. 
Bendolés naponta d. e. 10—12-ig d. u. 3—5 óráig, (vasár­
nap déli 12-ig.) EHRLICH 606 kúrát is vátjflinek-. Czim: 
Sr. Palócz, spocziálista-orvos, Budapest, IV. kerület, 
Muzeum-körut 13.

[Weinberger is Feder!
az összes

sportcikkek áruháza.
FOOTBALL
czikkakoen az ország 
legnagyobb raktára.

IV., Haríschbazár 4.
Telefon l!3—-59.

Minden sportágról külön 
árjegyzék ingyen.
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ül lnrueiosi rovatban minden szó 
egyszeri boiklatása közönséges 
potit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-relfizetendő. KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban miden szó 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő.

Parti-árakat
szövet- és fehérnemű- 
arukban, bármily nagy 
mennyiséget, helyben és 
vidéken veszek készpénz­
ért. Ajánlatokat e lap ki- 
adóhivatalába „Parti árn* 
kereskedő- cim alatt kérek.

Diszkért kedvelők
kérjenek árjegyzéket ai
Elsa magyar diszfenyS fa­
iskolától. — Tulajdonosa: 
Copony Ede Körmenden. 
120 fajta tűlevelű fák, 
lombfák, sorfák, diszcser- 
|ék kaphatók. 6168

Tisztviselő-otthon
Pensió) Budapest, Szent- 

király-utcza 22., I. em. 
Lakás penzióval vagy csak 
ellátás különösen tiszt­
viselőknek. Teljes penzió 
135 kor. Ebéd 42 kor. 

Vacsora 24 kor.

Gyorsírás
Is gyorsgépirás. A Bya- 
kcrió Oycrsiró Társaság
szaktanfolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygienikus nj helyi - 
ségsinkbsn (Andrássy-ut 
12.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás- 
magyar- és német gyors­
írásban. — Gabelsberger- 
Markovits rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyak: ma­
gyar-német helyesírás, 
,Karicihek6 amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- ós szó- 
mobigjpek kezelése. Pár­
huzamosan esti tanfolya­
mokat is tartunk. Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
állásba juttatjuk Gl'ogowskl 
és Társa, lÉemington) 
Budí^cst, VI., Andrássy-ut 
12. száa.

Paríamenti
gyorsírók által vezetett 
masryar-námet gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar- 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar Gyorsíró- 
Egyesület miniszteri Jóvá­
hagyassál szervezett tan­
folyama,nyilvánossági jog­
gal. Alapította Markovics 
Iván 1833- an. Biztos állás­
közvetítés. — Iíözérvényü 
egyesületi oklevelek.Nyit­
va szept. 1-től jul. 1-ig. Ha­
vonként uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küldaűabels- 
berger szak skola. (Csak 
Hegedűs Bándor-u. 7., saját 
ópiiletébe’i; előbb a szem­
közti Liszt Forencz-tér 10.) 
Czlmre vigyázzunk! — Az 
Jgyosület ezen kizáróla­
gos szakiskolája Írógép- 
ezégoktől s más hirdeté­
sünket utánzó u nbb tan­
folyamoktól független. — 
telefon 64—68.

Pénzszekrényeket
tűz- és betörósmenteseket
»jánl Budapesti Ráosszak-
rónygyár. Mintaraktár V, 
fízéctmyi-ntcza 7. Gyár 
DL, Rákos-utcza 4. szám. 
Telefon 116—40. 11261

Férjhez menni óhajt 1
26 éves kath. árva 180,000 
vagyonnal, 38 éves francia 
le. a. 100,000 vagyonnal,
22 éves csinos török hölgy 
100,000 vagyonnal, vala­
mint még sok száz vagyo­
nos Özvegy és hajadon. 
Komoly ajánlkozóknak, ha 
vagyontalanok is, díjtalan 
felvilágosítást ad Schle­
singer, Berhn 18.

Juniperus
(nemes borovicska) 4 li­
teres tartályban 11 ko­
rona bérmentve. Csemege- 
konzervekröl árjegyzék 
ingyen. Polka! konzerv­
gyár, Barta József, Pelka, 
(Szepes megye.)

Kitűnő fegyverek
őröknek, önvédelemre, 
vadászatra és szoba­
dísznek. Werndl gya­
logsági fegyver 5 kor., 
szurony hüvelylyel 1 K 
Wemdl lovassági kara­
bély 16 korona, Kro- 
patschek-karabély, 8 
golyóra tölthető, szu­
ronnyal 25 K. fegyver- 
szij 1 korona, töltény 
darabja 10 fill. Katonai 
puskamüves által ki­
próbált jó fegyverek. 
Tiller Mór és Társa 
udv. szállítóknál, Buda­
pest, Váczl-utcza 35.

Fegyver árjegyzék 
kívánatra díjmentesen.

Sütöde
egy emeletes bérházzal 
együtt eladó. Legmoder­
nebbül fölszerelve, 4 ke­
mence és villanyerőre 
működő dagasztó-géppel. 
Napi 700—800 korona for­
galommal. Bővebbet Ke­
mény Dezső, VII., Heroád- 
utcza 54.

Sas
szálloda, IV., Sarbantvns- 
utca 12. Szobák minden­
kor jutányosán kaphatók.

A magyar memoár-irodalom 
érdekessége!

ZICHY GÉZA GRÓF

EMLÉKEIM
Első kötet 

Ára 6 korona

Kapható:
I LAMPKL R. könyvkeres­

kedése (Wodianer F. és Fiai) 
r.-L-nál, Budapest, VI. kér., 
Andrássy-ut 21. szám és 
minden könyvkereskedésben.

20,000 nemes rózsa
a legkedveltebb válogatott 
fajokban, kétéves koroná­
val. 50—80 dm. félmagas 
törzs 10 db. 8 kor., 100 db. 
70 kor., 90—120 dm. ma­
gas törzs 10 db. 12 kor , 
100 db. 100 kor., 130—150 
dm. magas törzs 10 db. 
15 kor., 100 db, 130 kor., 
solitair 160—180 magas 
törzs 10 db. 20 kor., 100 
db. 180 korona. Alacsony 
cserje és rózsatövek 10 
db. 4 kor., 100 db. 30 koro­
na. Utánvéttel szállítja 
Fr. Spora, Klattau. (Cseh­
ország).

hagyosöfolyíls. tripper, 
kaukónftl étink is az illés- 
féle SantalcapsnlAk ez­
előtt Larloln Caneu- 
lAk, mint legbiztosabb 
óvszert mindenki hasz­
nálja. s korona bekül­
déssel ingyen postakölt­

séggel Készíti:

Illés Antal
Äirtn, Szabiik«, 

(Oldésl «raktár:

Hunnia Ä
Budapest, EIÄ

Rózsa, szegfű,
magastörzsürózsafák, csak 
újdonságok, 2 éves koro­
nával, 10 drb 20 K, ma- 
gastörzsti rózsafák 2 éves 
koronával, csak régibb, 
legjobb fajták, 10 drb 
16 K, bokorrózsák, 2 éve­
sek, csak újdonságok, 10 
drb 10 K, bokorrózsák, 
2 éves, csak régibb legjobb 
fajták, 10 drb 8 K. Csá- 
szárszegfük, folyton virí­
tok, 10 drb 5—10 K. 
Szétküldés mindenhová, 
csomagolás beloórtve, bér­
mentve, utánvéttel. Ke­
zeskedem biztos fogam­
zásért, érték vagy pótlás­
ért, valamint gazdag vi­
rágzásért. Képes árjegy­
zék díjtalanul. Krausz T. 
kiviteli kertészet, Fekete- 
halom, Brassó mellett.

Zongorák,
pianinók átalakítását, 

hosszú zongorák rövidíté­
sét, hangolását, jótállással 
vállalom. Szerocsen u. 33. 
Kernícs. 12187

Zöld cukorborsót,
spenótot, sóskát, kárflolt, 
nj burgonyát, öt kilót 3 
koronáért szállít Wellisz,
Csongród 6176

Pianinot
vagy zongorát keresek 
megvételre. Forgáts, 
József-körut 17. 12189

Rózsafák
Tíz darab kétéves magas 
rózsatő újdonságok 20 ko­
rona. Tíz darab kétéves 
legjobb fajok 16 korona. 
Tíz darab bnkorrózsa 7 
korona. — Kezeskedem 
fogamzásért, virágzásért. 
Szállítás utánvéttel cso­
magolással ogyüt bérment- 
ve bárhová. Kérje díj­
talan gyakorlati tanács­
adó képes árjegyzékemet. 
Ifjabb Wilk kiviteli ker­
tészete, Feketohalom 236.

Zálogczcdulát,
brllliantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és régiségét veszek, 
Alt-Wien porczellánt, 
régi bronz csonttár­
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Király-utrza 85. Telefon 
95-45 Meghívásra jövök

Öreg
hamis fogakat, lálogczédü- 
latrat bármiről, bútorokat 
és mindenféle tárgyakat 
vesz Wischogrod Jakab, 
Akáczfa utcza 45. L 5. Le­
velezőlapra jövök.

Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a 
dr. William Bartly tanár 
amerikai erőtáp - pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek — Hölgyek ro-rick 
keblet. Hat hét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
illón és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntet vo: 
Chicago, Boriin, London 
Hamburgban. Kös önó 
levelek imádon ot szag­
ból. Dobozonként 1 Irt 
10 kr. Használati uta­
sítással Főraktár Ba­
lázs Mór E- Budapesti 
VII., lsván-ut 11. 11/1.

Telelőn 166—80.

Gyümölcsfa
díszfa és rózsaárjegyzék- 
kél ingyen szolgál Woher 
faiskolája, Békásmegye­
ren. (Budapest mellett).

Házárverés.
Feslszentlörinczen, Üllői- 
ut 17. szám alatt fekvő 
Mikes ICárolyné-féle úri 
lakás ós melléképületek­
ből álló ingatlan I. é. áp­
rilis 5 én délelőtt 11 érakor 
magánál az eladni szán-' 
dékolt háznál önkéntes ár- 
árvovéson el fog adatni. 
Felvilágosítást addig is 
Farkas Pál zárgondnok ad. 
Bánatpénzt 1000 koronán.

Kitűnő
házikoszt kapható intelli­
gens családnál. Esetleg 
házonkivül is. V., Sziget- 
utcza 4—6. II. 25.

Zálogczédulflht
veszek. Elzálogosított 
brilllánsokat. gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok ós tel­
jes értékét kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Király-otcza 91. sz.
IzAbe la-utoea sarkán I
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Singer varrógépek
Kerckpirok, 
grammofonok, 

hanglemezek
legolcsóbban 

kaphatok

HaE>an József
Bndcpeet, Alm&esy-tór 14.
javításokat olcsón készít. K4- 
068 arjegyz-'kot incycn kiilil

Soha nem 
létezett

rendkívül ked­
vező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­
dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.

Modern lakberen- 
dezési vállalat

Budapest, IV. kér., 
Berlóczy-uicza 7. sz.

Í3 iszcs bútor- 
album I kor.

BÚTOR
30% megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Forenr.ziok-tcre 3 
tclomelet. Vétel es eladása
használt és uj
polgárt, urasagl lakboron- 
dezesekno^, mahagóni es 
pal saniier bútorok, nrt 
szobák, angol bö; ga. nilnrák 
ós tcljcson berendezett 
mint iozobnk, keleti sző­

nyegek, csillárok. 
Telelőn 82-13. 28598

g „ÉVIKE“ £
B Fehér alapon, elaőrendii
Sí eh ór hímzés ícmcic ajonr* 9 

szeld monogtainm bármely 2 
tó betűvel 5 cm. nagy tlbiá ” 
B 30 fillér, iucatja k 3.60. £ 
B Az összes és 20 filler 2 
■ porto utalványozása után S? 
™" bérmentvo küldi

lm I Bércsi D- Sándor |

Bajdt gyártmánya fürdőká­
dak I« kor.-tói feljebb; fűthető 
kádak co kor.-tól feljebb. Klvál- 
lalok mindenféle kntszlva'.tynk 
is házi vizvezelék-hcrcndez-íse- 

két legolcsóbb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VII., Wesseiényl-u. 51/E 
Telefon 113-46. - Árjegyzék 

Ingyen és bérmentve.

Mérlegképes
könyveld esti foglalkozást 
keres. Szives ajánlatokat 
„S. B.“ V., Szigot-utcza 
4—6., H. 25. alá kérek.

Magyar harzi kanári-
teiDészdo Debrecenben.

Ki a madár dalát 
Jy* meg tudja érteni 

és annak énekét 
föl tudja becsül­
ni, kanári te- 
nyészdóm ke­
resse nz fel és 
tiszteljen meg 
engem rendel- 

menyeivel. Minden, mit egy 
madár előadni képes, legyen nz 
lágy, mély hang, avagy csengd 
érces. Ami csak madárban kivá­
lóan jó. tenyészdéml.cn mindez 
föltalálható. A rendelt madarat 
mielőtt elküldöm, tudásáról 
előbb magam meggyőződöm és 
lia hibás hangú, vagy rosszul 
énekel, nem létezik náiam, hogy , 
vn azt küldj cm el. A tisztelt 
rendelő nyugűdt lehet tehát, 
hogyha nálam rendel, tudom 
nem szenved kárt. A lakás 
logkedvo.sobb dísze a szé­
pen éneklő kanári madár. 
Kanári madarakért eddig sok 
pénzt adtunk a külföldnek. Ma 
már nincs szükség erre, mert 
a szakszerű vezetés alatt álló 
Ágoston magyar harzi ka- 
uári-tcnyosztö telep Deb­
recen Morgo-ntcza 9. ez 
gyönyörűen fuvolázó, nemes 
laju kanári madarakat szállít 
darabonként 14, ig, 20 és 24 ko­
ronáért. Tenyésztésre alkalmas 
remek szép nőstények darabját 
4 koronáért. A szállítás a leg­
nagyobb hidegben is gondosan 
csomagolva, szavatosság mel­
lett történik. Árjegyzék és «ápo­
lási utasítás ingyen. Számos 
elismerő- és köszőnuirat 
birtokában. A legnagyobb 
tenyósztö'elop es szétkül­

dést Intézet.

ß ‘—r gj« kézimunka nagyiparos £
pj Budaoest.VI., Dessewff>»u. 5. £
«B B a S r 35 3 5E 55 3 B Hl 3? fg m

ajtók, Ablakok
vasredőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener Á. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI-UT 123. 

Telefon: 62-85.
Alapit tntott lS8ö-l>a»

Feltalálók
ütmutaiója szabadalmazás­
hoz értékesitéshoz nélktl- 
lözhetellen. Díjtalanul küldi 
Áron es Molnár szabadalmi 
és órtékositcsi osztálya 
Budapest, József körnt 9. 
földszint.

FATiME és 
SEMtRAMIS
óyszcr-ktilün’egnsségek a 
világ legkiválóbb minősé­
gei 1 Válogatott 1-a para- 
gumini gyártmányok. Ele- 
fántcsonuszinben tartállyal 
vagy anélkül. Fatime és 
Semiramis feltétlen bizton­
sagot nyújtanak ! Elszakít« 
hat.Hanoii Több ovi tak- 
tározó képesség t Ár tuca­
tonként 6.—, 12 kor.
20 koronát kitevő vásár­
lásnál 20°,o rabatt. Szét­
küldés azonnal, titoktar- 
--------  tás mellett. — -

KELETI i„
Budapest, IV.. Korona­
herceg-utca 17. ssam.

1 millió
Készpénzért
vagy hitelképes egyé­
neknek kedvező feltéte­
lek mellett bzállitok tel­
jes lakberendezéseket 
▼agy egyes darabokat és 
biztosíthatom, hogyilyon

olcsón
sehol nem kap modem 
háló, < bédlö, úri és sza­
lon szobákat stb. Győ­
ződjön meg, tekintse 
meg zenfolt raktárai­

mat, itt jutányosán

vehet
a legegysieriibljtól a 
legdlszeavbb kivitelig 

minden fajta

BÚTORT
Nagy Imre
lakberendezési vállalkozó

ezé:
BUDAPEST, 

Véczi-körut 9. szám
(Bejírat Szerccecn utca 
1., 1. em.) Árjeg.Mók In­

gyen. Album 1 K.

Km*'

Kyonatott n Hazoj Uirlnukiadó Részvénvtársavósr Lhiforco cenein tíudi«uep|»«i V.. Honvéd utca 10.

Alma 100 drb minőség 
szerint 26 koronától fel- 
jobb, körto, dió, gosztenyo. 
őszi és kajszinbaraczk, 
csorosznye, szilva stb. da­
rabonként 1 koronától föl­
jebb. 200.000 drb igen szép 
disz- és sorU darabonként 
60 fillértől feljobb. 2 millió 
különféle diszbokor 100 
drb. K 18.—. 20 millió 
akácz ós glaeditle csomoto 
1000 drbonként minőség 
szerint 12—70 kor. 15 
millió evdeiesemete: luez, 
erdői és fokotofenyő, tölgy, 
stb. 1000 drb 3—20 kor. 
Fajbaromfiak és ezok to­
jásai 20 logértékesohb faj­
ban, valamint vadász- és 
dlszfáczánok és ozok tojá­
sai. Képes főárjegyzéket 
kívánatra ingyen Küld: 
gró! Batthyány Zsigmond 
uradalmi Intózösége Csend­
lak u. p. Ferenczlak. Vasra.


